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RELAZIONI CRONOLOGICHE

per Uanno 1867.

DI

Anno 6580 del periodo Giuliano.

l ma

2643 delle olimpiadi, od il terzo anno della 66
olimpiade, comincia nel luglio 1867, tissando 1" era
delle olimpiadi 775 annmi prima di G. C. o
verso il 1.° luglio dell’anno 3938 del periodo
Giuliano. '

2620 dalla fondazione di Roma secondo Varrone.

2614 dall’era di Nabonassar, fissata al mercoledi 26
febbrajo dell’anno 3967 del periodo Giuliano o
747 anni prima di G. C. secondo i Cronologisti e
746 secondo gli Astronomi.

1867 del Calendario Gregoriano stabilito nell’ ottobre
1582; dopo 284 anni, comincia nel 1.° gennajo;
I’anno 1867 del Calendario Giuliano comincia 12
giorni piu tardi, il 13 gennajo.

1283 dei Turchi o dell’Egira, comincia il 16 maggio
1866, e I'anno 1284 comincia il 5 maggio 1867,
secondo I'uso di Costantinopoli, dietro I'Arte di
verificar le date. V

VIL.° del nuove Regno d Itaha.



SPIEGAZIONE DEI SIMBOLI E DELLE ABBREVIATURE.

- ORI

SEGNt DEL ZobiAco.

Ariete.
Toro.
Gemelli.
Cancro.
Leone.
1)) Vergine.
- Libbra.
N\ Scorpione.
>  Sagittario.
/5 Capricorno.
== Aquario.
H Pesci.

O G L=

& indica Giorni.

b Ore.

° Gradi.

Minuti.

Secondi.
Congiunzione.
Opposizione.
Nodo ascendente.

-

~
<

& o o O

Nodo discendente.

PIANETL

¥ Mercurio.
Q@ Venere.

& Terra.

4 Marte.

‘1. Giove.

b Saturno.
A Urano.
¥ Nettuno.

® Sole.
Y Luna.

A

B

dist. min.
imm.

em.

AR.

Decl.
Long.
Lat.

Australe.

Boreale.

Distanza minima.
Immersione.
Emersione.
Ascensione retta.
Declinazione.
Longitudine.
Latitudine.



FESTE MOBILI.

B —
Settuagesima .....o.ovvviiiiiiiiiiiiiiiiii i 17 Febbrajo.
Giorno delle Ceneri.........oovoiviiiiiiinnn.., 6 Marzo.
Pasqua di Risurrezione ................oooiiii, 21  Aprile.
Litanie alla Romana.................... 27 28 ¢ 29 Maggio.
Ascensione del Signore ............cc..iilll, 30 Maggio.
Litanie all’Ambrosiana.................. 3 4e B Giugno.
Pentecoste ................. Cheeeereeieiaeiiaes 9 Giugno.
Santissima Trinita.......cocoovviiiiiniaiinia., 16 Giugno.
Corpus Domini..........ccoooiiiiiiiininiiian.n, 20 Giugno.
Avvento all’ Ambrosiana.......... ...l 17 Novembre.

Avvento alla Romana............cccoviviiinnnn.. 41 Dicembre.

NUMERI DELL’ ANNO.

— Yo
Numero d’Or0 ..ovvvviviiiiieiitiiiiietinenneneenenns ces 6.
Ciclo Solare .........ccoviviiinnnnnen, eeressearaannas 28.
Epatta........ Ceereneiiieaes Ceetrereetecatacesneniiirans XXV
Indizione Romana............cccovivevinnennnnn Ceeienans 10.
Lettera Dominicale ................. et reeeate e F.

QUATTRO TEMPORA.

— Mo
Di Primavera .....coocveeeereenenrnenns 13 15 e 16 Marzo.
D'Estate.......cocoiviiiiiiiniineiien, 12 14 e 18 Giugno.
DARuUNNO. . coiviiiieniiiieiii e 18 20 e 21 Settembre.

D’ Inverno ......... e eeeat et e 18 20 e 24 Dicembre.
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ECLISSI DELL’ ANNO 1867.( TEMPO MEDIO).

8 Marzo.

19 Marzo.
29 Agosto.

43 Settembre.

DT

Eclisse annulare di Sole visibile a Milano.

Principio dell’Eclisse................. 20*50™,26.

Fine dell’Eclisse............c.e..000n. 23 39 ,46.

Quantita dell’Eclisse 0,893, il dismetro del Sole es-
sendo 1.

Distanza dal punto piu alto pel principio 95°.

Eclisse parziale di Luna invisibile a Milano.

Eclisse totale di Sole invisibile a Milano.
Congiunzione vera della Luna col Sole a 1" &1™.

Eclisse parziale di Luna visibile a Milano. °

Principio dell’Eclisse........ T L LY. 1 LN

Fine dell’Eclisse . ...co0vveeeivnnnns 14 32.

Grandezza dell’ Eclisse 0,694, il diametro della Luna
essendo 1.



1867.

o : 3 2 g : .. | Nutazione
[T =
Glorm Mesi g2 | & £ Obbliquita | ‘5.0 punti
dell’ e s° N .;.o apparente | equinoziali
—— £= $ » onlitti in

anno giorni. =3 ’E E dell’ eclittica. longitudine.
' o/ " N !
0 | Gennajo 1 | 0000 |- 044 (23 27 4457 | - 0,3
10 A 0274 |+ 4,24 14,67 0,0
20 21 | 0548 2,61 14,82 0,0
30 31| 0824 3,99 15,00 0,0
40 | Febbrajo 40 | 4095 5,37 18,20 04
50 20 | 4369 |+ 6,74 (23 27 1633 | - 0,6
60 | Marzo 2| 1643 8,12 18,63 0,9
70 12 | 1917 9,49 15,68 1,6
80 22 | 2190 | 10,87 15,656 24
90 | Aprile 1| 26y | 12,24 15,62 2,7
100 11 | 2738 |+13,62 (23 27 16,61 | - 3,3
110 21 | 3012 | 14,99 15,36 3,7
120 | Maggio 1| 328 | 16,37 15,47 4,0
130 11 | 3389 | 47,74 14,98 4,2
120 24 | 3833 | 19,42 14,80 4,2
150 31 | 4107 |+20,49 |23 27 4465 | - 44
160 | Giugno 40 | 4381 | 24,87 14,65 3,8
170 20 | 46bs | 23,25 14,61 3,6
180 30 | 4928 | 24,62 14,63 33
190 | Luglio 40 | 5202 | 26,00 14,62 341
200 20 | B476 |+27,37 (23 27 44,76 | - 28
210 30 | B7BO | 28,78 14,94 2,8
220 | Agosto 9| 6023 | 30,42 15,14 2,9
230 19 | 6297 | 34,60 15,38 3,2
240 29 | 6571 | 32,87 15,568 3,6
250 | Settembre 8 | 6843 |+34,25 [23 27 15,68 | - 4,0
260 18 | 7119 | 35,63 15,72 4,5
270 28 | 7392 | 37,00 15,74 5,2
280 | Ottobre 8 | 7667 | 38,38 15,70 B,7
290 18 | 7940 | 39,76 15,69 6,3
300 28 | 8214 |+u143 |23 27 15,44 | - 6,6
310 | Novembre 7 | 8488 | 42,60 15,25 6,9
320 7| 8763 | 43,88 15.07 7,0
330 2T | 9035 | 48,25 14,91 7,0
340 | Dicembre 7 | 9309 | 46,63 14,78 6,7
360 AT | 9583 |+48,00 (23 27 44,73 | - 6,5
360 27 | 9836 ‘| 49,38 44,76 6,1
364 31 | 9966 |+49,90 13,80 | - 6,0
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Occultaziont delle principali Stelle dietro la Luna

per Uanno 1867 a Milano.
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GENNAJO 1867. 1

FASI DELLA LUNA
in tempo medio.

ECLISSI
de’Satell. di Giove
Tempo medio.

Luna nuova.............
Primo quarto ...........
Luna piena.......... e
Ultimo quarto...........

TEMPO MEDIO DELLA CONGIUNZIONE
della Luna colle Stelle in AR.
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Effem. 1867

In questo mese non sona
visibili gli eclissi dei Sa
telliti di Giove per es
sere egli troppo vicino a)
Sole.




2 GENNAJO 1867.

TEMPO TeEmMPoO TExPO
medio sidereo siderco
a a a
mezzodi mezzodi mezzpdi

Giorni del mese.
Nascere del Sole
a tempo medio.
Tramontare .
del Sole
a tempo medio.
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GENNAJO 1867.

MO
dal Sole
a mezzodi
medio

LoGARIT
della Terra

9,9926859

9,99206714
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Giorni del mese.

Giorni
della settimana.

GENNAJO 1867.

AR. pELLA LutNa

.
a .
mezzodi
medio.

I

a
mezzanotte
" media.

a
mezzodi
medio.

DEecLix. DELLA Luna

T DTN

a mezza
notte
media.

dellaLuna
0 medio.

eridiano

pel m
in temp

FPassng.

P>

-

giﬂ-
Srors o
oaoon

o / "
14 6 42
16 15 13
17 42 35
18 24 11
18 17 3

o ! 1A
15 15 45a
17 4 21
18 921
18 26 50
17 54 50

Lo~ S o 0 1D mm

w00 30 W O
—REES
R DD =
s
[ I RN

oo
-

16 3350

OB = D
8858

-

o=
wo~-co | RIBEES

w=S8E
<2

wwmcg
"

N
o

g%

-

5283

-

=N e T

—mNo ST
—
53338

>

.

=IO

e
O -IRN

Ot 02 i
QE8Ss
cchaso

-

-

S

SE2R8 | ¥882c
B

[e X R—X- =]
L X e Y=~

WS O®
SEI&E&

-

BO r e O O
orsSE
DI

WO OD
-

F=<t -4

- —

- -

- '~
EBEZIE | EBwote
-~ (V)

SErmRes
R ey mm G > O

NomoaNas | omwwe

e e e b b -




GENNAJO 1867. 5

»

PARALLASSE| DIAMETRO
equatoriale | orizzontale
della Luna | della Luna
A _ /\i""\
mezza mezza
nolte i notte
io.| media. io. | media.

Tramontare
della Luna
in tempo medio.

Giorni del mese.
in tempo medio.
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6 GENNAJO 1867.

PEr ESSERE GIOVE TROPPO VICINO AL SOLE IN QUESTO MESE,

NON SONO VISIBILI GLI ECLISSI DEI SUOI SATELLITI.




FEBBRAJO 1367. g

FASI DELLA LUNA
in tempo medio.

ECLISSI

Tempo medio.

Luna nuova

Primo quarto

Luna piena

Ultimo quarto...........

TEMPO MEDIO DELLA CONGIUNZIONE
della Luna colle Stelle in AR.

£ Ceti 4.84 ... 0000
3By Bt i 17 42

Per essere Giove ancors
troppo vicino al Sole non
sono visibili gli Eclissi
dei suoi Satelliti.




FEBBRAJO 1867.



FEBBRAJO 1867.

" Effem. 1867.
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FEBBRAJO 1867.




FEBBRAJO 1867. 11

PARALLASSE|DIAMETRO
AR. .| equatoriale | orizzontale
della della Luna della Luna

Luna a. a
nel —~m— |~~~
mezzo| mezza mezza
* di
medio

Nascere
della Luna
in tempo medio.
Tramontare
della Luna
in tempo medio.

merid. notte i | notte
io.| media. io. | media.

Giorni del mese.

r_n '
54 31 20 46
b4 b3 29 b7
63 19 30 12
B5 47 30 27
b6 16 30 43
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B7 15 34 15
B7 43 3 31
B8 10° 131 &5
B8 36 31 59
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b9 45 3237 |
B9 43 32 37
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B9 34 32 31
59 12 32 19
B8 40 32 2
B8 1- 31 40
87 16 31 16

56 31 3 130 51
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65 11 30 7
84 42 20 52
b4 22 20 4

29 36
29 37




13 FEBBRAJO 1867.

ANCHE IN QUESTO MESE NON SONO VISIBILI I SATELLITI DI GIOVE

PER ESSERE EGLI TROPPO VICINO AL SOLE.




MARZO 1867.

FASI DELLA LUNA
in tempo medio.

13

ECLISSI
de’ Satell. di Giove|
Tempo medio.

Luna nuova

Primo quarto

Luna piena ..,..........
Ultimo quarto

TEMPO MEDIO DELLA CONGIUNZIONE
della Luna colle Stelle in AR.
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10
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211 7 imm.
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9 44 19 em.
410 11 29 imm.
13 44 49 em.

IV. SATELLITE.

20 53 29 imm.
41 37 26 em.
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Giorni del mese.

Giorni
della settimana.

MARZO 1367.

TEMPO
medio
a
mezzodi
vero.

TEmPo
sidereo
a
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vero.

TEMPO
sidereo
a
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medio.

Nascere del Sole

a tempo medio.

Tramontare
del Sole
a tempo medio.
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MARZO 1867.

della Terra
dal Sole

a mezzodi
medio.
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in tempo medio.
Tramontare
della Luna
in tempo medio.

' " ' ' o

B4 33 (B4 47 29’ 54
55 0 |55 15 30 9
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Merc.] 0 11 125 0 37 33,7 | 0 13 268| 2 24 458 22 21
Giov.| 1 4243 131480 | 43510 | 6 44 8 {23 15
Yen 1589 474 228232 | 848564 047 8| « =
Sab. | 2 87 36,4 327 25,0 1236 24 (1414410 | O M1
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PARALLASSE|DIAMETRO
equatoriale | orizzontale
della Luna | della Luna
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N ——
niezza | mezzo| mezza

notte | di notte
io.| media.|medio.| media.

Nascere
della Luna

Giorni del mese.
in tempo medio.
Tramontare
della Lunn.
in tempo medio.
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180| 20 |Sab. | 0 3 2,66 6 31 20,46| 6 28 17,3016 16 | T BO
181| 30 {Dom.| 0 3 44.76| 6 35 2945 6 32 13,86/46 16 | 7 50
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PARALLASSE| DIAMETRO
equatoriale | orizzontale
della Luna della Luna
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in tempo medio.
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AGOSTO 1867.

FASI DELLA LUNA
in tempo medio.

GIORNI.

43

ECLISSI
de’ Satell. di Giove
Tempo medio.

Primo querto ........... '19‘l 5
Luna piena ............. 23 14
Ultimo quarto........... 9 58
Luna nuova ............ 14

Texro mEeDIO DELLA CONGIUNZIORE
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[ [

=3 & R

~EBIFTES
Brola®sd

H s8c8a

. SATELLITE.

13 43 4 em.
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IV. SATELLITE. ‘
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Giorni dell’anno.|

Giorni del mese.

Giorni
della settimana.
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e LOGARITHO
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della Luna | della Luna
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Giorni dell’ anno.]

Giorni del mese. |
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della settimana.
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SETTEMBRE 1867.

LOGARITMO

della Terra

dal Sole
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OTTOBRE 1867,
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OTTOBRE 1867.

— T .. 1
gElg| € <s s!
§|1 28| E| Tempo | Tewro | Tewro [&3 |2 5
- . . . . — g:._) <
= | - =.§. medio sidereo sidereo =8 |23 E!
S |2 |56% a a a o2 |84 o
= | g |S 2| mezzodi | mezzodi | mezzodi | £5 |E &
El5| | vero vero. medio. | 23 |5T
é 1) < Z e ei

h m & h m g h m 8 h m h m
274| 1 (Mart.|23 49 46,71/412 28 38,4112 38 53,3818 1 | b 39
275 2 [Merc.{23 49 27,73|12 32 15,93/12 42 119,93“8 215637
276| 3 |Giov.(23 49 9,04/12 35 53,74/42 46 46,4818 3 | b 35
277 4 {Ven. |23 48 50,67(12 39 31,87(12 B0 43,0348 415 33
278! b |Sab. (23 48 32,62/12 43 10,32/12 B4 39,5848 B | 5 31
279| 6 |Dom. (23 48 14,92|12 46 4912/12 58 36,4318 6 | b 301
280| 7 |Lun. {23 47 57,69(12 50 28,29{13 2 32,6818 8 | b 28
281| 8 [Mart. |23 47 40,6442 B4 17,8513 6 20,2448 9 | b 26
282| 9 Mere,(23 47 24,08/12 B7 47,80/13 10 23,8018 10 | 6 25
283| 10 (Giov. |23 4T 7,96{13 1 28,4913 14 2233118 11 | 5 23
284| 44 (Ven. (23 46 82,3013 5 9,04/13 18 18,9018 12 | 5 21
285! 12 |Sab. (23 46 37,42(13 8 50,37(13 22 15,4518 13 | B 19
286/ 13 |Dom. |23 46 22,42/43 12 3218|413 26 12,0048 14 | 5 18
287| 14 |Lun. (23 46 8,25/13 16 14,52|13 30 8,5518 16 | b 16
288| 45 |Mart. (23 45 54,62/13 19 57,41|13 34 54048 17 | B 14
289! 16 |Merc.|23 45 41,68(13 23 40,86/13 38 4,65!18 19 | 5 12
290| 47 |Giov. |23 45 29,07(13 27 24,80(13 41 58,90|18 201|611
204| 48 |Ven. |23 45 17,1813 31 9,53(13 45 54,76I48 22156 9
292| 19 (Sab. |23 45 5,92(13 34 B4,80(13 49 51,3248 23 | 6 7
203( 20 {Dom. |23 44 58,30/43 38 40,74|13 53 47,8848 25 [ 6 &
294 21 {Lun. (23 44 45,34(13 42 27,28(13 B7 4&,4’!'48 26|56 3
205| 22 |Mart. |23 44 36,07|13 46 44,63(14 4 40,9918 28 | 6 1
206| 23 |Merc. (23 44 27,49(13 B0 2.48/14 B 37,8418 29 | 4 59
207| 24 |Giov. (23 44 19,6113 B3 B1.43114 9 34,0048 34 | 4 BT
208| 25 |Ven. (23 44 12,45/13 57 40,60{14 13 30,6418 32 | 4 56
200| 26 (Sab. (23 44 6,01|14 1 '30,69\14 A7 27,1918 34 | 4 B4
300| 27 |Dom. (23 44 0,30114 B 21,42{14 21 23,7418 35 | 4 B3
304| 28 |Lun. {23 43 55,3314 9 43,00/14 25 20,3018 37 | 4 b1
302| 20 Mart. |23 43 B1,41(14 13 8,32|14 29 16,8618 38 | & 5O
303| 30 |Merc.|23 43 47.65/14 16 5S.41 44 33 134218 40 | 4 48
304} 31 |Giov. |23 43 44,97(14 20 52,28|14 37 9,988 44 | 4 47 |
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OTTOBRE 1867.

LoGARITMO

ella distanza

della Terra
dal Sole

a mezzodi
medio

VARIAZ.
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@ 3
s H
da

del Sole

LATIT.

LONGITUDINE
mezzodi medio. | medio.
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Giorni del mese.

mezzo | mezza

OTTOBRE

PARALLASSE
equatoriale
della Luna

T T AT

di | notte
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1867.
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a
T ——~ ]
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della Luna

in tempo medio.

59 .

Tramontare
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del Sole
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NOVEMBRE 1867.
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NOVEMBRE 1867. 6>
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32 47

-
anmﬂ

32 34
32 17
31 59
3M 40
31 22

®O MO

SO® _RW
=8
RO W

3 4
30 47
30 31
30 17
30 2

lékﬁg-'-
NI

29 B0
29 1
29 34
29 30
29 31

O | & 0o0e 09
Yt 31
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DICEMBRE 1867.

FASI DELLA LUNA
in tempo medio.

ECLISSI
de’ Satell. di Giove
Tempo medio.

Primo quarto
Luna piena
Ultimo quarto
Luna nuova

TEMPO MEDIO DELLA CONGIUNZIONE
della Luna colle Stelle in AR.

w:ﬂwe*;-o?

[N
o]

%= ~E
<

-

DD
9

.B.
(Aldeb.) 4.2.... ...

ione 8. ..... ..... 16 30
B.A.

X R
w
=,

@@(bc'vfcsccq“d

o~
<
ot S

BN YN S'mAR 00
—_ = -
3>'>~ EELO

uc

(3

i é}zx

6 > 9.6

I. SATELLITE.

h m 8

7 30 b8 em.
1 89 49
20 28 43
14 B7 37

9 26 34

b B85 25
22 24 20
16 B3 11
11 22 7

b B0 B8

019 b1
18 48 11
13 A7 37

7 46 26

215 18 -
2 44 7
15 13 4

941 49

II. SATELLITE.
14 14 22 em.
3 32 48
16 51 36

610 b
19 28 B9

8 47 30
22 629
12 0

044 B
III. SATELLITE.
6 44 42 imm.
10 6 23 em.
10 46 58 imm.
14 7 B8 em.
14 49 10 imm.
18 9 28 em.
18 61 2 imm.
22 10 37 em.
IV. SATELLITE.
6 43 156 imm.
10 14 32 em.
021 32 imm.
4 416 40 em.




Giorni del mese.
della settimana.

DICEMBRE 1867.

medio
a
mezzodi
vero.

TExPo
sidereo
a
mezzodi

vero.

TEMPO
sidereo
a
mezzodi
medio.

. 23 49

ST OO RO =

8
6,89
20,70
.23 19 5314
.23 80 4742
-123 50 41,70

b
.23 49

h m
16 39 2348
16 43 19,74
16 47 16,30
16 B1 12,85
16 55 9,20

. 2381 6,79

. |23 51 3239

23 B 5848
. 23 52 25,04
.23 52 52,02

16 59 5,95
17 3 2,61
17 659, ,07
17 10 55, ,63
17 44 52, ,19

.23 53 19,42
123 83 4719
23 54 15,33
23 B4 43,82
23 55 12,61

. 23 B3 41,67
.123 86 10,97
.23 B6 40,49

iov. 23 B7 1048

. |23 B7 40,03

17 34 12,49
17 38 38,43
17 43 459
17 47 30,92
17 B1 B4

1,62
17 42 28,08
17 46 24,64
17 50 24 20
47 b4 47 76

. 23 58. 9,98
.23 58 40,00

. |23 59 10,00
.123 59 40,16
.10 01049

17 56 24,00
18 0 50,66
18 5 17.39
18 9 4410
18 14 10,76

A7 58 14,32
18 2 10,88
18 6 7.4
18 10 3,99
18 14 084

0
1
1
2
2
3

18 18 37,36
118 23 385

18 31 56,32

18 36 222!
48 40 47

18 27 3048

18 17 57,09

18 21 B3,65

18 25 50,21
18 29 46,77
18 33 143,33

4418 37 39,89

Nascere del Sole
Tramontare
del Sole
a_tempo medijo._

a tempo medio.

Y.
P e e el e

srRees




DICEMBRE 1867. 69

LATIT LoGAriTno
ONGITUDINE . 1| DEC N
L delSole LINAZIONE della distanza

del Sole del Sole della Terra
a . a mezzodi dal Sole

: . : a mezzodi
mezzodi medio. . medio. medio.

Giorni del mese.

'~
[~
=<

9,9937538
9,9936849
9,9936178
9,9935526
9,9934894

-

1

O O
L]
=
b

'

O b9

O me

a8
e OO

-
B
=00 = O

=
[o X -F X1
T 00 0o 0o S~
ERND

cceoo
=TT
o

8

[l
-

%)

[

8181818 | 8
&

-

TISXR | Br2IS

9,9934283
9.9933693
9.9933128
9,9932589
9,9932076

-
-
>

-
0

'
o

SO~S l QB QO D
]

D

SO

-

EEES e
RO CR e

“

ceose
BERRE

™

D)
-
“»

38
TERES

xR
SEE o n
OO

1

“
“

i

9,9931590
9,9931132
9,9930704
99930207
9,9920019

-
-

-
-

Seel

-
»

-

wworod | ZAZESK

ceosse

-

52,5
52,6
53.6
85,5
58,2

e e e 2O
O CR =IO mw

[}
)
S

Dy

9,9920565
99920236
9.9928930
9,9928645
9,9928384

-

S38E

- e

cCHASH
RO =

.
1
Socoe

-

S e QD e
~SDWR

+

9,9928139
9,9927917
9,9927712
" 9.9997524
9.9927353

)

SERLH

¥
Seeoo
NS0

+

9,9937199
9,9927060
9,9926938
9,9926832
9,0926744
9,9926676

-
%

I+
wlegnie
A b -

scccoe

[

BR.5S
O =100 0 o r

-
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Giorni del mese.

DICEMBRE 1867.

della

—_

; mezzo

di
medio.

PARALLASSE
equatoriale

Luna
a

mezza
notte

media.

DIAMETRO
orizzontale
della Luna

T N A

mezzo
di

medio.

mezza
notte

media.

Nascere
della Luna

in tempo medjo.

della Luna
in tempo medio.

Tramonlare

r n
o4 7
54 2
55 20
56 3

5% 46 |

ron
ok 13
34 32

ron

29 33
29 40
29 54
30 412
30 35

P u

29 36
29 46
30 3
30 23
30 49

[ 3]
OO Wy
[V [SC RN
LD Ut

SO T OO O

57 51
b8 48
59 42
60 26

86 B85 |3

3 4
31 35
32 6
32 36
33 0

31 19
31 b1
32 22
32 49
33 9

o Qo
(==l N - — ]

ot T

60 56
6t 8
61 1
60 37
60 ¢

33 16
33 23
33 19
33 6
32 46

33 21
33 22
33 14
32 66
32 33

L O=ITt& 0O O BO mw

e CROT
Emcau

59 14
58 26
57 37
56 B2
56 12

32 20
31 b4
31 27
31 3
30 M1

32 7
31 40
31 15
30 52
30 31

- e e
RO e O

oo
5E8

30 22
30 6
29 53
29 43
29 35

30 14
29 B9
29 48
29 38
29 32

29 30
29 27
29 28
29 30
29 39

3 129 B4

.29 28

29 27
29 29
29 34
29 45
29 B9

OIS
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1867. 73

SEMIDIAMETRO DEL SOLE,
TEMPO SIDEREQ IMPIEGATO DAL SOLE A PASSARE PEL MERIDIANO ,
E LONGITUDINE DEL NODO DELLA Luma
A MEZZODi MEDIO,

T ——— —

Longitud. Semidiam.

. ‘Tem. sid. Tem.sid.
Semidiam. impicg. impicg. Longitud.

del Sole |dal Sole| del nodo del Sole |dal Sole| del nodo

ssare
apa della Luna. in arco. |%Passarc

pel mer. | pel mer. della Luna.

in arco.

<
3

)
3
[

[¢]
167 33
167 13
166 B4
166 35
166 16

165 B7
165 38
165 19
165 0
164 414

! "
15 15,3
15 43,6
15 460
15 465
A3 474
16 47,9
13 488
13 499
13 511
A5 52,4

!
177°23
177 &
176 43
176 26
176 17
175 48
175 29
175 10
174 51
A74 32

174 13
173 B4
173 35
173 16
172 57

1 472 37
172 18
171 59
i1 40
171 21

171 2
170 43
170 24
170 B
169 46

169 27
169 8
168 49
168 30
168 11
167 31

16'1

]
— SO

-

-
e - OF =1 OO

ofeuuag
DR
of1Snry
O O v

DO e

-

CEO o~
e e
SoD
o

QN"NIN-Q-

e 2 DO DO

WD~

SEBOS

N

16 16,
16 15.

-
D

e

=k
RO QU ~100~1

(U]
RO RO MO KO RO RO RO KO RO RO RO 1O O RO RO MY, bSO Y 1O 1O KO | BO MO bSO 2O KO, 1O 1O O 1O 1O

-
..

==
10| 204 TSN

eedod el

'

01508y
-
-1 2

BRSC. RESE
=

e e e b
SSxSS
X ol et
o
~xo o m

= Q0RO D -

RO -
e

o

S

-
-

e e | e e e e e
ST o Ut D

-
=l

%

o)
[
=
g
=
R
<
=
5
=
N
=]

A=)
Nt
[ dod
90,00 00| ©

»
w

=0,
e Nx
9

=

=)

1O 1O 1O 1O 19| 1O 1O O 1O KO 1O 1O 1O O 1O 1O 1O 1O 1O 1O RO RO RO RO RO RO KO DO DO MO

1O MO KO RO LD wie e s e wde | e i g

‘o
“

audy
0O IS =
~ | DS W 00O
Lo oL
W
e pu
OO W ?gtgac.:-
- -
Do ® >

aiqonQ| auquanagl

FEENE
- O Ot e =]
00> Tt 9 rm
SRR =AT| VRO ==

[
e
-
-
-

161 10
160 51
160 32
160 13
159 B4
159 35
159 16
2, 158 57
n 158 38
'3 138 19

—
1k
ot

“
-

-

~Nlileasee

-

e
QR
RO
- ad

-

-

>4

=y
TTiowo!t

“

NTmswe e

20 1O
=
@mﬂ‘.@!ﬁ' Vo)

-
-

S| Tt 20100 10| =
& 000 == S

-

-

-
SEO
=
Bt
LR
1o 0| 06 e e o

-

24quAdI([| daquuasoN

-~ 1 0
1O 10 1Y =

DO O ==

o
(511
=
1
-
R I ErE e

e e e el e e | i e e e [ e i

~1=3 =3 =3~

-
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74 1867. PIANETI

Posiziont D1 MERCURIO DI TRE IN TRE GIORN{
A MEZZODi MEDIO.

P -
= ' ;| e= | =
Mesi  |Log. delladistanza| 2 5 | & & & e S
[3 B - o = [¥] & [=]
L€, ——~—r———| £33 E’; = z & = E
BIOTOL | 4l Sole. |dulla Terra. 5 SleYi g2 &2 &
h m o ! h m h m h m
Genn. 4| 9,625% | 0,0487 (17 12 |-21 45(48 3 (22 31 | 2 B9
4| 96345 | 0,0679 17 29 | 22 26|18 12 2236 | 3 0
7| 9,6462 | 0,0843 47 46 [ 23 1|48 21 (2242 | 3 3
10| 96554 | 0,0984 (18 4 | 23 26|18 29 22 48 | 3 7
13| 9,6622 | 0,103 (18 23 | 23 42,48 37 |22 65 | 3 413
16] 9,6667 | 04208 (18 42 | 23 48 18 46 (23 3 | 3 20
19| 9.6688 | 04288 |49 2 | 23 4211853 |23 11 | 3 29
22| 9.6686 | 0,356 (19 22 | 23 2519 0 |23 20 | 3 40
25| 9,6660 | 04410 (19 43 | 22 5519 T |23 28 | 3 49
28| 9,6610.f 0,4449 |20 3 | 224319114 |2337 | 4 3
|
31| 9,6537 | 04473 |20 24 | 21 1819 16 |23 46 | 4 16
Febb. 3| 96440 | 04483 |20 46 | 20 9,19 19 |23 55 | 4 31
6| 96318 | 04477 (21 5 | 184811948 | 0 4 | 4 44
9] 96174 | 04454 (21 26 [ 417131920 (010 (B O
12| 9,6006 | 04410 |21 47 | 16 24"19 200149 | 5 18
15| 95818 | 04344 22 8 | 432419 21 | 0 98 | 5 35
18| 9,5616 | 04251 (22 29 | 14 10,19 20 037 |6 b4
21] 95408 | 0,412% (22 50 | 8 4619 18 | 0 46 | 6 14
24 95210 | 0,0960 (23 10 | 6 49'49 17 1 055 | 6 33
27( 9,804 | 0,0749 (2330 | 3354944 |1 2| 6BV
Marzo 2| 94923 | 0,0488 123 48 - 0584910 (1 9|7 8 l
B| 94878 | 0,0476 | 0 4 |+ 413049 &4 | 4143 |7 22 ‘
8| 94914 | 99817 [ 017 | 3 4318587 | 118 |7 33
41] 9565023 | 99424 | 027 | 52048 47 | 142 | 7 37 l
14| 95186 | 99019 | 033 | 6 43i'l8 361 6736 I
17| 95382 | 98626 | 034 | 74914823 | 056 | 7 29 |
20( 95689 | 98275 | 032 | 74548 8 | 041 | 7 14
23 9,8793 | 9,7996 | 0 25 | 6 3247 53 | 0 23 | 6 B3
26| 9,6983 | 9,7810 | 047 | 5494739 | 0 4| 6 29
29| 96153 | 97728 | 0 9 | 3 48147 19 (23 37 | b b5




PIANETI 1867. 75

Posiziont b1 MERCURIO DI TRE IN TRE GIORNI
A MEZZODi MEDIO.

—

Mesi  |Log. della distanza
€ . T e T e
giorni.

dal Sole. |dalla Terra.

Ascensione
retta
Declina-
zione.
Passaggio
pel merid
Tramonto.

Aprile 9,6302 | 9,7748

96427 | 9.7850
9,6527 | 9.8013
9,6603 | 9.8216
9,6653 | 9.8443

+

%)
88e,
=
E&E
!

- S 9,

[33)

— g
-‘-\wmgw
2O OO [
coo-?-'oo-—a

[ ]

9,6684 | 9,8679
9,6689 | 9.8919
9.6671 | 9.9156
9,6629 | 9,9319
9.6563 | 9.9645

+
- O R
88
£SO Ut SO e

96474 | 9,9833
9,6360 | 0,004%
96223 | 0,0242
9,6063 | 0,0431
9,5881 | 0,0608

RO O b Loy SOt
] 2 2O 19 0O 1O
Ze~EE

=00 = QR
oRESE
St oo
[} e
URER.

9,5682 | 0,0774
9.5475 | 0,0916
95272 | 0,1039
9.5001 | 0,132
9.4954 | 0,192

CO wiw 9
wHEER
OO
- -
XITLSE

9,4884 | 0,1212
94804 | 0,1189
94981 | 04124
95128 | 0.1022
93317 | 0,0858

DT oW

) St BO TT 0D

2ERSS

00 G000 *
& 2O

95522 | 0,0728
95728 | 0,0547
9,5923 | 0,0351
96104 | 0,014
9,6256 | 9,9923
9,6389 | 9,9695

BERRSo | TES.

OR=A=A=AD

Cod
BrZZa&
C-X-X-T-X -}




76 . 1867. PIANETI

Posi1zioNt b1 MERCURIO DI TRE IN TRE GIORNI _
A MEZZODi MEDIO.
|
1

Log. della distanza
e el
dal Sole. |dalla Terra.

Ascensione
retta
Declina-
zione
Passaggio
pel merid
Tramonto.

9.6497 | 9,9460
9.6381 | 9,922
9,664l | 9,8979
0.6677 | 9,8736
9,6690 | 9,8198

B e e e e
ur-a-mmg;
[N F =] 3
RO OO,
WO me =

9.6679 | 9,8272
96643 | 9,8067
9,6387
9,6505
9,6399

-
SStwoS
~3 =3 ~100 Q0

SEE=R

S S
O &

9,6200
90,6117
9.5942
9.5748
95542

w0

9,3336
9.514%
9,41902
9.4308
9,4882 | 0,0528

-
(=% 2o XX~

Settem. 09,4943 | 0,0788
9,5076 | 0,0998
9,6254 | 0,164
9,6436 | 0,1282
9,5664 | 0,4368 -

sRBES

95863 | 0,1426
9.6047 | 0,1438
9,6209 | 04470
9,63450 | 01463
9.6465 | 04441

e i e

OO DO R [ XY~ Y- -%-] [ X—¥—R— R
Q0 »= i =3 OO
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Posiziont bt MERCURIO DI TRE IN TRE GIORNI
A MEZZODi MEDIO.

]

Mesi  |Log. della distanza
e
giorni.

—

>

——— A P
dal Sole. |dalla Terra.

Ascensione
retla
Declina-
zione
Passaggio
pel merid
Tramonto.

LU m
Ottob. 96557 | 0,1403 19 2
9,6624 | 0,4351 19 47
9,6668 | 0,1284 19 30
9,6688 | 0,4203 49 43
9,6685 | 0,1106 : 19 36

cococ,,
oo Ce
gg-‘-‘@a‘-‘g
RBTRRAS
o QT
mmgma,

96658 | 0,003 2 9
09,6608 | 0,0863 2/20 20
96334 | 00711 20 30
9,6436 | 0,0337 20 41
96314 | 00338 22 48,20 49

i

-

e
O o -
@—kgc

9.6169 | 00114 23 820 B4
9,6000 | 9,9854 23 43/20 58
93812 | 9.9367 28 220 87
0.5609 | 99233 24 220 52

09,5402 | 98931 23 39|20 39

e
LoD CE X 1UCX-

we 2O 2O OO 0O
agcow-‘a

(-
-

9,5204 | 9,8629 22 47'20 19
9.3036 | 98400 | 21 2619 48
94920 | 9839 19 1019 14
94878 | 9.8396 A7 5118 39
9.1916 | 98641 16 27/18 11

Co B il OB RRRROICR Or O' OB O SR

wwgcc (=1 X
R =
cw:gw

S hO
CR == 02

9,5027 | 90,8077 15 43117 B1
95103 | 99344 15 41|17 40
9,5388 | 9.9697 16 11|17 34
93506 | 0,0015 17 417 35
9,5799 | 0,0293 18 317 42

9,5980 | 0,0335 19 9117 50
96138 | 00740 20 4448 0
9,6306 | 0,0913 21 4518 12
96430 | 01059 22 10/18 23

X 04182 92 B7/48 35
9,6603 | 0,4284 23 3518 45




1867. PIANET!

Posiziont b1 VENERE DI QUATTRO IN QUATTRO GIORNI °
A MEZZODi MEDIO.

ne>

Declina-
zione
io

Mean Log. della distanza

oo
oo

P e
dal Sole. |dalla Terra.

retta.
Nascere.

IO!‘DI

Ascensio
Passa

pel merid.
Tramonto. }

o 1|l h m
Genn. 0.8364 | 9,5092 3 |-17 3817 9
90,8564 | 95373 5 | 17 22(16 55
9.8563 | 95662 | 17 1816 44
9,8563 | 9,5951 17 24116 35
09,8564 | 9,6236 17 36/16 29

OO OO D,
e 1O 0O
Ot oo 0O O O g

9.8564 | 96615 A7 5316 24
98565 | 9,6784 5| 18 13/16 22
9,8567 | 9,7043 18 33(16 20
9.8569 | 9,7202 18 53|16 20
9,8574 | 9,7529 19 916 20

o 2w 2 2
SEERE

98573 | 9,7767 I 19 21116 21
98576 | 9,7975 19 29,46 22
98579 | 98183 3 | 19 30(16 23
9.8582 | 9,8382 19 25|16 24
90,8585 | 9,8573 19 12|16 24

i ke b e i
o=
N

Marzo 09,8588 | 9,8756 18 6116 23
9, 8591 | 9.8030 18 23116 24
9,8593 | 9,9098 17 47|16 24
9,8598 9.,9259 17 2|16 23
9,8601 | 9,9443 16 10116 21

&FE | EKEE

1O bO M e
-~
" Ot

90,8604 | 9.9561 15 1116 19
9.8607 | 9,9704 14 416 416
09,8610 | 9,9840 12 B51/16 14
09,8612 | 9,9972 |23 11 31116 9
9,8616 | 0,0098 |22 10 616 b

O 2O O O B9
DO wine

9,8617 | 00219 83616 1
9.8619 | 0,0336 7 445 BT
9,8620 | 0,0449 5 2315 52
9.8621 | 0,057 3 42 15 47
9,8622 | 0,0661 | 45815 42

[V N R )
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1867.

Posiziont b1 VENERE DI QUATTRO IN QUATTRO GIORNI
A MEZZODi MEDIO.

PIANETI

| A —
2 ' ;s | 2% S
Mesi  |Log. della distanza] 2 5 | € & £ B | €
R e . T — é:‘: .-3 g & = & g
giornl. dal Sole. |dalla Terra. Z = Qo N Zﬂ é_g_ E
L m o ! h m h o L)
Scitem. 2| 9.8364 | 9,2335 10 22 '+11 3216 47 |23 38 | 6 29
6| 98565 | 92344 110 41 | 9 45/16 58 123 41 | 6 24
10] 9.,8566 | 92351 {4 O | T B3IT 8 |23 44 | 6 20
14 98548 | 9.2356 |11 418 ; b 58|47 19 |23 47 | G 1B
18| 98570 | 9,2359 4 01731 2360 {6 9

Ottob.

22
26
30

9,2360
9.9339
9,2356
9,2331
9,234%

1+

(=3 SN =]

o7 41 (238626 3
017 85 123 85 | b B3
3 18 2123 67 | 5 62
I Y .- = . *
31823 |0 2|8

9.2335
92323
9.2312

09,2298 |

9,2282

o
Qe e O OO
w00 > O

(1834 |0 4|5 34
711845 10 715829
S8 61 | 010 | B 29 §
6(19 81014 | b 20
8(19 48 | 017 | b 10

Novem.

92264
92243
92223
99200
9.2176

16 b3
18 22
19 43
20 b5
21 58

192|021 (813
19451 {02 |81
1952,030 |56 8
20 4|/033|5 6
20145 | 041 (5 8

Dicem.

9.2149
9.2121
9,2091
9,2060
9.2026

22 50
23 32

24
24 28

2024|046 | 5 8
2033 | 052|511
2120 42 | 058 | b 14
20501 4518
20 57 {141 |5 25

9.1991
91934
91915
9.1875
9,1832
91787

2% 5
23 36
22 55
22 3

21 3117 1531
20 71423839
21 41 1129 | b 47
21 43 | 41 35 | B B7
2143 (1406 7
(21 14 | 1 45 | 6 16
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82 16867. PIANETH

Posiziont pt MARTE DI SEI IN SEI GIORNI
A MEZZODi MEDIO.
'___—.————'\-

?

Mesi  {Log. della distanza
e T —— T

glorni. dal Sole. |dalla Terra.

Ascensione
retla
Declina-
zione
Passaggio
pel merid.
Tramonto.

h m
21 2
20 b8
20 b4
20 49
20 45

+

WOt =O,
O _ MO oI

Luglio 6| 0,2136 | 0,3017

12| 0:2123 | 0,3009
18| 02140 | 0,3177
24 0.2096 | 0,3249
30| 0,2081 | 0,3316

OSSO~

51 0,2066 | 0,3379
4] 02050 | 03437
17| 02033 | 0,3490
0,2015 | 0,3540
04997 | 0,3585

20 42
20 39
20 35
20 32
20 29

1
RO e
EEIRg
~e®wo
OF e 09
SZ=[ e

0,978 | 0,3626
04958 | 0,3664
04938 | 0,3698
01918 | 0,3728
04897 | 0,3753

20 26
20 23
20 2
20 19
20 17

1o = <~ 0t
S
P e e o BO
SO =1~
e 19 &
WO W -

i

04875 | 0,3779 20 15
0,834 | 0.3799 14 84|20 14
01831 | 0.3816 16 15(20 413
0,383 17 31[20 43
0,3843 18 42|20 A1

g
o«
=
Tt | BEREx

(=3 X
STIRIDD
o) -

qgwag

0,3852 19 48|20 40
0,3858 20 48/20 10
0.3862 21 42/20 9
0,3864 92 98120 8
0,3864 23 6,20 6

SCOCOCO
REEELR
o= O O O
F o=y bg
[e-X R

0,384 23 36/20
0,3857 23 §8/20
0,383 24 10/20
0.,3843 94 1319 56
0,3834 2 619 51

NEsSE

cSTSoe
EaE )
1O hO O9 09
PO Ot




PIANLTI

1867.

* Posiziont p1 GIOVE DI DODICI IN DODICI GIORNI
A ‘MEZZODi MEDIO.

/—-———

Mesi
e
giorni.

Log. della distanza

— T ——
dal Sole.

I

dalla Terra.

Ascensione
retta

Declina-
zione

io

g8

Passa
pel merid.

83

Tramonto.

Genn.

Febb.

0,7053
0,7049
0,7046
0.7043
0,7040

o ! h m
-49 4121 12
18 29 20 33
A7 13119 B4
16 55.19 16
16 418 33

Marzo

Aprile

0,7037
0,7033
0,7038
0,7027
0,7024

15 1347 52

14 21147 12 |2

13 30:16 31
12 4145 50
11 8615 8

Maggio

Giugno
g 1

1
13

25
6
8

0,7021
0,7018
0,7013
0,7013
0,7010

0,7118
0,6959
0,6791
0,6623

14 26
12 B8

13 42 |
5112 13 |

Luglio
Agosto

30
12
24

b

0,7007
10,7004
01,7002
0,6999
0,6997

0,6459
0.6300
0,6181
0,6083
0,6029

Settem,

29
10
22

0,6904
0.6992
0,6989
0,69587
0,6083

0,6018
0.6033
0,6132
0,6247
0,6389

i 0.6982

0,6980
0,6978
0,6976
0,6974
0,6072

0,6550
0.6718
0,6887
0,7051
0,7203
0,7340

L

8o
o 1S

EReTEYR




51 ‘ 1367, PIANETIL

PosizioNI DI SATURNO DI DODICI IN DODICI GIORNI
A MEZZODi MEDIO.
—

Mesi  [Log. della distanza
. e . — T
IOrAL 1 41 Sole. [dalla Terra,

retta.

Ascensione\
Declina-

Nascere
Passaggio
pel merid
Tramonto. }

o 1. b m
0,9952 | 4.0211 |15 =15 88 15 35
09933 | 14,0143 |15 16 |°2|~I!l b3
0,9954 1 1.0063 1 16 2314 10 |I¢
0.9933 | 0,9081 |12 16 30113 26
0,9036 | 0.9393 [15 28 | 16 34,12 40 |-

0.9957 | 0.9803 9 | 16 33/11 b4
0.9958 | 0,9721 |1 16 30114 6 |
0,9959 | 0.9643 | 16 23/10 17 |15
09960 | 0.9582 [15 25 | 46 43 9 26 |/
09961 | 0,953% 15 22 | 16 1| 8 35

Maggio 4] 0,0962 | 09503 [15 19 | 13 43
13

(oL

3| 09963 | 09497 |15 15 35
231 0.996% | 0.9510 {15 - 15 21
Giugno 6| 09965 | 0.9543 15 10

48] 0,9966 | 0,999% 45 1

Eo R LR R—E |

-
SO &

30| 0,9967 | 09660 14 55
Lugtio 12| 09968 | 09737 H: 14 53
24 0,960 | 0982} |- 55
Agosto Bl 09970 | 0.9908 15 < b 0
17 0,9971 | 09996 - 5 10

0.9972 | 4,0079 {1 23'9:
| 0,9973 | 14,0157 | 335-»

0.9074 | 40226 143 44 | 13 562
0.9975 | 1.0285 16 16 21 33
09976 | 1.0331 13 16 37|20 32

D=1 O

W Ot
X OD

' 0.0977 | 1,0363 [15 28 | 16 58/20 12
0 09978 | 10384 113 34 | 417 1919 32
21 0,9979 | 41,0380 113 Lo | 47 30/18 48

0,9979 | 41,0379 45 15 | 17 59148 9 |2
09950 | 1.033% 145 51 | 18 16147 29 |2
09081 | 10315 43 BT | 48 3246 48

ORI RO
o O R DD e O
DO = O




PIANETI 1867. 85

PosizioNt bt URANO DI DODICI IN DODICI GIORNI
A MEZZODi MEDIO.
o ~—

Tramonto. /

Mesi  |Log. della distanza
e

. . =TT R T
giorni.

dal Sole. |dalla Terra.

Ascensione
rella

~ Declina-
zione

Passaggio

pel merid

Genn. 27 1,2526
: 4.2533

41,2554
Febb. 1, 1,2582
: 1,2618

O hO
=l

ooy
3
8

0190
&

Marzo 41,2660
1,2703
4.2752
41,2798
1,2841

1010 1S 19 |
SRR

Aprile
1

Maggio 1 41,2881
g8 13

2 41,2015
23 b 1,2942
Giugno 6, 4, 1,2062

18 1,2074

30 14,2750 | 14,2079
Luglio 42! 4.2750 | 14,2974
24l 41,2749 | 41,2962
Agosto B 14,2749 | 41,2041
17| 14,2748 | 41,2914

29, 1,2748 | 4,2879
Settem. 107 1.2747 | 4,2840
22! 42747 | 14,2795
Ottob. &' 1,2747 | 4,2749
16, 1.2746 | 41,2701

—
g
£

3

<o
o
oc

28| 41,2746 | 1.2655
Novem. 9| 41,2745 | 1,2612
21| 1,2745 | 41,2574
Dicem. 3| 1,2%44 | 1,2543
15| 14,2744 | 1,2522
27| 4,2743 | 41,2514

S—

0O me T

SJ/SSOSD
FETEES
gczccaou.

Lol - R Xo )




86 T 1867. PIANETI

Posi1z10NXt D1 NETTUNO DI DODICI IN DODICI GIORNI
A MEZZODiI MEDIO.

——

Mesi  |Log. della distanza
. e . T T
giorni.

dal Sole. |dalla Terra.

Ascensione
retta
zione.

Passaggio

pel merid

Tramonto. /

Declina-

°
o
1O~

Genn. 1,4746
41,4746

S| 41,4746
Febb. 14,4746
1,4746

e
S kS S LS RO
o

WO O

)

Qe o = O
CE —
O Lo TECE

[~ A
<

Marzo 1.4746
1.4746
41,4746
Aprile 1,4740

. 1,4746

% o o

o:os:.ng
ro
=

Maggio

1| 14,4746
13| 4,474
D]

25| 14,4746
Giugno 6| 4,4746
18| 1,4746

cococ
SEETT

30| 41,4746
Luglio 12| {4746 ]
241 41,4746 | 41,4702
Agosto B 44746 | A,4675
A7 1,8746 | 14,4650

20 44746 | 14,4529 16 20 46
Settem.40| 14,4745 | 14,4613 : ) 19 b7
22 44743 | 14,4602 9 ! 19 7
Ottob. 4| 14,4745 | 41,4508 3 18 19
16| 1,4743 | 1,4600 5 : : 17 29

28| 14,4745 | 41,4608 16 41
Novem. 9| 1,4745 | 1,4623 3 ¢ 15 53
21 14743 | 14,4643 15 B
Dicem. 3| 41,4743 | 1,4668 : 14 16
A5 1,4743 | 14,4696 13 28
27 1,4745 | 41,4725 3 12 41




FENOMENI ED OSSERVAZIONI.

FENOMENI ED OSSERVAZIONI.

« apogea.

% in g.

d in & col ®.

Q nel perielio.

« perigea.

® entra in — a 0" 4™,
% nel perielio.

Q nel massimo splendore.

Q nella massima latit. B.

1% in 4 eol ®.

¥ nella massima latit. A.

¢ in ¢ super. col ®.

b in O col @.

« perigea.

® entra in ¥ a 14" 38™.

2 nella mass. elong. occid.
@ apogea.

2 in .

% nell’ afelio.

% nella mass. elong. orient.
« perigea.

d nella massima latit. B.
9 nella massima latit. A.
® entra in v a 44" 25™.
I in 3 col ®.

@ apogea.

Y in ¢ infer. col ®.

Q in .

€ perigea.

g in gp.

d in O col ®.

d nell’ afelio.

Y nel perielio.

® entra in ¢ a 2" 26™
¢ nella mass. elong. orient.
« apogea.

@ nell’ afelio.

@ perigea.

¥ nella mass. latitud. A.
@ apogea.

© entra in O a 2" 27™.
Q nella massima latit. A.
1% in D col @.

2 in Q.

2 in d superiore col .

% nel perielio.

@ perigea.

% nella massima latit. B.
@ apogea.

® entra in T a 10" 58™.




FENOMENI ED OSSERVAZIONI.

FENOMENI ED OSSERVAZIONI.

aquianag

= S =1 =

@ perigea.

® nclla mass. dist. dalla &.

¥ in .

2 nella mass. elong. orient.
@ apogea.

% nell’ afelio.

Q in .

® entra in § a 21" 53m.
@ perigea.

% in ¢ inferiore col ®.

Y nella massima latit. A.

« apogea.

hin O col ®.

% nella mass. elong. occid.
© entra in il]) a gh 3am,
Q nel perielio.

77 in & col @.

€ perigea.

% nel perielio.

2 nella massima latit. B.
@ apogea.

Q nella massima latit. B.
R in d super. col ®.

« perigea.

® entra in 2 a 1" 21™,
Q in ¢ superiore col @.
g in jp.
3 in .

\

AIQUIIAON]
[T o
.gi?aﬁ-"g-eoc:om

aJquIaot
. Pquaag
Eal I~ )

| XoR S>3 (o)
&S =1 =

@ apogea.

3| i in O col @.

% nell’ afelio.

€ perigea.

® entra in 11|; a 9" 46™,
¥ nella mass. elong. orient.
v nella massima latit. A.

« apogea.

Q in .

« perigea.

b in ¢ col ®.

¥ in Q.

7% in G col ®.

¥ in d infer. col ®.

® entra in » a 6" 32"
$ nel perielio.

@ apogea.

? nella massima latit. B.
$ nella mass. elong. occid.
« perigea.

Q nell’ afelio.

® entra in _Z a 19" 23
3 in .

« npogea.
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FORMOLE PER LA RIDUZIONE
dei luoghi stellari

‘dalla posizione media all’ apparente e viceversa, secondo

BESSEL £ PETERS.
—— e —

Adottando la costante della precessione totale = 50",210.

I

Il

l

0

t-—0",025205:n20 +0,00294 sin(® 4+ 82°21")— 0",34245 sind
+0,00410 sin 28

— 0",5507 cos 2@ — 0",0093 cos(® + 280° 39') — 9" 2237 cos &
-+ 0".0896 cos 28

— 20" 4451 cos ¢ cos ®

— 20"4451 sin ®

46,0644 +20",0532 tang § sin «
tang 3 cos «

sec d cos o

sec S sin o

20",0531 cos «

= —sina

tang ¢ cos d — sin §sin a

sindcose

moto proprio annuo in AR. in arco
moto proprio annuo in declinazione

tempo calcolato . dall’istante in cui la longitudine del Sole
fu 280° (genn. + 0° 318) ed espresso in frazione del-
I’anno tropico. '

Effem. 1866. 12



90

AR. app. = AR. 1867+ Aa + Bb -+ Cc + Dd + tm

Decl. app. = Decl. 1867+ 4d’ + BY' + Cc' + Dd'+ tm'

Ponendo
4 20",0531 = gcos G D = hcos H
B » =gsinG C = hsinH
A 4670644 = [ Ctange = i

Sara

AR. app. = AR. 1867 +f+tm+g sin(G + ) tang 3
+h sin(H + «) sec §

Decl. app. = Decl. 1867 +-icos S 4 tm' + g cos(G 4 @)
+h cos(H + «) sin 4.



91
Costanti per facilitare la riduzione delle stelle

a mezzanotte media di Milano.

-
=
=

-
[l
[+
2O 1O W=

(%
-

-
-

WSO = D S
SEZ
000 0L
23838
- _ -
RAZRE

.
-
w

w
-

523

-
-

L0000
SSIRE |
BESER

s
S

-

O i i 00 00
SR=38

SO
X8

Marzo

Y
S =

93
36
,76
14
b1

-1 =3
-
L OO0 0

-

™

P

DO
SEHER

9,79

9,92
10,08
10,24
10,42

.
ot
b

-

-

SO
wARB

-,

+ 10,62
10,82
11,03
11,24
11,46

+ 11,67

2

-

“

2O B0 b = O Tt
-3 [~
*ERE=
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Costanti per facilitare la riduzione delle stelle

a mezzanotte media di Mlano.

Soose:
o g -3 00

SHEBY | &

-

-

Mw"w&ﬁ

-

-

-

538
4,93
5,46
5,94
6,38

-

O

-

i X
ESEES

-

SS=SR

0y
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Costanti per facilitare la riduzione delle stelle

a mezzanotte media di Milano.

+
5 \.==:
=3 b3
O

-

o OF Ot
R

+
O b0 OO
-

-

S
wE

+
o8

Swe
SES

! |
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Posizioni medie delle stelle fondamentali pel 1867.

Nomi Asc. retta | Variaz. | Declinazione
media. annua. media.
delle stelle. 18617. 1867. 1867.

a Andromeda.
7 Pegaso.

2 Cassiopea.
« Ariete.

1) ’ U
+3,0861 |+28 21 22,69
+3,0820 |+14 26 38,78
+3,3596 |+ 55 48 2743
+3.3664 |+22 49 55,97
+3.1280 |+ 3 33 57,89

E’
ZEEE

wecoS,,
=
FERom,
o g | 3
coggw

-

g

]
1Y
—

+ 54,2571 |+49 23 5,61
+3.4355 |+16 14 22,04
+5.4225 |45 B 32,87
+2,8812 |- 8 21 28,01
+3,7879 |+28 29 30,35

RO m
~300 0=

« Toro (Aldebar.)
a Cocchiere(Capra)
| 8 Orione.

g8
g

oot
[d —
853

-
ot

| « Orione.
@ Can. mag. (Sirio) (*)
@ Gemelli (Castore) (**)
« Can. min. (Procione)
B Gemelli (Polluc.)

+3,3475 |+ 7 22 45,72
+2,6438 |-16 32 8,48
+3,8399 |+32 10 37,53
+31464 |+ 5 33 48,30
+3,6821 [+28 20 40,84

BE

-

S s K=Y RO T W
)

o oo
RERESR
-

[P

—

L)

« Idra.

a Leone (Regolo).
« Orsa mag.

8 Leone.

B Vergine.

28
o
-3

+2,0402 |- 8 B 053
+3.2023 |+12 36 58,05
+3,7657 |+62 28 5,27
+3,0657 |+15 18 56,18
+3.4246 [+ 2 30 50,95

B
0

-

e e
S J==Y==X -]
s
[5)

B
£585
23

g

7 Orsa mag. 14 46 49,423 |+ 3.4915 |54 26 3,04
a Vergine (Spica). [13 18 10,374 [+ 34542 [-10 27 8791
» Orsa mag. 13 42 17,865 [+ 2,3734 |+49 58 41,00
« Boote (Arturo). |14 9 33,752 |+2,7337 |+19 52 35,11
1 « Libra. 14 43 20,051 [+ 3.3049 |-15 26 31,68

2 « Libra. 14 43 34,494 |+ 3,3060 |- 15 29 13,08
£ Orsa min. 14 Bi 7,4271-0,2536 [+ 74 41 54,94
a Corona. 15 20 3,480 |+ 2,8386 {+27 9 51,80
« Serpente. 18 37 43,431 |+ 2,9502 [+ 6 B0 46,77
a Scorpione. 46 21 15,391 |- 3,6669 {-26 28 1,28

(*) AW’ AR. media di Sirio si & applicata la correzione di Peters dipendente dalla varia-
bilita del moto proprio.

(**) Per Castore I’ AR. corrisponde al punto di mezzo delle due componenti: la declina~
zione alla stella seguente. Secondo I’ orbita di Macdler si ha

per 41867,5 AR. del Satellite = AR. della stella grande — 0,327
Decloeevonnnn = Decl. ceverirnrcanes — 27, 79,



Nomi

delle stelle.

Asc. retta
media.
18617.

Variaz.
annua.
1867.

Declinazione
media.
1867.

a Ercole.

a Ofiuco.

7 Dragone.

« Lira (Wega)
y Aquila.

38

&

-

LEE B,
EREESR
4

i e i
© oo~~~
I

<

[
+ 92,7333
+ 27816
+ 41,3935
+ 20314
+ 2,8527

o 1"
+ 14 32 30.97
+12 39 3516
+51 30 20,20
+38 30 41.98
10 17 29,07

« Aquila (Altair)
B Aquila.

a' Capricorno.
a* Capricorno.

a Cigno (Deneb).

o
-y
‘=
A
=

gxzEE
g2
ERE8

-

+ 2,0287
+ 2,9476
+ 3,3308
+ 3,334
+ 2,0428

+ 831 977
+ 6 4 36,20
-12 55 0.38
-12 BT 16,82
+44 48 2293

a Cefeo.

B Cefeo.

« Aquario.

a Pesce aust. (Famalhaut)

« Pegaso (Markab)

-

- OF O DO
%\lvﬂm-ﬂ'
- o O
e

-

uREER| 88Ess

$ZTE

Dy

+ 41,4377
+ 0,8009
+ 3,0836
+ 3,3303
+ 2,9838

+62 1 20,68
+69 B8 36,62
- 0 57 52,79
-30 19 3477
+44 29 26,11

a Orsa min. (Polare).
¢ Orsa min. (Yildun).

o
Q0w
- e
RO
[l
&=

°

o

+19,6035

583 -19,3845

+88 36 1,47
+86 36 16,40




96
TAVOLA
per ridurre il tempo sidereo in tempo medio.

(Quantitd da sottrarsi al tempo sidereo per aver il medio.)

Tempo 22| Tempo 28 Tempo §_§ Tempo 22| Tem o|
- 13 1= 15
med‘:o 83 med?o 8.3 | medio |23 medll)o £2 med?o '
=G =5 =G =z
h m L] m m L) S s £ 8
110 9830/ 1] 0 4611 31| 5,079 1| 0,003 131 0,08
21049659 21 0, ’398 | 32 | B 242 | 2| 0,008 | 32 | 0,087
31020,48)| 3| 0 49! 33 | B, 406 31 0,008 |33 0,00
41039318 4| 0, 655 34 5 670 | & 0 011 | 34 | 0,093
51049448| B O 819 | 35| 8,734 | b 0 014 | 35 [ 0,096
6|0bB8977T| 61| 0,983 [ 36 | 5,898 | 6 | 0,016 | 36 | 0,098
714 8g97| 7| 4,447 |37 6,062 | 7| 0,049 | 37 0,04
8 |418¢36| 8| 1,314 | 38| 6,225 | 8| 0,022 | 38 | 0,404
9|4 26s| 91| 4,474 | 39 6 380 | 9 0,025 39| 0,406
10 |1 1 38:296 101 1 638 50 6 553 | 10 | 0,027 | 40 | 0,409
1 48425| 44 | 1,802 | 44 | 6,747 | 44 | 0,030 | 41 | 0,442
12 B7,955| 42 | 1,966 | 42 | 6,881 | 12 | 0,033 | 42 | 0,416
13 7,784 | 13 | 2, 430 453 | 7,045 | 13 | 0,035 | 43 | 0,447
14 é;,(illl 14| 2, 294 441 7,208 | 14| 0,038 | 44 | 0,420

WO W
-3

46
b5
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TAVOLA

per ridurre il tempo medio in tempo sidereo.

(Quantitd da aggiungersi al tempo medio per aver il sidereo.)

Tempo

Tempo Tempo
sidereo

Tempo
sidereo | sidereo

sidereo

Tempo
medll)o

Tempo
medio

S S
0,464 5,003
0,329 5,257
0,493 5,421
0,657 5.585
0,821 5,750

l SO

0,986 5,914
1450 6,078
1,314 6,242
1478 6,407
1,643 6,571

SO=ID

1,807 6,735
1,971 6,900
2,136 7,004

e e T~
OO0 B COO=ID I O 0O 0O iy

7,228
7,392

o
e

7,537
7.721
7.883
8,049
8214

8,378
8,542
8:707
8,871
9,035

9,199
9.364
9,528
9,602
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Posiziont geografiche det principali Osservatory.

Longitudine
dall’Isola
del Ferro

%iitudine
ilano

in tempo

+ Ovest.
- Est

Lon
da

Latitudfine

geografica

- ﬁord.
- Sud.

)+

Nome
dei luoghi.

ge (lngl;..):

Buda.....

Albany (Dudley)
Bruxelles .......

Altona........

%& (Amer.
. Sper

Cambrid
Cambrid
Capo di
Cristiania ..

Copenaghen
Edimburgo
Filadelfia .

Cracovia. .
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Posizioni geografiche dei principali Osservatory.

Longitudine

del Ferro.

tudine
ilano

fi

in tempo

Lon
da
-+

Ovest.
- Est

OO WD
+ 101+

Latitudine

Eraﬁca
ord.
- Sud

geo
o+

dei luoghi.

getown—Coli
Greenwich ....

Gottinga.. ..

Geor

gfors ...
gsberga

openhagen ..

Kremsmiinster

Helsin
Kazan
Koni

K

5oss.)| + Bl

Londra(Mr.Barcley,5 0ss.)] + B1

Liverpool........

Leida............
Lipsia
Londra (Mr. Bishop,

Nicolajeff
Olmiitz . .




100

Posizione geografiche dev principali Osservatory.

Nome

dei luoghi.

Latitudine
geografica
+ Nord.

- Sud.

Longitudine
da Milano
in tempo
+ Ovest.

- Est.

Longitudine |
dall’ Isola
del Ferro.

o I I h m S ot
Paramatta ....... -3348498 | -9 27 20,2 168 41 20,4
Parigi.coovvennn. + 4850430 | + 027252 | 20 0 00
Pietroburgo......| + B9 56 29,7 | - 1 24 27,4 47 B8 83
Praga ...... veess| + B0 B 186 | - 0 20 B5,2 32 b 5,4
Pulkova ......... + B9 46 18,7 | -1 24 32,6 :
Quebec. ........ + 48 48 30,0 | -5 21 36,2 306 27 30,7
Redhill .......... +31 44253 | - 0 37 28,4 17 20 27,8
Roma ........... + 41 B3 B3,7 | - 043 10,0 47 B9 26,1
§. Fernando (Cadice)..| + 86 27 35,0 -1 13656 348 32 30,6
Santiago (Chili)..| - 33 26 25,4 | + B 19 194 307 1 318
Senftenberg ...... +80 5400 | -029 48 38 7254
Spira...... RN +4918652 | + 0 3 0,2 26 6 15,0
Stockolma ....... +59 20340 | -035284 | 35431956
Torino .......... +456 4 6,0 | + 0 B BT,T 25 21 62,4
Upsala .......... + b9 b1 316 | - 033 43,9 36 17 164
Varsavia......... + 8243 B,7 | - 047 24,3 38 41 37,8
Washington...... + 3853 386 | +5 44 58,4 300 38 46,1
Venezia.......... + 4B 25 595 | - 0 12 38,7 30 0 B8,
Vienna ...... oo + 4812 35,6 | - 0 28 45,2 34 2 36,0
Vilna............ +5441 00 | +1 4277 52 B7 44,6

Wrottesley-Hall . .

+ 5237 23

i
(=]
&
g
[* -]




APPENDICE
ALLE EFFEMERIDI

dell’anno 1867.






== =,
C4000808005860006404EEECE¢EI0LIEEEE00E0LEGEEE0EEEEEE0E0ECEEOS

SUL MODO DI RICAVARE

LA

VERA ESPRESSIONE DELLE LEGGI DELLA NATURA
DALLE CURVE EMPIRICHE .
HEEEORIA

6. V. SCHIAPARELLI
——Rofe—

1. Nella Meteorologia, come in quasi tutte le scienze po-
sitive pure ed applicate soglionsi spesso rappresentare le leggi
osservate della Natura per mezzo di curve esprimeénti col loro
andamento la relazione che esiste fra due quantita dipendenti
I'una dall’altra. Per lo piu tali curve sono I’espressione grafica
di una serie di esperimenti, di osservazioni o di combinazioni
d’osservazioni, e soglionsi denominare curve empiriche: esse
tengono luogo delle tavole numeriche corrispondenti, da cui
furono dedotte, ed hanno su queste il Qantaggio di rendere
pitt chiare e piu sensibili all’occhio le proprietd delle leggi,
che quelle tavole esprimono numericamente. Di questa felice
estensione dell’ idea fondamentale della geometria Cartesiana
Iuso si fa ognora pilt frequente con non piccolo vantaggio
delle scienze a cui si applica.

8. In questo caso accade sempre, che non si pud ottenere
direttamente dalla sperienza o dall’ osservazione I'intiera curva,
ma soltanto un numero finito di punti’ corrispondenti per lo
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pid ad ascisse equidifferenti. Se ora i procedimenti che han
servito a determinarli dessero i risultati delle operazioni della
Natura in tutta la loro purezza, o in altri termini, se gli spe-
rimenti e le osservazioni non fossero soggetti ad errori, ¢ ma-
nifesto che i punti sopradetti apparterrebbero alla curva espri-
thente la vera legge: il problema del tracciamento di questa
curva in serie continua di punti sarebbe ridotto ad un sem-
plice processo d’interpolazione, come si usa per le tavole e
per le curve rappresentanti delle funzioni analitiche.

3. Ma queste circostanze non hanno mai luogo in pratica.
I risultati di sperienza e di osservazione sono sempre affetti
da errori dipendenti talora dalla imperfezione dei mezzi ado-
perati, tal altra da perturbazioni di legge e natura ignota, che
mascherano 1'andamento regolare e normale dei fenomeni:
quest’ ultimo caso avviene sempre nelle ricerche di meteoro-
logia. Da ci6 deriva, che le ordinate delle curve direttamente
ottenute negli studj sulla Natura non danno mai I’espressione
esatta e genuina dell’andamento dei fenomeni. I punti che
dovrebbero appartenere alla curva giacciono sempre fuori di
essa a maggiori o minori distanze: la loro successione non
pi'esenta piu un andamento continuo, di guisa che I'idea della
legge ch’essi devono esprimere viene pit o meno turbata, e
qualche volta fatta inintelligibile. Cié accade sempre quando
la grandezza degli errori ¢ di un ordine poco inferiore, od
eguale o supcriore all'ordine di grandezza delle variazioni re-
golari delle ordinate, nelle quali la legge é contenuta. I dia-
grammi che sogliono accompagnare le ricerche di meteorologia
offrono di questi fatti non rari esempi.

4. Di fronte a queste difficolta il problema che si presenta
¢ quello di estricare dalla incoerenza dei dati quella legge, che
meglio tutti li rappresenta entro i limiti dei probabili errori,
e che con maggior sicurezza si pud surrogare alla vera legge,
di cui Tespressione numerica non si potrd mai averc con
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matematica esattezza. Or questo problema ha due casi assai
differenti per natura e per grado di difficolta.

3. Perché primieramente pué avvenire, che della legge in
questione sia per razionali principj nota la forma analitica, e
che si tratti soltanto di determinare di questa i parametri o
coefficienti numerici. E un caso che si presenta spesso nell’Astro-
nomia, e talora nella Fisica: la perfezione ideale delle scienze
della Natura sta appunto nel ridurre a questo caso lo studio
di tutti i fenomeni. Cosi allorquando si tratta di determinare’
il corso di un pianeta dietro le osservazioni, gil é noto a qual
classe di curve e di velociti appartiene il suo movimento, e
di questo sappiamo scrivere subito tutte le particolaritd in
formole analitiche di certissima espressione, le guali altro d’in-
determinato non involgono, che il valore numerico d’un pic-
colo numero di coefficienti. Ogni osservazione da allora una
equazione tra quantiti misurate ed i coefficienti in tuestione;
e la somma perfezione dell’investigazione consiste nel trarre
dall’intera massa dei dati osservati quel sistema dei parametris
che ha maggior probabilitd di accostarsi al vero. 1l problema
ammette una forma generale di soluzione, adattabile a tutte le
questioni, ed é noto che la sua trattazione costituisce il metodo
dei minimi quadrati. ’

-@. Ma infinitamente piu grande é il numero dei casi, in
cui della legge investigata non si conosce alcuna forma od
espressione analitica. Tutto quello che si ha della curva ¢ una
serie discontinua di punti, dei quali soltanto questo € noto,
che non possono allontanarsi dalla curva al di 1A di certi limiti
da una parte e dall’altra. Ancora si sa, che gli errori delle
osservazioni (1) non sono affatto privi di norma, e che la

(1) Chiamo per brevita con questo nome gli errori delle date ordi-"

nate, sia che provengano dalle osservozioni ¢ dalle sperienze, sia

" che vengan prodotli da cause d’altro genere, per esempio da per-
turbazioni di legge ignota.

!
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proporzione degli errori delle varie grandezze non é affauto
arbitraria: finalmente in alcuni rari casi si puo sapere qual é
il valore medio degli errori che devono aspettarsi in quel ge-
nere di determinazioni. Gli é da simili nozioni, generalmente
molto vaghe e di incerta applicazione pratica, che bisogna
dedurre I'andamento della curva.

¥. Per cavarsi d'impaccio in tali emergenze si usano diffe-
renti mezzi. Uno consiste nel tracciare ad estimazione d’occhio
‘e a mano libera quella curva, che meglio d’ogni altra sembra
adattarsi a tatti i dati punti. Questo mectodo da forse in pra-
tica risultati migliori di quanto si suol credere: ma pecca es-
senzialmente d’arbitrio, essendo certo, che diversi individui
tracceranno in (uesto modo delle curve differenti, specialmente
quando per la misura delle ordinatc non adottino la medesima
scala. Talora avverrd che uno riguardi come prodotta dagli
errori d’osservazione una certa inflessione della curva, che altri
sard inclinato a considerare come veramente appartenente alla
curva della Natura. Non vediamo noi presentemente la (ue-
stione famosa dei santi di ghiaccio in maggio fondarsi sopra
una diversa estimazione delle irregolaritd che subisce la curva
annua .delle temperature? Quella piccola depressione di tem-
peratura, che sembra avvenire verso la meti di maggio, un
alzamento corrispondente verso la meti di novembre, da alcuno
sono attribuiti all’effetto non bene compensato di perturbazioni
casuali, da altri invece son riguardati come I'espressione co-
stante di un fenomeno prodotto da cause speciali.

8. Ad evitare questo arbitrio € invalso I'uso di rappresen-
tare le date ordinate per mezzo di una espressione analitica,
della quale si assume ad arbitrio la forma, determinando dietro-
le osservazioni i soli parametri. Per quei fenomeni, nei quali.
non vi ha ragione di un andamento periodico si preferisce
adottare per forma quella di una funzione algebrica intiera

y = A+ Bx + Cx*+ Dx3+ ...
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come si pué vedere nei-libri di Fisica e di Chimica, i quak
sogliono abbondare di tali formole. Quando invece il fenomeno
si ripete periodicamente (e cid avviene spessissimo in Astro-
nomia ed in Meteorologia) si usa una serie di termini proce-
denti secondo i seni ed i coseni dell’argomento e dei suoi
multipli, intendendo rappresentato con la circonferenza I’ intero
periodo a cui il fenomeno € soggetto : cioé si pone

¥y = A+ Bsin x + Ccos x + D sin 2x 4 E cos 3x - ++--

Noti sono i1 metodi con cui nell’un caso e nell’altro si deter-
minano i valori pii convenienti dei parametri. Qui, ammessa
la forma della fanzione, nulla pia vi ha di arbitrario, salvo il
numero dei termini da conservare. . ‘

9. Ma gli ¢ appunto la scelta delle espressioni analitiche, che
‘costituisce Ja parte contestabile in tali procedimenti. Le funzioni
algebriche intere e le funzioni periodiche procedenti secondo
i seni e coseni dell’argomento e de’ suoi multipli hanno il van-
taggio, totalmente subbiettivo rispetto al calcolatore, di dare
la maggior semplicitd nei computi (e specialmente le periodiche):
. ma ci6 non basta a giustificarne la scelta, se pure non vo-
gliansi addurre argomenti tratti dalla pratica. Se infatti invece
della forma

y = A+ Bsin x4 Ccos x + D sin 3x + Ecos 3x + -~
noi supponiamo quest’ altra
y = A+ Bsin(x") 4 Ccos(x")
+ D sin(x) + E cos(x®)
+F sin(:?’) + G cos(x®)
+

cloé adottiamo i seni e coseni delle potenze dell'argomento;
-oppure se facciamo uso delle funzioni ellittiche inverse dei
multipli dell’argomento secondo un modulo qualunque.



y =4+ Bsin-am .- x + Ccos -am - x
+ Dsin-am-2x + Ecos - am - 3x
+ Fsin“am - 3x + Gcos-am - 3x

-+ e

o prendiamo altre espressioni consimili, ¢ chiaro che non si
potrd mai, con un numero finito di termini, ottenere rappre-
sentazioni identiche. Onde si vede, che in sostanza le espres-
sioni analitiche non danno una rappresentazione meno arbi-
traria che il tracciamento grafico delle curve a semplice vista,
e non si é guadagnato con esse un punto in rigor matematico.

10. Rispetto alle formole si possono ancora osservare due
cose. La prima riguarda quella specie di solidarieta con cui la
supposizione della formola vincola tra di loro le diverse parti
della curva, solidarietd che non sempre esiste nella Natura,
Talora avviene, che una parte della carva pud benissimo rap-
presentarsi con alcuni termini della formola, mentre un’altra
parte richicde altri termini. Se si considerassero separatamente
le due parti, si potrebbe allora ottenere una buona rappresen-
tazione per ciascuna. Ma col pretendere di adattare a ciascuna
delle parti tutti i termini si finisce per ottenere un risultate
meno approvabile.

11. Consideriamo, per esempio, il fenomeno della variazione
diurna della temperatura. In 24 ore esso passa per quattro
stadj differenti, per cui varia la natura ed il numero delle cause
onde il fenomeno ha origine. L’ uno ¢ separato necessariamente
dall’altro per mezzo di una soluzione di continuit, invero non
molto apparente, ma tuttavia dimostrabile. Infatti durante la
notte non esiste altra caunsa che quella dei movimenti di ca-
lorico nell’atmosfera per irradiazione e per conduttibiliti. Ma
col cominciar dell’alba entra in giuoco una nuova causa, la
riflessione dei raggi calorifici del sole nell’atmosfera. analoga
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alla riflessione della luce che produce i crepuscoli. Finalmcnte‘
allo spuntar del sole entra in ginoco I'irradiazione diretta di
questo. E evidente dopo cié, che la temperatura diurna non
puo, in teoria, rappresentarsi nelle sue variazioni orarie con
una formola unica valevole per le 24 ore, siccome non pud
per eguali ragioni, rappresentarsi con una formola unica la
variazione diurna della quantitd d’illuminazione di un punto
esposto a ciclo completamentc libero. Anche qui occorrono
guattro stadj diversi: notte completa, illaminazione solare nel
giorno, ‘lluminazione crepuscolare del mattino ¢ della sera.

#?®. L'altra osscrvazione rignarda il numero arbitrario dei
termini. Quando si usano formole indefinite come le precedenti,
¢ manilesto che si pud con csse rappresentare i dati osservati
con tutta Iesattezza che si vuole. Basta per questo scopo pren-
dere tanti parametri, (uante sono le ordinate osscrvate. E chiaro
tuttavia, che la carva in questo caso sard molto diversa dalla
vera, e sard corrotta da un gran numerodi ondulazioni pa-
rassite, le quali in natara non hanno luogn, ma non servono
ad altro, che a rapprescatare, 1 un col fenomeno reale, anche
gl errori di osservazione. Ora ¢ manifesto, che con un tal modo
di rappresentare 1 fenowmeni, si perde assai pia di quello che
si guadagni. E si puo credere ancora, che tali ondulazioni
parassitc incominciano ad apparire anche quando la formola
non conticne tutli i termim che a rigore in essa si puo de-
terminare. Quale ¢ dunque il limite a cul convienc fermarsi?
E quale ¢ quel termine, oltre al quale Ja forma della curva
invece di accostarsi sempre pii alla veritd, sempre pia se ne
allontana? Ecco una (uestione alla quale si desidererchbe ade-
guata risposta. In generale si é convenuto di assumere appunto
tant termini, quanti bastano a rappresentare i dati osservati
entro i limiti degli errori probabili. E in pratica il numero dei
termini si suol credere snfliciente, quando gli errori residui
non mostrano pitt traccia di regolare andamento nella lcre

App. Eff. 1867, 2
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, progressione. La necessiti poi di ottencre dclle formole facili
a maneggiare fa si che in tale bisogna si suole peccare pia
per difetto che per eccesso.

13. Con questo viene dimostrato, quanto erronea sia I’ idea,
che il progresso della Meteorologia e di alcune altre scienze
principalmente consista nel rappresentare i fenomeni con for-
mole analitiche. Tale rappresentazione non ci avanza neppure
d’un passo verso la cognizione della vera legge di tali feno-
meni. Anzi io credo, che nessano mi taccerd di paradosso,
quando asserird che- qualsivoglia formola non sostituird mai
senza svantaggio la tavola dei valori numerici da cui fu de-
dotta; e cio perché nella formola é introdotto un elemento
arbitrario: e la maggiore regolariti che danno i suoi valori
in confronto dei valori osservati € non di raro I'effetto d’una
menzogna. Infatti é impossibile che la formola accresca di un
pelo la certezza dei dati osservati, e dia qhalche cosa, che in
questi non sia gia contenuta: mentre ¢ chiaro, che la fissa-
zione della forma analitica dietro niun altro criterio che il
comodo del calcolatore, non pué che recar detrimento introdu-
cendo nell’espressione del fenomeno delle condizioni che gene-
ralmente non sono soddisfatte.

14. Io non vorrei tuttavia esser in ci6 andato troppo in-
nanzi, e non vorrei che il lettore credesse che qui ¢’ intenda
proscrivere I’uso di tali formole. Malgrado I'inconveniente qui
accennato, le formole analitiche godono della proprietd di aju-
tare allo scoprimento dell’espressione rigorosa dei fenomeni
quando essa esiste. Ricordiamoci, che gli epicicli ed i deferenti
di Tolomeo, ed anzi le stesse ellissi di Kepler altro non furono
che rappresentazioni empiriche dei fenomeni, di genere affatto
analogo: lo stesso diciamo delle leggi della semplice rifrazione
secondo Snellio e della doppia rifrazione secondo Huyghens.
Non abbiamo poi aluri mezzi per introdurre nei calcoli le
espressioni di moltissime leggi della Natura; e quando cio
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occorre le formole empiriche sono da sitenersi come prezioso
ed utile ausiliario. Si rifletta per esempio alle numerose appli-
cazioni della legge di Mariotte, la quale non € in sostanza che
una formola analitica, ed anzi una formola non assolutamente
rigorosa. Usiamo dunque delle formole come di instrumenti di
ricerca: ma non dimentichiamo, che la riduzione di una tavola
di valori osservati ad una espressione analitica nulla giova per
sé sola al progresso nostro nella investigazione delle leggi che
quella tavola rappresenta, salvi quei pochissimi casi, in cui
tali leggi hanno una espressione matematica molto " semplice,
e facilmente accessibile alla nostra divinazione.

A8. Vi ha un terzo metodo che non é soggetto alle diffi-
colta precedenti: e consiste nel raccogliere per gruppi i valori
q_sservau e gh argomenu corrispondenti in alcune poche medie,
all:—;{ﬁéh si da il nome di valori normali e di argomenti nor-
mali. Gli é cosi che in Astronomia si calcolano i luoghi nor-
mali dei pianeti e delle comete cercando le correzioni delle
effemeridi per mezzo delle osservazioni, e raccogliendo le cor-
rezioni osservate per grappi in un piccol numero di correzioni
normali che si suppongono valevoli per I'istante indicato dalla
media dei tempi. Che in tal guisa si possano diminuire quasi
a volonta gl errori accidentali delle osservazioni non v" ha il
. minimo dubbio. Ma é chiaro, che la media delle ordinate non
corrispondera alla medm delle ascisse per nessun’ altra curva,
che per la linea retta: o in altri termini, non é permesso
raccogliere in gruppi i valori osservati e gli argomenti corri-
spondenti, fuorché nel caso, che gl'incrementi degli uni siano
proporzionali agli incrementi degli altri. Negli altri casi, per
_evitare I'effetto degli errori accidentali, con questo processo si
andra incontro ad errori certi pii o meno gravi, secondo la
maggiore o minor curvatura dell’arco, che si pretende assimi-
lare ad una retta.
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2. L’uso di tale spediente non sard dunque approvabile ,
se non quando il tratto di curva compreso dalle ordinate di
un medesimo gruppo sia poco differente da una linca retta,
e tale che I'errore derivante dalla sua assimilazione a questa
linea sia trascurabile. Ma dato che queste condizioni siano
adempite, esso ¢ il migliore di quanti si possono adottare, e
ci6 sembra chiaro per le seguenti ragioni. 1.° Non si fa alcuna
ipotesi sopra la natura della curva considerata nel suo com-
plesso, ma I’ operazione sopra I’arco occupato da uno dei gruppi
¢ indipendente dalle operazioni analoghe relative agli aluri:
onde le varie parti della carva non sono fra di loro solidarie,
ma risultano nettamente tali, guali I osservazione le da. 2.° La
supposizione che nella media di pin ordinate gli errori delle
osservazioni si- compensino totalmente puo non essere vera,
ma ¢ in ogni caso la piu plausibile che si possa farc: essa é
del resto perfettamente consona alla teoria degli crrori acci-
dentali d’ osservazione. Se si avesse ragione di temere, che
nelle osservazioni siano cclati degli errori non accidentali, ma
procedenti secondo una certa legze . la curva risultante espri-
mera la legge della Natura combinata con quest’ altra. Né pia
si pno domandare nel caso prescnte: la ricognizione e la se-
parazione degli errori sistcmalici delle osservazioni forma un
problema a parte, che offre infinite varieta di casi, e che qui
dobbiamo escludere.

7. Questo processo dei valori normali é capace di un per-
fezionamento, che spiegheré con un esempio molto usuale. Per
dimostrare le variazioni annuali della temperatura in un dato
clima si suole generalmente fare le medie dei mesi: si otten-
gono cosi 12 temperature, che espresse graficamente danno
una curva, ed analiticamente una formola periodica. Non vi
ha dubbio, che nci 12 valori medj le casualith delle osserva-
zioni si troveranno assai bene compensate dopo molti anni, e
che ad essi si potrd attribuire una grande esattezza. Ma non
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¢ egualmcente certo, che tutte le particolaritd della variazione
annua della temperatura possano renderst manifestc in una
curva, per tracciare la quale si danno soltanto 12 punti. Se
csistono nel progresso annuo delle oscillazioni di due, tre o
(uattro settimane, esse rimarranno occulte. Ma se invece di
fare le sole medie dei mesi, si calcolino le medie scalari dal
1.° gennajo al 1.° febbrajo, dal 2 gennajo al 2 febbrajo, dal
3 gennajo al 3 febbrajo ecc. si otterranno cosi 365 medie,
ciascuna delle quali, risultando da 31 giorni consecutivi, altret-
tanto peso avrd, (uanto una delle 12 precedenti; il loro nu-
mero ¢ la continua successione non lasceranno alcun dubbio
sul vero progresso delle temperature, e le irregolaritd residue
saranno di nessun conto.

48. Con questo semplice mezzo si riducono quasi a piaci-
mento gh cffetti degli errori accidentali delle osservazioni, rac-
cogliendo in medic un numero sufficicnte dis ordinate conse-
cutive. La curva costrutta coi valori cosi perequati (¢ il nome
che daremo a questo genere di regolarizzazione) puo ridursi
ad esser quasi continua, ed allora il tracciamento a mano libera
potrd esser cosi sicuro, da non permettere un sensibile errore,
facendo pur scomparire le ultinie tracce di discontinuiti. Né
il lavoro di tante medic é cosi grande, da presentare'osmcolo
pratico. Essendo infatti data una serie di numeri ‘

a, a, as @y A5 O Gy Cpa *>**
»

dicasi S, la somma dal primo fino all’m®, Sy4, quella dal
secondo fino all’ (m + 1)°, Sa+s quella dal terzo all’ (m + 2)°
ecc., di guisa che sia "

Sa =a, 4+ a, +a3 4+ - +4a,
Su*: = a, ¥ a3 +a4+ RELLEN ol | PR

Snwa == ay 4 a, + as 4+ -+ apa,
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e via. E manifesto che la seconda somma si puo ottenere dalla
prima per mezzo di

Sm*l = Sm+(am+l _al)

¢ cosi la terza si otterrd dalla seconda per

S-+z = SptyF+(Tmss —a,)

ed egualmente la quarta dalla terza, la quinta dalla quarta ecc.:
ad ogni somma precedente aggiungendo la differenza tra il
numero che nuovo_s’ introduce alla fine ¢ quello che si ab-
bandona in principio. Cosi con facili sottrazioni si faranno le
somme con molta rapiditi, e solo di quando in quando biso-
gnerd eseguirne direttamente alcuna, per esser sicuri dagli er-
rori di calcolo nella serie delle derivazioni.

19. Allorquando gli errori delle osservazioni sono assai con-
siderabili, e la serie osservata molto irrcgolare converra che
il numero dei valori aggruppati in ciascuna media sia il pia
grande che é permesso dalla condizione, che durante: il loro
intervallo la curva non si scosti sensibilmente dalla linea retta.
Tal limite in pratica € sempre molto ristretto, € questa circo-
stanza fa si che talora non si puo arrivare, nei valori pere-
guati, a quella regolaritd che sarebbe desiderabile. Cio mi con-
dusse a riccrcare, se non si possa aver modo di estendere il
processo di perequazione anche al di Li di detti limiti, facendo
le dovute rettificazioni ai risultati per I' errore teorico che si
commette scambiando un arco curvilineo per un tratto di.linea
retta. ’

20. Con questo scopo esaminiamo (uale dev’ essere il risul-
tato della media di pia ordinate osservate della curva. Cia-
scuna di queste ordinate si comporria di una parte y espri-
mente il vero dato della Natura, e di un’altra parte ¢ che
sard Ierrore delle osservazioni. La media dei valori osservati
sard dunque eguale alla media degli y sommata colla media
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degli & Or quest’ uluma dietro la teoria delle probabllni\ s
* deve suppor nulla: e si potrd quindi riguardare la media dei
valori osservati come equivalente alla media delle vere ordi-
nate y. Tal media deci valori osservati é dunque il valore
che deve adottarsi, quando la curva non sna per quell’inter-
vallo, troppo difforme dalla linea retta: in caso contrario si

commetterd un certo errore, il quale dovia essere corretto.
24. lo suppongo per agevolezza, che il numero delle ordi-
nate raccolte in una media sia impari ed esprimibile per 2n4-1,
dove » ¢é un numero intero. Sia vy, I'ordinata di mezzo,
che corrisponde all’argomento medio: y, y, y3 ... Yo le n
ordinate che scguono y,: $lan0 y—, Y—i Y-3 e Y—n
quelle che lo precedono. Tutti questi valori supponiamo che
corrispondano alla vera curva. Chiamando Y la media dei
valori osservati, che in virti del paragrafo precedentc equi-

vale alla media deu veri valori, potremo porre

@r+1)Y= yo+y.+y- 1+ Yat Yot FYaty-n (1)

Noi conosciamo qui Y ¢ vogliamo dedurne 1y,.

22. Sia in generale y = [fx) I’ equazione della curva in-
cognita: A [I'intervallo costante fra 2 ordinate consecutive.
Dietro il teorema di Taylor noi potremo esprimere come segue
le ordinate Yy, y—, ¥, y—, ... ecc. in funzione dell’ordinata
di mezzo y,:

hdF . B &F B &F
ysr = Flath) ="°il' 1 & V13 wilTas s

k dF h* &F s Kk dF

y+,=F(x+2h) yoi-% P +2* — 13 4o +32 1793 .dx§‘+.... @)
hdF , B dF R &r
Yo = Fadnh)=yokny oan’sg e ¥’ yag o
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le quali espressioni surrogate in (1) danno

(Qn-o-l)Y:(Qn-o-l)yo-o-Q. -l—"‘; -ZT{?(I'+2’-3°*....¢R7)2
T ~(3)
+2 I_QTT d (l4+2‘+3‘ cee +Il‘)\

* cesenncenne

La differenza fra 1"ordinata media y, e la media delle or-
dinate Y dipende adunque dai cocfficienti differenziali del 2.°,
4.°, 6. ... ordine. Noi supporremo, che I'arco di curva abbrac-
ciato dalle 212+ 1 ordinate passa esscr rappresentato da una
delle parabole di 2.° o di 3.° grado contenute nell’ejuazione

y = F(x) = A4+ Bx+ Cx*+ Dx?, we(1)

ipotesi che -in pratica sarii secmpre lecito estendere a porzioni
molto considerabili di curva, anche quando questa ha dei
punti d’inflessione. Questa € 'ipotesi che noi surroghiamo a
quella della linea retta. Si avra allora

d*F d*'F

‘-ixT'—:O, d;-a—'o «+ €CC.

di guisa che nclla formola esprimente la relazione fra vy, ed

2
. . . . . ar
Y non resterd che il coefliciente diflerenziale el
x
23. Ma noi ci libereremo ancora da questo, introducendo
le ordinate estreme 1y, y—,. Si ha iafaui, per Tipotesi or
ora stabilita,
h' d‘F
F Yn = 2 2 —
Ynt+Y-n Yo -+ 2 e

e I'equazione (3) si trasforma consegucntemente in

)n"‘"v—u

@n+1)Y = (Qn--l)yo-o--—g 3

_-yeg (13.. 9% 4 3P4 eee- *n‘):
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ed a causa della nota relazione
1)(2 1 !
1P 424 3 b e dn” = nin+1)2n+1) B
1-2.3
otterremo finalmente
' n41 S Yo+ Y- 3
o = Y o2 2 JTr veus
e Yo + In {yo 2 ) ®

Ora e chiaro, che la guantita fra parentesi altro non &, se
non quella parte dell’ordinata media y,, che ¢ intercetta

fra la curva e la corda che va dal primo all’ultimo punto -

dell’arco qui considerato, cioé¢ dall’cstremo dell’ ordinata  y_,
all’ estremo dell’ ordinata  v,. Detto S il valore assoluto di

questa saetta, bisognera aggiungere ad Y la guantita

o sottrarla, secondo che lungo I’ordinata y, la curva ¢ piu
alta o pin bassa della corda. O in altri termini: converra al-

lungare la saetta al di fuori della curva di una quantita eguale
n-+1 .
3n
24. Questa rcgola sarchbe assai semplice a praucarsi, quando

il valore della sactta S fossc conosciuto. Ma siccome essa
apparticne alla curva di cui sono ordinate y_, ¥y, y., curva
che appunto si cerca: in pratica non si potra avere diretta-
mente. Noi possediamo pero la curva di cui sonp ordinate
Y_. Y, Y, che ¢ data dalla perequazione, cioé dalle medie
dei valori osservati. Tal curva non differisce dall’alira che per
le piccole correzioni, che ora appunto si stanno investigando.
Il suo tratto fra lc ordinate Y_, Y, si potrd riguardare
come sensibilmente parallelo al tratto dell altra carva  y_, y,
¢ le saette

Y+ Y.,

2

App. Lff: 1867. 3
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saranno poco ditferenti nelle due curve. Si prenderd dunque
per S la saetta sulla curva dei valori perequati. Il piccolo
errore cosi commesso ¢ per lo piu trascurabile in pratica, e
dipende soltanto dal quarto coefficiente diﬁ"er_enz'ia]e, siccome
fra poco si mostrerd. Si puo tuttavia correggere, quando si
reputi necessario. Infatti dopo costrutta una prima curva colle
saette approssimate, si puo cuesta far servire alla determina-
zione di saette piu esatte, e di una curva piit approssimata
al vero. Tal metodo di correggere 1 valori perequati ¢ som-
mamente comodo in pratica specialmente quando si ponga in
opera graficamente. Lsso permette di estendere il processo di
perequazione ad archi di molto notabile curvatura, onde de-
riva la possibilita di abbracciar nelle medie assai maggior nu-
mero di ordinate, e di attenuare in molto maggior misura
Ieffetto degli errori accidentali delle osservazioni. Addurro qui
un esempio per maggior chiarezza.

23. In alcune ricerche intorno all’influenza della Luna sulle
vicende atmosferiche, le quali fra breve usciranno in luce nelle
Memorie dell’ Istituto Lombardo, ho esaminato le variazioni
della serenita del ciclo dipendenti dalle fasi della Luna. Avendo
ordinato secondo i giorni dell’ etd della Luna 38 anni di og;
servazioni meteorologiche fatte a Vigevano dal Dottor Serafini,
ho calcolato la frazione di serenitd corrispondente a ciascuno
dei 30 giorni della rivoluzione sinodica del nostro satellite (1).
Nella Tavola I in fine di questa Memoria la prima colonna
contiene i giorni dell’eta della Luna, la seconda contiene le
frazioni di sereniti direttamente ottenuta per ciascun giorno
da 470 lunazioni, secondo le indicazioni dei registri. Si vedono
in questa seconda colonna delle tracce di variazioni regolari,

(1) La frazione di serenita non ¢ altro che il rapporto dell’ estensione
di cielo che si osserva serena durante un certo periodo alla quan-
tita totale di cielo sereno e annuvolato che si osserva durante
il periodo stesso.
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che rendono probabile I'influenza in questione: ma la copia
non ancora sufficiente delle osservazioni lascia nell’ andamento
loro molte incertezze , non bastando 470 lune a compensare
esattamente le infinite perturbazioni che concorrono ad occul-
tare I'azione di cui si tratta. Considerando la serie dei numeri
s1 vede accennata la probabiliti di un maximum ¢ di un mi-
nimum di serenitd durante il periodo sinodico, ma non si puo
giudicare esattamente di tutte le pit minute circoslanze.

26. Per acquistare idee pin chiare e ricavare dalle osser-
vazioni tutto quello che elle possono dare, incominceremo dal
diminuire I’ effetto degli crrori accidentali col perequare i dati
numeri facendo le medie di 3 in 5. Non appare conveniente
estendere le medie su maggior numero di ordinate. La co-
lonna III della Tavola da il risultato della perequazione, e si
vede che in grazia di questa i numeri acquistano ad un tratto
una progressione molto regolare: ma essi non sono esatti, e
contengono errori, che ora bisogna correggere.

27. A qal fine, prendendo per ascissa I'eta della Luna, e
per ordinate i numeri della colonna IIT si ottenne una serie
di punti, che uniti due a due con rette diedero nna linea po-
ligonale abbastanza continua. Per distruggere le ultime tracce
d’ irregolarita si traccio a mano libera una curva, che si strin-
gesse al poligono il pit esattamente che fu possibile. Tale
operazione si ¢ potuto fare con somma sicurezza, siccome si
puo giudicare dalle ordinate della curva, che furono misurate
e trascritte nella colonna IV. In nessun caso l'ordinata della
curva differisce da quella del poligono di piu che 0003. Qua-
lunque operatore I'avesse tracciata avrebbe dato con meno di
‘un millesimo di differenza (0,001) le stesse ordinate.

28. Gli ¢ sa questa curva, che tracciando le corde dalla
prima alla quinta, dalla seconda alla sesta, dalla terza alla set-
tima.... ordinata si possono ottenere immediatamente le saette

*S di cui la frazione espressa da somministra Ja cor-
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rezione da apportarsi rispettivamente alla 3.2, alla 4.% alla 5.°....
. . . T . n+1 1

ordinata. Qui abbiamo 2n+1 =5, n=2, 5 <35’

la correzione ¢ la meta della sactta e deve portarsi a partire

dalla curva sopradetta dalla parte opposta a quella della saetta

stessa.

29. Ma siccome a noi preme di mostrare il grado di ap-
prossimazione che in questo modo si raggiunge, abbiamo cal-
colato le saette numericamente. Cioé, dcsignando con §,; S,
S; ... le saette corrispondenti al 1.° al 2.° al 3.° punto della
curva, con Y, Y, Y;... le ordinate dclla colonna 1V. ab-
biamo computato

S =% +1% )-7Y,
S=4% +% )-Y.
S=4Y. +¥ )-1
§ = W ¥y-s+ Ypua) — ¥y,

e il risultato col suo segno occupa la colonna V. La meta di
questi valori, sottratta dalle ordinate Y, Y, Y;... dale or-
dinate corrette, colonna VI; che possono riguardarsi, nel mag-
gior numero dei casi, come le ordinate definitive. Ma nel pre-
sente problema si mostra ancora ulile una seconda correzione.
Perché colle ordinate corrette della colonna VI formando le
nuove saette (colonna VII) si trovano queste un poco differenti,
ed applicando la metd di queste in luogo della meta delle
prime ai numeri Y, Y, Y3 si ottiene la seconda approssi-
mazione (colonna VIII), i cui numerj non differiscono dai pre-
cedenti che di una o due uniti dell’ultima cifra ¢ potranno
riguardarsi come esprimenti il risultato definitivo.

30. In questo esempio siamo andati fino agli ultimi limiti
dove il metodo ¢ applicabile: infatti costruendo la curva «i
trova che nel periodo di 30 ordinate la curva ha 3 massimi..
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3 minimi, e 6 punti d’inflessione. L’intervallo di 5 giorni ab-
bracciato dalle medie € gia dunqpe soverchio, ed accade, che
due punti di flesso possono essere abbracciati da una stessa
media. Ora un arco di curva che abbia due punti di flesso
non pud pitt convenientemente paragonarsi ad una parabola
della forma

v = A+ Bx 4+ Cx* + Dx3

per la ragione evidente che una tal parabola non ha piu di
un flesso unico. Questa circostanza ha reso alquanto inesatta
la saetta nella prima approssimazione. Tuttavia si vede, che
anche in questo caso estremo il metodo ¢é applicabile e fa di
s¢ buona prova, quando si vada al di 1a della prima appros-
simazione.

34. Ho creduto interessante 1l paragone del risultato otte-
nuto in questo modo con quello che si ha dalle formole em-
piriche. Trattandosi qui d’un fenomeno periodico, ho scelto
una forma trigonometrica: ed ho trovato, che chiamando ¢
I’ elongazione media della Luna dal Sole (calcolata in modo che
in gradi sia @ eguale a 12 volte I'eta della Luna espressa
in giorni) si ha la serenitd espressa dalla formola

S = 0,550 4+ 0,016 sin ® + 0,011 cos ¢
+ 0,001 sin 20 + 0,005 cos 29
— 0,005 sin 3¢ — 0.015 cos 3¢

Ritenendo di questa sette termini, che € quanto sembra utle
e necessario, ho calcolato la frazione di serenita quale si vede
nella colonna IX della Tavola. Le differenze tra il risultato
del metodo precedente e quello della formola periodica si ve-
dono nella colonna X: esse arrivano fino a 0.009. [ frequenti
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cambiamenti di segno mostrano che una curva serpeggia in-
torno all’altra cosi che I'andamento generale ¢ .identico. Ma
per chiarire quale delle due sia preferibile abbiamo calcolato
gl errori residui delle osservazioni nell’ una ¢ nell’altra ipo-
tesi (colonna XI e XII). Si vede che in generale gli errori
dipendent dal nostro modo di correzione sono minori: la somma
dei loro quadrau ¢ 2762, mentre dalla formola periodica ri-
sulta 3463. Quest’ ultima somma si potrebbe, ¢ vero, ridurre
di molto aggiungendo alla formola altri termini: ma allora si
perde uno dci vantaggi principali delle formole empiriche,
quello della scmplicita.

32. Noi abbiamo supposto finora, che il numero delle or-
dinate aggruppate in una media sia impari e 1'abbiamo indi-
cato con 2n -+ 1. Il procedimento si puo adattare anche al
caso in cui tal numero sia pari. Ma in pratica non conviene
usare le perequazioni per numeri pari d’ordinate, per la ra-
gione, che la media degli argomenti non ¢ in questo caso
uno degli argomenti primitivi, ma la media di due di questi.
Ora ¢ generalmente preferibile ottenere 1 valori corretti delle
ordinate per quei medesimi argomenti, a cui corrispondono i
valori osservati.

33. Prenderemo ora a considerare un problema simile al
precedente. Essendo, sopra una serie di valori normali formati
per semplice media senza correzionc, calcolata una formola
cmpirica algebrica o trigonometrica: determinare le modifica-
zioni da apportarsi ai coefficienti della formola, affinché questa
rappresenti correttamente i fenomeni. Tali modificazioni non
saranno d’importanza, quando nell’intervallo abbracciato da
ciascun valore normale la curva puo sensibilmente scambiarsi
con una linea retta; ma saranno necessarie quando questo non
avvenga.

34. Poniamo dunque dapprima, che un fenomeno della
Natura possa hene rappresentarsi colla formola
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y =4+ Bx 4+ Cx* 4+ Dx’ 4+« == Fx «.(8)

e che, avendo raccolto i valori osservati in medie normali senza
usar correzioni, si sia trovata I’ espressione alquanto inesatta

Y= A"+B'x+ Cx" + D'z 4 o = F'x; wl7)

cercheremo la relazione che deve esistere tra 4 B C D ...
A' B' C' D'... Ed a tal fine osserveremo che se 2n <41
¢ il numero delle ordinate raccolte’in una media, ed A2 I'in-
tervallo fra 2 ordinate consecutive, si trovera, secondo quanto
fu detto § 22, '

k* d'F ht*  d*F

AntY=CGn+iy+2 752w St magaas S+
indicando qui per brevithi con S, S, S.... le somme delle

+ 2.5, 4.5, 6.° potenze degli n primi numeri natarali. Dunque

Y = KBS &F . & S, d'F
=Yt g a1 & TPT230 Tmyd de T
) d’'F d‘F .

nella qual espressione surrogando per 7y, = aF la (6)
e le sue derivalte in x, troveremo
Y = A+ Bx+ Cx*+ Dx? 4 Ex* 4 Fx5 Gx5 4 .-

28,n* a

o7 3C+3Dx 4 6Ex’ 4+ 10Fx® - 15Gx* + oot

2n 41

28,ht

+2n+ §E+5Fx+150x L }
2S5k
TP At
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Paragonando ora questa espressione con (7) risulia

L 2 ‘ : 4 y h6 \
4= Av ooy CSK A+ BSh CSoht + i )
i i
)
' 2 DSK 4 5FSHS 4 o
B B+2n+1§3 Sk BESH + %
C=C g BESK -+ 1508} + § ®)
D = EIOFSh2 ;
' °
E = E+ 2 S15(;8,11’-;~ j
2n +1 ( |

che é la dimandata relazione: da essa si possono ricavare, per
mezzo dei coefficienti della vera espressione, i coefficienti della
espressione (7).

33. Ma poiché noi supponiamo dati questi ultimi e vogliamo
ricavarne i primi: invertiremo le formole precedenti. E da suc-
cessive sostituzioni avremo

2
P L — 2 4 ! veee
A=A o1 §C'S,h + E'Sh* + G'Sohe + §
Q SGE' S,k 4+ 30G'S,S,p°

+l€

— ——— 3 t . 6 LXK}
(9” 1) gsoc S.S,8h5 4 }



25

. ,
— R ! 2 'S k4 e
B=B- §3DS,h +5FS A+ }
2 2 . 4
+(2n+1)§30FS,S,h+ g
R ©)
2
— r__ v 3 ' 4
C=C— = JOESK+15C'SK+ §
..1.( 2 )’ 90G"S,S,h* +
" \2n+1
D_D— —2 gloF's,h’+.-..§
' 2n+1
+ -----
E—p_ 2. § 5G' S + ;
n+4+1
FeF —
C—= G — e

36. Si vede qui, che la correzione di un coefficiente di-
pende soltanto dal coefficiente che lo segue di due ordini:
cosi la correzione di 4’ non dipende che da C’ e termini
ulteriori, quella di B' da D' e via. Se, a cagion d’esem-
pio, la curva (6) fosse assimilabile ad una parabola coll’ asse
verticale, e si avesse D' = 0 E' = 0..... ecc. i coefficienti
B' e C' rimarrebbero invariati, e solo si muterebbe il ter-
mine costantc 4'. Onde concludiamo, che perequando le or-
dinate di una parabola y = A+ Bx+ Cx* il risultato da le
ordinate di un’altra parabola, eguale in tatto alla prima, ma
trasportata solo di una certa quantita in alto od in basso. In

App. Eff. 1867. 4
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questo caso la saetta della curva derivante dalla perequazione
€ rigorosamente eguale a quella della carva primitiva, ed il
metodo di correzione indicato nei §§ 23 e 21 ¢ perfettamente
rigoroso.

37. Ma questa proprietd dell’eguaglianza delle saette cor-
rispondenti nella curva primitiva e nella curva perequata si
estende anco alle parabole del 3.° ordine. Supponendo infatu
che la curva primitiva sia y = A+ Bx+ Cx*+ Dx?, noi
avremo dalla prima equazione del § 23, il valore della sua
saetta

Z—j_# — Yo = —; n’ K Zx{' = n*h'(C+ 3Dx).

Ora dalle formole (8) si vede che quando £ =0 F = 0
G = 0... parimenti dev’essere L'=0 F =0 G =0...
e quindi la curva perequata sard anch’essa una parabola della
forma Y = A'+ B'x+ C'x*+ D'ax3. L’ espressione della
sua saetta sara .

Yot Yoo

3 Y, = n*h*(C' +3D'x):

ma dalle stesse formole (8) appare che in questo caso C' = C

D' = D. Dunque

ntY-n Yn+Y—n

che ¢ quanto si doveva dimostrare. Viene pure in pari tempo
giustificata I’ asserzione fatta nel § 24, che la differenza tra le
due saette non dipende che dal quarto coefficiente differen-
ziale, cio¢ dai termini in x* della funzione Fu.

38. Vengo a determinare la correzione delle formole pe-
riodiche. Poniamo che I’ espressione vera di un fenomeno sia



y=A+Bsan &+ Ccos P
+ Dsin 2 + Ecos 20

10

+ F 5in 30 + Gcos 39 (19)

ma che, avendo usato delle medie troppo comprensive nel calcolo
dei coefficienti della formola, si abbia ottenuto in quella vece

Y=A+Bsin &+ C'cos I
+ D'sin 2 4+ E' cos 2 (11)

Sia 2n-+1 il numero delle ordinate raccolte in ciascuna
media, 6 [Iintervallo di 2 ordinate consecutive. La media
normale Y che ha per argomento & risultera dal valor
medio preso fra le ordinate ¥y, Y4: Y+a.e Yan cOrTiSpon-
denti agli argomenti ¢, &40, P+20.... D+ nb. I va-
lori di tali ordinate saranno

Yo =A+Bsin®  +Ccos®  +Dsin2b  +Ecos 3D+ ..
Y4r= A+ Bsin(®% 8)+Ccos(b+ 0)+Dsin(@b+ 20)+ Ecos@b+ 26)s ...
Yas = A+ Bsin(®+20)+C cos(D+20)+ Dsin@b+ 46)+ Ecos@bt 40)+ -
Yon=A+Bsin(®tnb)+ Ccos(P +nb)+Dsin(2P £3n0)+ E cos(2P + 2nb)+...

Sviluppando queste espressioni ed ordinandole rispetto ai seni
ed ai coseni dei multipli di @ si ha in generale

Yer=4 +(B coskO F Csin ke)sin <I>+(Ccos kb+ Bsin né)cos ¢
+ (Dcos kOF Esin kﬂ)sin 2 +(Ecos k6% D sin ké)cos a2
- (E cosk0FGsin kB)sin 3P +(Gcos kO+ E sin ke)qos 3P
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La somma delle 2rn+41 ordinate ¢ eguale a (2rn+1)Y:
da questa somma scompajono i termini che hanno il doppio
segno qui sopra, e si ottiene semplicemente .

@n+1)Y=2n+1)4

+B(l+2cos 8420520 4 oveeee + 2 cos nﬂ)sin ¢
+C(l +2cos 642cos 286 4 ...ee ~+2cos nB)co: ®
+D(1+2c0526+2¢:os46+ ------ +2cos2n6)sin2(b
+E(1+200326+2cos46+ ------ +2c032n6)c039¢>
e reennes '

la quale espressione comparata con (11) da

A = A
B = B 14 2cos 64 2cos20 4 -oeeee <+ 2 cos nO)
2n 41
I = ¢ (l+2cos 642 cos 20 4 coreeee + 2 cos nG)
2n +1
= D 1+200326-Fﬂcos46+ ------- +2cos2n6)
2n+1
E = £ 14 2cos26+2cos 48 4 eoeeee +90032n6)
2n 41
’- .......
= 2n+1(1 + 2 cos 30 + 2 cos 66 - +Qcos3n6)
G
G = — (14 2¢0530-+2cos 604 erereee
1 (1+2c0336+2c0366+ +2cos3n6)

€cc. ecc.
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39. Le somme di coseni contenute fra parentesi possono
facilmente essere ridotte a piut breve scrittura. Consideriamo
infatti la funzione
__sin(n+1)6
Q= sin 30 :

essa si pud risolvere in

sin(n —1)8cosB  cos(n — L) sinb
sini sinl8 ?

e poiche
cosf = 1—2sin* 16 , sin® = 2sintbcosib ,
avremo, dopo agevole riduzione,

M 1
sin(n — 1)6
Q = '(—li +Qcosn6.
sin3f
Ripetendo ora la stessa considerazione sul primo termine del
secondo membro, si troverd che esso puo scriversi
sin(n — )6
——(-.—,—i+ 2 cos(n — 1)6 ,
sin 5 6
onde ,
sin(ln — 3)6
sin30

Q= ~+ 2 cos(n — 1)6 -+ 2 cos né.

sin(n — 2)6
sin0

La stessa decomposizione fatta sul termine dara

sin(n — $)0
sinlf

Q= + 2cos(n — 2)6 + 2 cos(n — 1)6 + 2 cos néb.
Continuando cosi I'operazione per n volte consecutive si

arrivera a \

Q= 1+2cosH+2cos20+-..... + 2 cos nf.
Dunque
sin(n + 1)6 ,

14-2cos64-2cos20 + 2cos 36+ -ovvnn +2cosnfl = —
sin 0
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¢ si vedrd egualmente, che
sen(n + ) kb

1+2cos kO +2 cos 2k6 + 2 cos LG+ -+t +2cos knb = sin Lk

Per questo mezzo le relazioni precedentifra 4 e 4 Be B'...ecc.
prenderanno una semplicissima forma. Posto per maggior sem-
plicia 2n+1=gq, si trovera

A = :4'2
gsin46 , gsinh |
B = p L : C = (C*1——: i
sinq6 sinqb
o qsin0 —— gsinb .
D=D singh E=E singb \ 12)
F=piinsb o pigsinit
sind ¢ sin $q6
_ !qsin% . - q sin 26 .
H=H sin2q6 K=X sin 2q8 °

ed in generale i due coefficienti in kP della vera formola
si otterranno dai coeflicienti corrispondenti dell’altra, molti-

qsinéﬂ

plicandoli per il numero che ¢ sempre maggiore di
sin -§q6

1. E sebbene la dimostrazione qui data supponga che ¢ sia

numero impari, tuttavia si trovera, per una operazione ana-

loga, che queste formole valgono anche per ¢ pari.

40. Per fare un’applicazione numerica, supponiamo che
lungo il periodo si abbiano 360 osservazioni raccolte in 12
medie ciascuna di 30, sopra le quali medie sia stata compu-
tata la formola periodica

Y=A4+DBsin®+ Ccosb 4+ D sin 2P+ £ cos 2P 4 «..-
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Noi abbiamo qui 6 = 1°, ¢ = 30: e quindi la serie delle
correzioni sard data dalle relazioni seguenti:

Pel termine costante ...... A = A'.1,0000 :

Pei termini in & ... B = B'.1,0115 : C= C-10115:
m 29 ... D= D.10471 :© E = E'.1,0471:
m 3b ... F = F'.1,1106 : G = G'-11106:
i!; 49 ... H= H'.1,2089 : K = K'-1,2089 :
in 5P ... L= L'.13517 : M= M. 13547 :

‘Queste sono press’a poco le correzioni, che bisogna apportare
ai coefficienti delle formole che esprimono I'andamento annuo
di un fenomeno, quando tali formole, come ¢ uso, sono state
costruite coll’ajuto delle medie mensili. Si vede, che qualche
volta & pericoloso non tenerne conto, specialmente quando si
tratta dei termini d’ordine elevato.

41. Le medie delle decadi danno delle formole che ben si
possono dire esatte in pratica. Questo caso infatti é poco di-
verso da quello, in cui 360 osservazioni si suppongano rac-
colte 10 a 10 in 36 medie normali: allora § = 1°, ¢ = 10.
I coefficienti di correzione sono

Pel termine costante..... 4 = 4'.1,0000 :
Pei termini in @ ...... B = B'.1,0013 : C = (C'-1,0013 :
| in 20 ... D= D-1,0050 : E — E'1,0050:
m 3D ... F=F.10114 : G = G'-1,0114:
in 49 ... H= H.1,0180 : K = K'-1,0180:

in 5 .. L= L.10321: M= M-.10321:
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¢ sono cosi poco diversi dall’uniti, che per lo pit si potrd
supporre B = B', C = €' eccc. E questo ¢ uno dei grandi
vantaggi che le medie decadiche hanno sopra le mensili in
Meteorologia.

42. Fino a questo punto abbiamo considerato il problema
della perequazione delle curve cmpiriche come una semplice
applicazione del principio della media aritmetica: ed abbiamo
indicato le correzioni da farsi nel caso in cui questo principio
non possa essere usato puramente e semplicemente senza
commettere un errore teorico. Noi vogliamo ora considerare
questo problema da un punto di vista pii generale, € mostrarc
che la perequazione colla media aritmetica ¢ soltanto il primo
grado d’una classe di metodi assai piu estesa, mediante i quali
si potrd con tutto rigore, escludendo quasi completamente ogni
ipotesi arbitraria, determinare nel miglior modo possibile il
corso di gualsivoglia curva empirica per mezzo di un certo
numero de’ suoi punti somministrato dalle osservazioni. Il pro-
blema che ci proponiamo ¢ questo: Date una serie di. ordi-
nate equidistanti ed appartenenti ad una curva continua, tro-
vare una combinazione di m ordinate consecutive, tale che
il suo valore rappresenti U ordinata corrispondente all’ argomnento
medio, esattamente, quando le ordinate sono esattamente cono-
sciute; o colla maggior approssimazione possibile, quando le
ordinate sono soggette ad errori accidental.

43. Noi dovremo anzitutto cercare qual' ¢ la forma della
combinazione o della funzione contenente e m ordinate con-
‘secutive. Siano ¥ ¥2 ¥3 - ¥Ym queste ordinate, y Iordi-
nata risultante ¢ che deve corrispondere all’argomento medio :
potremo rappresentare in genere la funzione cercata con

y = By, ya ¥3 coes ¥m): e (13)

Se noi supponiamo che sopra le medesime ascisse sia data
un’altra curva a perequare, rappresentando con 7, 7 e %im €



33
ordinate di questa, con » [I'ordinata risultante, sard del pari

n = Fn, ny 03 . M) o (14)

Ma se noi supponiamo, che le ordinate delle due curve siano
sommate , risulterd dalla loro sovrapposizione un’altra curva,
e dovremo avere ancora

Y41 = Fly +n), 02t o @n+ )l

Ci6 é manifesto; perché se le ordinate y hanno I’ error pro-
babile e e le ordinate n hanno I'error probabile &, eguale
per tutte: I'error probabile delle ordinate y +n dovra essere
Ve +n*, quindi ancora eguale per tutte. Il problema rimane -
dunque il medesimo, e la perequazione dovra farsi colla stessa
funzione. Lo stesso avverra manifestamente, quando in luogo
di sommare le ordinate y ed » si moltiplicano queste ul-
time per un coefficiente costante £ prima di fare la somma.
Sard in questo modo

ybhn = Fiy4+kn) o (0t kn) o (ym =+ knm) |

e qui k pud avere qualunque valore ci aggrada. Sviluppando
ora questa espressione secondo il teorema di Taylor, si ottiene

y+kn = F(y, Ya Y3 eeeree y,,,)

dF dr dF
+ k g"hz;"‘nz:i;;'!' """ f""ﬂmi}:} (15)
(. d&r d'F v
+ﬁ§n.m+?n.n, m-‘— g
4

Questo essendo vero per ogni valore di &, ne deriverd,
tenendo conto della relazione (13),

App. Eff. 1867. A



dr . dF + dF +r dr (16)
N = Ny 5 d Yia dy %3 dy?. im d}’m
di pia i termini in k K3.... dovranno essere identicamente

eguali a zero. Ora I'equazione (16) deve equivalere alla (14).
Siccome tra le ordinate 7y e le ordinate » non si suppo-
ne assolutamente alcuna relazione, potendo le due curve essere
affatto arbitrarie, é chiaro che 1 coefficienti di %, 7 ccece Tim
nella (16) dovranno esser del tutto indipendenti dalle ordinate

Vi Ya e Yme Saran dunque numeri costanti «, a; a3 ......
Eppercio

ar dF dF

dyl 1 os dyz_a27 d_yfs=a3..

7= F(n. Ny eeees nm) =0, N % Ny a3 N3 e H G ime
y = 1,-(3,l g eeees ym) =, Vit Yot 3 Y3 A oo Oy Yoo

Adunque la combinazione dimandata non pué esser altro. che
una funzione lineare delle n ordinate consecutive. Con questa
viene in pari tempo soddisfatto alla condizione, che nell’equa-
zione (15) i termini in k* A3.... si riducano a zero per
identita.

44. Un’altra proprieta della medesima funzione € pure evi-
dente. Se infali noi supponiamo rovesciato I'ordine dei valori
dai y; ... ¥Ym, di guisa che il numero esprimente 1y,
venga attribuito a y, , e viceversa, il numero esprimente 7y, ,
venga attribuito a 1y, ... ecc. ¢é manifesto che la nuova curva
avra colla prima una posizione simmetrica rispetto all’ordinata
che corrisponde all’ argomento medio; e il valore dy non
sara punto cambiato. La funzione F & dunque simmetrica
per rispetto alle ordinate equidistanti da y., o dall’argo-
mento medio. Dovrd per conseguenza aversi in ogni caso

Upy = &, Ry — gy == 0y O — 3 =5 %3 eeenns ecc.
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In wtto quello che segue noi supporremo sempre (uesta pro-
prietd, e considereremo I'ordine delle ascisse e dei valori d’y
a partire dall’argomento medio. Supponendo impari il numero
delle ordinate ed eguale a 2n 41, adotteremo per le me-
desime la notazione )

y—n y—n+| y-—-.n-i-z--'---:y—-n :Y—x )’o ’y'. yz sevene yn—-z }’n—-. '_Ynl:

e quando il ‘numero delle ordinate sia pari ed eguale a 2n,
la notazione sara

Y
2+

3
2

y Y. Y; Y, ¥, Y Y Y .Y
—n4 -2 =3 1L %l % n—- A—=2 R -

cone

»jw
»len
ojw
wl=
wln
»jn
»iw

»ln
o=

4%, Muniti di queste notizie, verremo alla soluzione del
proposto problema, supponendo primieramente che il numero
delle ordinate da combinare sia_impari ed eguale a 2n 1.
Poniamo che sia

Y = GoYot & y(Y i+ Y—1) +&a(Ya+Y—a) + o+ &n(Yn+Y—p) o (17)

la combinazione cercata, e che si abbiano a determinare i
numeri @, &, &%, ... ;. Se si consideri dapprima la relazione
geometrica che deve esistere fra le varie ordinate della curva
indipendentemente da ogni errore, si vedra manifestamente,
che I'y calcolato con questa formola deve, quando gli errori
son nulli, e le. ordinate appartengono alla vera curva, coin-
cidere con y,. Noi avremo dunque in questa supposizione

Yo = %Yo+ al(yl +y- :)+ aa(yz"" Y- z) e pRLAIRLE an(yn-l" y—n)-

Ora, chiamando % [Iintervallo fra 2 ordinate consecutive,
e indicando con y = fx [I'equazione della curva per I'in-
tervallo compreso fra le ordinate y, e y_,., avremo le note
relazioni

wl=



e, W odr B &)
Yei= Yo ho-+ 139 77T T3 &3

df K df, .. B d&f
- Yxa =y°12ha+2 1.2 dm’ie 1.2.3 d T e (18)

..............................

df | LB dr, By
Yan="Yotnh o +n 123 &

o er, s
dx 1.2 dx’i.n

le quali trasformano I equazione precedente in

}'o = yo * o, 4 2a| -+ Qaz -+ 2“3 R = gan g
+2 i 1%a, 4+ 2 a, 4+ 35 4 oo +n’x a’f
1.2 ' : ’ "(dx
h* ' df
+2 1.2.3.4§ l4a| + 240(, + 34a3 + ...... +,L4an 27
-+ ecc.

Or questo non potra teoricamente aver luogo, se non si faccia

Ao -+ 20, 4 2o, F oz A= eeeee + 2, =1,
1%a, 4 2%x, + a3 4 cooeee +n'a, = 0, o 19)
14, 4 2%, + 3%z 4 oo +nta, = 0,

€cc.

e tale ¢ il sistema delle condizioni a cni i coefficienti &, @, ;... %,
debbono soddisfare, perche la combinazione cercata riesca con-
sentanea alla natura della curva.

46. Ma noi non dobbiamo perdere di vista, che i valort
disponibili di ¥, y, ¥a .... non sono valori esatti, ma sog-
getti ad un errore probabile, che supponiamo identico per
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tatte le ordinate, ed eguale ad ¢ Quindi la combinazione
rappresentata dalla equazione (17) dari per y non gii il vero
valore, ma un valore affetto da qualche incertezza proveniente
dagli errori della quantiti con cui fu composta. E dalla teoria
degli errori accidentali é noto, che I'error probabile 4" y
calcolato secondo la formola (17) € in questo caso

E = €Va;+2a:+2a:+......+2a:'

Se il calcolo deve avere uno scopo pratico, e se la combina-
zione dev’esser tale da produrre per 7y la maggior possibile
approssimazione, sara necessario, che

oy 4 2a; + 245 4 oo 4 2, = minimum ; e (20)

e questa condizione unita alla (19) dara i valoni di «, «, a',. .....
che convengono al problema.

47. Eguagliamo pertanto a zero il differenziale del primo
membro della (20) ed uniamovi le relazioni provenienti dalla
differenziazione delle (19): si trovera

aoday 4 B, da, + 2a,dx, + ... + 2x,da, =

[
© o © o o

dag+ 2 do, + 2de, + ... + 2da,
1°da, 4+ 2%da, + .... + n’da,
1%da, + da, + ... + nide,
15do, 4 2°da, + ... 4 nda, =

e (21)

Il

Moltiplichiamo ora queste formole rispettivamente per i fattori
1, —a, =2, —2, —2A"...., essendo qui A A aA"..
quantita indeterminate: e sommiamo i prodotti: otterremo col-
I’eguagliar a zero separatamente d«, dx, das.....

T



0= oy — 2
0 = a,— A—1%2" — 1% — 16,/ — ...
0 = a, —A— 2% A" =242 — 26,/ — ...
e (22)
0 = a3 — A —3% A =34 — 30 — ...,
0 = a,— A—n’ N —np4 ) —npb )M ... J
Indichiamo con S, S, S ... le somme delle 2.5, 4.5, 6.°.....

. . s . o .
potenze degli n primi numeri, cio¢ factiamo

1P +2° 434 40 =8,
194244344 . +0* = §,
104204304 oo 406 = §

€ecc. .

indi sommiamo le equazioni (22) primieramente dopo averle
moltiplicate tutte per 2, salvo la prima: poi dopo averle mol-
tiplicate rispettivamente per 0, 1%, 2%, 3*... n": poi dopo
averle moltiplicate per 0, 1%, 2%, 3%... ecc. Si otterra, fa-

cendo attenzione alle equazioni (19),

=+ DA SN+ S SV A e

0= Sih 4 S 4 S 4 SpA" A e
0 SA+ SeX! =+ SpA"! + SioA"! - o e (23)
0 = S-St 4 S,oh o Siah e o

risolvendo il quale sistema si ottengono le quantita 2 A" A" A"':
queste surrogate in (22) daranno i cercati valonn di %, «, «, ...
«, senz altro calcolo.
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48. A complemento della soluzione resta che s’indichi qual’ ¢
il grado di approssimazione con cumi si ottiene I'ordinata vy
dalla (17), introducendovi i valori d’ « determinati come or
ora fu indicato. Se nell’espressione del § 46

E = /a2 + 203 + 203 + o0 + 205 = M:,

s’introducano i valori di «, «, «, ... somministrati dalle (22),
si otterria, usando delle somme S, §, S..., il seguente ri-
sultato per la quantitd sotto il radicale:

coe

M= 2 {(r+Di+ NSNS, + A8

- e~ -~

+ -

+ 22! : 28, NS, 4 2"8 4 NSy 4 o
+ cees o
4

+ 2x" 25,4+ NS+ A"§ + "8,

——~

+ QA"'; AS(, +AISS + )-”S|o+ )."’S,
- 4 e

In virti delle (23) tutte le somme fra parentesi son nulle,
eccetto la prima, che risulta egnale a 4 4. Abbiamo dunque
in sostanza

M:A, E:EV::

~

e con tal modo semplicissimo otterremo I'error probabile delle
ordinate 7y risultante dalla perequazione qui descritta.

49, Pochissimo diverse sono le formole quando il numero
delle ordinate insieme combinate ¢ pari ed eguale a 2n. In
(uesto caso le ascisse, contate dal mezzo, sono =+ 1k, *+ 3k,
+ Sk s =(r—L)h; le ordinate corrispondenti essendo

Yol Yas Ya(ao n I'ordinata perequata si calcolerd (§ 44)

con una formola, quale

)Y ey e )t
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Supponendo ora che queste ordinate appartengano tutte alla
vera curva, dovranno esistere le relazioni

1 d/' 1\: A& d&f 1\s A3 dsf !
3’_'; =yt 5 kot (5) 12 dr §) 123de T
3 ,df (3 : B d&f s B df
Yaz =yt 3 hg+ §\) 1.2dx" (é’) 1.2.3 d=?

.......................

dr 2B df 1\s &S d¥f
*('- W( ) ( 2)1.2dx "'E) 123d5

Introdotte queste in (17') dovremo avere per identita

y=y§2al+2a_,_+‘.’ai+ ----- 42
2 2 2 n 22

() 2h g a +3’a3+5’a e (2n—1)a ,}ﬂ:
Y dx

2h4

13 34 5% 2 1)4 &r
oy + “s"l‘ °‘5"|‘""+\ n— )“u—lz dxt

6 6
2h gl"a +3"a3+’)“o¢5 st (27 —1)0a ;-‘—1—{

! 0
2 ey dx

-+ ecc.
il che determina le condiziom

@, oy +ag Feeda =g \

] 2
Y 2 - 2 =g

1’0, +3%; +5%s 4+ +@n—1) a2, | =0
2 2 2 3

1%, + 3%, 45 4o +@r—1)a,_, =0 v (19"
7 2 k) 2 . '

10, + 3%, + 5%+ +Q2n-—1)e , = 0
F 2 2 2

e€cc. ecc. o

. (18")
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a cui conviene ancora aggiungere quella del minimum della
somma dei quadrati dei coefficienti «,

@} +as +asea’ , = minimum. (20"
T 03 3 n

3 -2

30. Con una serie di procedimenti affatto identica a quella
. del § 47 noi otterremo

o de;azdestoagdoeg e 4+ « ,de, , =0, \
2 3 2 2 2 13 2 2
doy 4 doay4  dagee 4 de, , =0,
2 3 2

(=]
-

~
—~
-]
—
~
A

ladx_!_+ 3’d“_3-+ 5’d“s +‘"‘ +(2n — 1)2d¢ 1
2 2 2 =3

14da; + 3%da;, + 5%das 4+ +(2r—1)de, , = 0,
2 2 3 2

----------------------------

che moltiplicate pei fattori £, —a, —a', —2a"... e som-
mate daranno, per I’equiparazione a zero dei singoli diffe-
renziali ,

0=0a, —a— N— A'— P ‘

2
0 =a;, —A—=3—=30"-=30"—...

2 .
0 = a;, —Ar—5%5%W —56"_... ....(22')

2

.............. ,
0 =a, ,—r-(@n-1PN=(@r-1/A"=(2n-1)" = .
2

Di qui si potra ottenere il valore dei coefficienti «, quando
sia conosciuto quello di A A’ »"... Ora, chiamando 2, 2,
26.... le somme delle 2.°, 4.%, 6.°.... potenze dei numeri im-
pari 1,3,5.. 2n—1, la determinazione di 2 A" A"...
si trova dipendere dalle equazioni

App. Eff. 1867. 6
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= nr + 2N +22) 2" e \

[

0 = Za+4+3ZSAN+Za + 2" + o
0 =ZA4+3N +2p" 42,04 4o e (23%)

0 = A+ Zga + 2, 4"+ 2,0 4 oo

essendo
P43 454 o +@n—1) = 3,
1434454 o +Q2n—1) = 3,
184304554 o 42 —1)8 = 2

€ecc.

e con artificio del tutto simile a quello del § 48 risultera che
qui pure I’ approssimazione, con cui I'ordinata perequata y
¢ data dalla (17'), viene determinata dal suo error probabile
come segue :

E = /x

B4. Tutta la difficolta ¢ dunque ridotta a determinare 2
A A"... per mezzo delle equazioni (23) o (23'). Se non si vuol
fare alcuna ipotesi sulla natura dell’arco di curva compreso
fra le date ordinate, bisogna ammettere che gli sviluppi (18)
(18') siano indefiniti: nel qual caso il numero delle equazioni
(23) (23") e quello delle incognite 2 A’ A"... ¢ pure indefi-
nito. Ma riflettendo, che le ordinate con cui si calcolano 1
valori perequati non possono, praticamente, esser mai molto
numerose , s¢ non si voglia fare lunghissimi calcoli: € chiaro
che I’arco di curva dalle medesime abbracciato sard sempre
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di poca lunghezza, e quindi si potra assimilare, per quel breve
tratto, ad una delle curve, che hanno un numero finito di
coefficienti differenziali, e per cui lo sviluppo (18) o (18') non
¢ indefinito. Si vedra facilmente, che quando I'ultimo coeffi-
dzi+ 1 f Juf

2o CPPure oo

ciente differenziale di questi sviluppi sia

il numero dei coefficienti 1 A’ A"... e quello delle equazioni
(23) (23) sara i+1. Adunque secondo che si riterranno
come trascurabili i quozienti differenziali al di 13 del primo,
del terzo, del quinto.... otterremo nei sistemi (23) (23) una,
due, tre.... incognite rispettivamente, e nasceranno diversi or-
dini di perequazione, che ora svilupperemo in pariicolare.
82. Nella perequazione del 1.° ordine si suppone che I'arco
di curva compreso fra le date ordinate sia tale, da potersi
lungo esso trascurare tutti i quozienti differenziali al di la del
primo. Cio equivale a dire, che si suppone quell’arco para-
gonabile ad un tratto di linea retta. In tal caso le equazioni
(21) (21') si riducono ad una, che ¢ la prima, e si avra una

sola incognita nelle (23) (23), che é A, e cosi pure una
sola equazione, la quale da

' 1
2 i A=
per 2n+41 ordinate , 1
r 2n ordinate , A 1
i . = —
pe n 2n

la prima delle (22) 0 (22'), fattevi A’'=0 A"=0 A"=0..
dara

per 2n+1 ordinate,

=2n.-|—1
U= a3 —0s = = - 1 r 2n ordinate
R D S =L = g, P '
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E quindi dalle (17) (17') si ricava

1
'_)’=m(}’o+y: +'_Y—|+}’a+y—a+""' '+}'n+)’—,. )

1
Y= g (urty otV sty bty by L)

le quali formole esprimendo la semplice media delle ordinate
danno il procedimento usato, e di cui si € parlato in principio.
Questo- é dunque la perequazione di primo ordine. L’ error
probabile di un’ordinata perequata é

E= ¢/ = e,/——l— per 2n+1 ordinate"

E=¢Ya=c¢ —1— per 2n ordinate

siccome gid si sapeva prevedere.

88. Nella perequazione di 2.° ordine si ritengono ancora
&f df
dzr* dx’
gli altri si suppongono nulli, il che equivale ad ammettere,
che I'arco di curva abbracciato dalle date ordinate sia para-
gonabile ad una delle parabole comprese nell’equazione

come non trascurabili i coefficienti differengziali

y = A+ Bx 4 Cx*+ Das.

Si potra dunque usarne, anche quando I'arco suddetto abbracci
un maximum, o un minimum, o un punto d’inflessione, ed
in caso di necessitd sard ammissibile che tale arco comprenda
simultaneamente tutte e tre questi accidenti: con che ¢ com-
preso un numero grandissimo di casi. La perequazione dipen-
dera allora dalle formole seguenti.



L. Per 2741 ordinate:
Dopo calcolati

' ' S = 174224 3 ++n'
S, = 14+24-1-’34-|— ...... +nt

si determinino A A’ dalle equazioni

9]

= (r+ 0+ &)
= S,A + S«A’ H

(=

e s1.cerchino

a, = A+ 12
o, = A-4-2%
23 = A3\
on = A4n’A:
sara la formola perequatoria
Y = @Yot (Vs F Y- 1)+ s (Vs tY—s) 4o - tn(YantY—n)
1L Per 2n ordinate :
Dopo calcolati '
2, =143 45+ Pt (I —1)°
Sy = 13 L 5 T e (3 — 1)
si determinino A A’ dalle equazioni
T =nr 43

0 =243 :
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e si cerchino

a, = A<1%
a; = A4 3"
as = A5

ooooooooooooooo

a 4 o= 2+ 2n— 1)

sard la forma perequatoria

Y=y (1 ) (LT ) (L ) ().

84. Nell'uno e nell’altro di questi due casi si ha I'error

" probabile d'y
E = /5.

Le soluzioni precedenti si potrebbero sviluppare pii minuta-
mente, esprimendo le quantitd S S, = =, in frazione di
n per mezzo delle note formole di sommazione. E possibile
in quesu; modo ottenere i coefficienti « direttamente espressi
in funzione del solo n. Ma le formole che cosi si ottengono
sono troppo prolisse, e pel calcolo numerico é preferibile il
modo precedente di soluzione, in cui parte direttamente dal
valore numerico di 8, §; 2, 24, facile in ogni caso a cal-
colare, perché n - non é mai molto grande. Ecco una tavola

che di le varie formole comspondentl a 4,5,6... fino a
12 ordinate. ’ :
1.° Per 4 ordinate 2n —=4: n = 2: E=c¢ /:_—1'

Yy =1 g9)'+}""7"3’}



2° Per 5 ordinate 2n+1 =5: n=2: E=¢ .

y = 35

3.°Per 6 ordinate 2n = 6: n = 2: .E=el/

Y= 32

4.° Per 7 ordinate 2n+1 ="7: n = 3: .E= e,/—l-:

17y, +12y, + 12y, — 3y, —3y_, }

o1
256 °

12y +12y +7y3+7y3—3y -3y ;

3

1
ﬁ { 7YO+GYx+6y—l+3ya+ 3}’—:— 2}'3-2}'—3}'

Yy =
5.° Per 8 ordinate 2n = 8: n—3: E=e,/§;
128
1
y = ﬁ§9yL+9xl+7y3+7z ,H3y,+3y -3y, -3y 7}.
3 s 3 T3 3 T 3 "1

6.° Per 9 ordinate 2n 41 = 9: n = 4: E=e,/—-—-:

y= 231

7.° Per 10 ordinate 2 = 10: n=5: E= e,/

y= 160

59y, + 5y, + 54y—, + 39y, + 39y, +
14)’3 +14y_3 —_— 21“)’4-— 21y—, g .

293
1280°

1
{36)' +36y +31y +31y +21y +21y +

Gy +6y —14y —14y1§
2
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. . 89

8.° Per 11 ordinate 2n4+1=11; n=5: E=¢ —

429
1

y = m§,89yo+84y.+84y—.+69y.+ 69y, +

d4y;+44y—3+9y,+9y—, —36ys— 36)’-5}’

9.° Per 12 ordinate 272 = 12: n=6: E=¢

Si vede dalla serie dei valori di E, che si pué arrvare,
con queste formole, a ragionevolissime approssimazioni; ma ¢é
‘mecessario impiegare maggior numero di ordinate, che nella
perequazione del 1.° ordine. Cosi per ridurre alla mew gli
errori accidentali basta, in quest’ultimo caso, raccogliere le
ordinate 4 a 4 : mentre la stessa approssimazione domanda,
nella perequazione di 2.° ordine, che si combinino 9 ordinate.
88. Credo che sia inutile trascrivere qui integralmente il
quadro delle formole che servono alla perequazione del 3.°
ordine. Basta, per ottenerle, conservare nelle formole gene-
rali i fattori A A’ A", ponendo tutti gli altri eguali a zero.
E poi manifesto dalle cose dette, che questa perequazione sup-
pone nulli i quozienti differenziali della curva dal 6.° in avanti:
suppone cioé che I’arco abbracciato' dalle date ordinate sia
assimilabile ad una delle linee contenute nell’ equazione

y = A+ Bx + Cx’ 4 Dx*+ Ex* 4 Fx°
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e questa ipotesi ¢ di larghissima applicazione, potendo all'uopo
esser compresi nell’intervallo delle ordinate due massimi, due
minimi, e tre punti di flesso contrario. Ecco la tavola delle
formole perequatorie del 3.° ordine da 6 fino ad 11 ordinate,

11567

1°Per 6 ordinate: 22 =6, n=3: L=c¢
16384

' 1
y = 256§ 50y +100y‘ —Qoy -—25y +3y +3y i

2

2° Per 7ordinate: 2n4+1=7: n=3: E:el/%%:

Y = 331 §131y°+75y,+75y_, —30y,—30y—, +

53}3+59Y—3§‘

15709

3.° Per 8 ordinate: 2 =8: n=4: E= e'/
32768

1
y = 512 {225)' +225 y +8:)y +85 yl ys-—69y +
P 2

15y +15y | }
P -7

179

.° 9 ] : 2 1=9: =1: E= — 1

4.° Per 9 ordinate n-+4 n 1 € 125
y = 4;9 §179y°+ 135y, +135y—, +30y,+30y-,

35y3 — 55y—3+ 15y, + 15y—4 ;
App. Eff. 1867.

-1
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5° Per 10 ordinate: 27 =10: n=5: E=¢ —_—
212992

y = 0—-§90y +90y | -|-55y +55y -|-3y +3y5

-
2

30y7— 30y 7--}—IOy ,+ 10y , ;
2 Y —2 ey

6.° Per 11 ordinate: 2n+1=11,n =35, E= e,/l:

1

y = 125 {143y°+ 120y, + 120y, + 60y.+ 60y_, —

10y; — 10y_3—45y,—45y— ,+18y;s +18y_5§-

7.° Per 12 ordinate: 22 =12, n=6: L= e’ 39761

131073°

1
Yy = 1024§ OOy +300y +°’20y +220y +87y +8 y'i

2 2

45y —45y -—9oy — 95y, +45y +45vl

2 2

W

o . . . —_ . —_f . 7 677 .
8.° Per 13 ordinate: 2n4+1=13: n=6: E_e,/m.

Y =——1—§677y+600y+600y +390y+390y +110y+110y -
2431 © t -1 a -3 3 -3

135y —135y -198y - 198y +110y +110y ;
4 —4 5 -5 6 -6

Considerando la serie dei valori di £ in questa tavola, si
trovera, esser possibile anche qui di arrivare ad una buona
approssimazioné, ma tuttavia con maggior lentezza, che colle
perequazioni precedenti. Per ridurre I'errore £ alla meta di

e f—— -
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¢ non sono ancora sufficienti 13 ordinate, mentre a tal bisogno
bastano 9 nella perequazione di secondo ordine e 4 in quella
di primo.

86. Io non sviluppero qui le formole perequatorie del quarto
ordine e degli ordini piu elevati. Siccome I’ approssimazione
in questi ordini diviene sempre piu lenta, e per giungere ad
un dato segno richiede sempre numeri maggiori di ordinate,
il calcolo cresce rapidamente in prolissiti; a questo si aggiunga,
che i coefficienti numerici finiscono per acquistare una gran-
dezza incomoda nell’uso pratico. Non saranno molti del resto
i casi, in cui le formole del 3.° ordine non bastino al bisogno,
e generalmente parlando si trovera comodo ed opportuno far
uso di quelle del secondo. Il giudicare quali formole siano
piu convenienti ad un caso dato, non si puo fare dietro re-
gole generali. Conviene dall’un lato aver riguardo a che si
oitenga una approssimazione buona; dall’altro non conviene
dimenticare le supposizioni, su cui si fondano le regole pere-
quatorie: cioé bisogna aver cura che gli archi compresi nelle
ordinate insieme raccolte siano assimilabili, nelle perequazioni
di 1.°, 2.°, 3.°... ordine a curve della forma

y = A+ Bx

y = A+ Bx + Cx* + Dx?

y = A+ Bx 4 Cx* 4 Dx? + Ex* 4 Fx’°
eéc. ecc.

Questo limita il numero delle ordinate, e quindi anche il grado
d’ approssimazione, a cui si pud aspirare usando delle formole
di un dato ordine. Quindi talora avverrd, che per avere il
grado desiderato di esattezza sia necessario ricorrere a formole
di un ordine piu elevato.

8%. A dimostrare queste cose con un esempio, io conside+
rerd ancora il problema gia superiormente trattato in altro
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modo, §§ 25-31. Noi abbiamo osservato che questa curva,
sopra 30 ordinate, presenta tre massimi, tre minimi, e sei
punti di flesso. Le sinuositd sono talmente pronunziate, che
gia ¢ pericoloso usare della prercquazione di 1.° ordine per 3
ordinate. Limitandoci a 2 ordinate, gli errori di tale opera-

zione saranno datida E = E’/ 3 Le irregolariti non sa-

ranno diminuite che nel rapporto di /2 : 1. E questo ¢ il
limite dell’ approssimazione che qui si pud raggiungere colle
formole del 1.° ordine. Quanto alle formole del 2.°, esse non
permettono che le ordinate abbraccino piu che un punto di
flesso : non sard quindi lecito assumerne pia che 5, il che da
. 7 .
per l'approssimazione E = 8’/%3 s poco diversa dalla pre-
cedente. Ricorrendo dunque alle formole del 3.° ordine, le quali
ammettono fino a 3 punti di flesso, si potrd prendere senza
tema fino a 13 ordinate, per le quali si otterra I'approssima-

. 677 . 1
zione E = ¢ ,/ g131 ® quesi E = i Questa appros-

simazione potendosi avere per buona, si fard la prerequazione
colla formola di 3.° ordine a 13 ordinate,

_ _1 )677y +600y + 600y +390y+390y +110y+110y -
Y= mT o 4 -1 a -3 3 -3

135y -135y - 198y - 198y +110y +110y g
4 ) 5 -5 6 -6

La Tavola II presenta il quadro dei calcoli. La seconda co-
lonna ¢ identica alla seconda colonna della Tavola 1, e con-
tiene le ordinate osservate: soltanto per evitare le operazioni
aritmetiche inutli fu detratta a tutte la quantita 0,500. Con
questo i numeri oseervati son ridotti a due cifre. Le colonne
seguenti contengono 1 prodotti delle ordinate osservate pex

- —————
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coefficienti dclla formola 877, 600, 390; 110, — 135, — 198,
110. La penultima colonna da finalmente i numeri perequati,
e I'ultima di le ordinate della curva regolarizzate a mano
libera per eliminare le itregolarit residue della perequazione.
Queste ultime ordinate possono riguardarsi come I espressione
definitiva di cio che dicono le osservazioni impiegate, rispetto
alla legge dell’influenza delle fasi lunari sulla serenitd. Com-
parandole colle ordinate ottenute per altro metodo (Tavola I,
col. VIII) si vede la quasi completa identitd dei risultati. I
procedimento approssimativo spiegato nei §§ 25-31 di una
soluzione molto buona della questione, ed € in pratica assai
piu breve del modo qui sviluppato, ma questo é perfetia-
mente rigoroso.

88. Se ora, gettando uno sguardo retrospettivo sui calcoli
che precedono, si sottopongono ed esame le ipotesi su cui si
fondano, si trovera che esse si riducono alle due seguenti: 1."
Che gli  errori delle ordinate raccolte insieme in una sola for-
mola seguano la legge degli errori accidentali d’osservazione.
2.° Che il tratto di curva compreso da queste ordinate sia
assimilabile ad un tratto di curva algebrica della forma
y = A+ By Cx*+ Dx?+ -« La prima ipotesi non puo
esser contestata perché qui si tratta soltanto di eliminare le
irregolarita accidentali, e non di esaminare i fenomeni siste-
matici, che possono alterare I’ espressione della legge cercata.
Quanto alla seconda, essa sara applicabile con tanto maggior
approssimazione, quanto piu breve é I'arco compreso dalle
ordinate , € quanto maggiore sara il grado della curva
y = A4 Bx+ Cx"+ .- In ogni caso sara sempre assai
piu plausibile lo adattare questa ipotesi ad un tratto breve di
curva, che adattarla ad una curva intiera, come spesso si suol
praticare. E non so davvero, se in questioni di questo genere
sia possibile ridurre la parte arbitraria della soluzione entro
termini pit angusti, di quello che per noi si é fatto. -
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89. Daro qui termine alla gid troppo lunga dissertazione
intorno al soggetto delle curve empiriche. Puo essere, che le
osservazioni e le proposte in essa contenute sembrino ad al-
cuno troppo minuziose e pedantesche: e non é impossibile che
questo parere in sé contenga qualche parte di vero. Ma con-
siderando meco stesso il grandissimo zelo, con cui oggi i
Meteorologi hanno moltiplicato di numero e cresciuto di esat-
tezza le loro osservazioni; ho pensato, che a trarne il debito
frutto si voglia, alla eccellenza dei materiali, proporzionare
anche quella dei procedimenti di calcolo, che conducono ai
risultati. Jo credo, che tra i miglioramenti, i quali si possono
apportare in questa materia, quelli sovra esposti, ed alcuni
altri, che mi propongo di studiare altra volta, siano affatto
necessarj: se pur non si voglia fare come il cattivo architetto,
"1l quale con eccellenti materiali si contenta d’elevare un edi-
fizio mediocre.
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TAVOLA SECONDA.
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TAVOLE PSICROMETRICHE

CALCOLATE

dali’ah. GIOVANNI CAPELLI

Nel dicembre del 1833 pubblicava nel Giornale dell’ Istituto
Lombardo di scicnze, lettere ed arti, al Tomo V della nuova
serie, delle tavole per calcolare la tensione del vapore acqued
esistente -nell’ atmosfera all’ istante dell’ osservazione e la cor-
rispondente umiditd aumosferica. Erano queste tavole appog-
giate alle scguenti formole del signor M. V. Regnault: '

0429¢ 1)
— T 0 . b

510 — 2 quando ¢'>0

=
0.129(t — t")h

== gy —7

quando ¢ <0,

Queste formole possono essere ridotte alle seguenti
x = f1—0,0007028(¢t — ') quando ¢ >0

x == f1—0,0006222(t — t)i quando <0
(@)
nelle quali x indica la cercata tensione del vapore acqueo
contenuto nell’aria che noi csploriamb espressa in millimetri
di mercurio;

(a¢) Avvertasi che la seconda non ¢ che la prima giodificata.
App. Eff. 1807. 8
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¢ la temperatura indicata dal termometro centigrado asciutto ;

¢ la temperatura indicata dal termomefro centigrado a bulbo
coperto da una sottilissina mussolina bagnata alcuni minuti
prima d’istituire 1" osservazione;

' la tensione di saturazione del vapore alla temperatura ¢
che si ha dalla tavola della forza elastica del vapore acqueo
calcolata sulla media dei risultati sperimentali dei signori Ma-
gnus e Regnault.

Ma queste tavole erano alquanto incomode ¢ non davano
che la tensione del vapore, ma con un piccolo calcolo aritme-
tico si poteva ottenere la umiditd relativa colla formola

100 x

H= essendo H I'umiditi relativa che si cerca, x la

tensione del vapore acqneo come sopra, f la tensionc del
vapore acqueo alla temperatura .

Nell’Annuaire météorologique de la France per l’anno 1849
sono pubblicate dal signor M. I. Haghens delle tavole psicro-
metriche alquanto comode che danno con molta semplicita la
tensione del vapore e I' umidita relativa corrispondente, appog-
giate sulla stessa formola del Regnault alquanto modificata. In-
fatti il succitato autore asserisce che esperienze di confronto
hanno mostrato che il coefficiente 0,429 puo essere sostituito
con molto vantaggio dal coecfliciente 0,480, perché 1 risultati
calcolati e quelli ottenuti dall’osservazione diretta nelle frazioni
di saturazione che oltrepassano 0,40 sono perfettamente d’ac-
cordo. Questa formola cosi modificata é quella che io pure ho
adottato per ricalcolare le mie tavole psicrometriche (aggiun-
gendo a fianco alla tensione del vapore anche I umidita cor-
rispondente, adoperando per la tavola gli stessi argomenti cioé
t — ¢ per l'orizzontale, ¢ pel verticale). Siccome poi 610 — ¢/
rappresenta il calor latente nel vapore acqueo, il succitato au-
tore ha sostituito a questo valore 610479 — ¢ = 689 — ¢/
nel calcolo di quella parte delle tavole che si riferiscono al
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caso in cui il bulbo del termometro ¢ coperto da una soutilis-
sima crosta di ghiaccio, caso in cui ¢ ¢ <O.

Sulle prime il calcolo di queste tavole mi sembrava inutile
potendo adoperare quelle del signor Heghens. Ma desiderando
di dare maggior esattezza a simili tavole per f', ossia per la
forza elastica del vapore acqueo, ho preso i valori da una ta-
vola da me costrutta sui medii risuliati delle esperienze dello
stesso Regnault ¢ Magnus avendole trovate moltissimo d’ ac-
cordo fra loro.

Inoltre ho preso per /£ wun’altezza barometrica vicinissima
alla media cio¢ 750™, mentre fra noi la media annua ¢ 748™™.

Trovai non poca difficolta nel calcolo delle tavole per I' umi-
dita relativa, dovendo adoperare gli stessi argomenti che ser-
vono per la tensione del vapore; osservai che cié potevasi fare
sostituendo al sottraendo il sottrattore pit il residno. Questa

.o . . . .. 10
sostituzione deve essere praticata nell’ uso dei valori di _f—
lo quindi cercato il log. di x calcolato con ¢ e t—1¢,

100 .
questo I’ho sommato col log. —— non corrispondente a ¢,

maa ¢ pcx arg. verticale ¢ t—¢' per I orizzontale, mentre
la somma di questi due argomenti danno ¢

Con un esempio rendero pia chiaro il mio operato. Sia

= 25, ! = 20 sara t—1t = 5.

Dalla Tavola I coll’argomento orizzontale 5 ¢ col verti-
cale 20 si ha

x = 1431, H = 60,86.

I valori di H realmente non sono dati da una tavola a
doppia entrata come quelli di " ma dalla stessa considerata
a semplice entrata, poiché T umiditd ché si trova a fianco
della tensione del vapore corrisponde a 25 benché "apparen-
temente sia per 5 orizzontale e 20 verticale. secondo cio che
abbiamo sopra esposto.
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Cio premesso ecco le formole adoperate::

Per ¢'>0
0480(t — 1)
*=1——%r0_7
Per /<O
0,180(t— 1)
* =1~ —Gg9—7

Se queste formole si riducono in serie e si lrascurano le
potenze di ¢
guenti abbastanza esatte per gli usi psicrometrici:

superiori alla prima si trasformano nelle se-

x = ['—0,0007869 (¢ — £)h |1+ 0,001639 ¢!
per ¢ >0

x = [ — 0,0006967 (t — ¢}k { 1 + 0,001451 v}
per - ' <O.

Sono queste le formole da me adoperate pel calcolo della
tensione del vapore. L’umidita relativa poi ¢ stata calcolata
colla formola ’

100x
H=—"
r

Siccome ho supposto nel calcolo della tensione del vapore
h = 750" cosi la Tavola III da la correzione da applicarsi
alla calcolata tensione qualora si volesse tener conto dell’al-
tezza barometrica all’ istante dell’ osservazione ma ridotta a 0° C.

Se ora cogli stessi dati si calcolano i valori di x e i H
adoperando le due formole su riferite si trovano essere iden-
tici con quelli ottenuti facendo uso delle tavole. Infatti
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log (0,001639 ) = 7214579

lOg ! = 1,301030

log (0,001639 ¢') = 8.515609
0,001639 ¢/ = 0,03278
140,001639¢ = 1,03278
log (1 + 0,0016392') = 0,014016
log (0.0007869) = 6,895920
(ogt -- 1) = 0,698970
log k = 2,875061

log §0,0007869 (¢ —¢')k{ {1+ 0,001639 /| = 0483967

Numero corripondente ossia

correzione da applicarsi ad f' = — 3,048
dalla tavola IV coll’arg.'” ¢ si ha f' = 17,393
x = 11,345.

Calcoliamo ora H ma si cerchi prima il valorec di / dalla
tav. IV coll’arg.'” ¢ che ¢ f = 23,565.

log100x = 3,156701
logf = 1,372267

logH = 1,784431

H = 60,87 Come si € trovato colle tavole.
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Per ¢>0. 63

dei termomelri

D -
: Z|fs
« STB|Z 8|
0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 S R
'« B[S S
23|59
Ten- | Umidita | Ten- | Umidith | Tea- | Umidith] Ten- | Umidita | Ten- | Umidith e &= |5 ©
sione |relativa | sione |relativa | sionc |relativa § sione |relativa] sione | relativa |5 = I I
mim [ mm o mm [4] mm (] mm o o 0 |
4,26 90,49 | 4.21| 88,58 4,40 86,67] 4,09 | 84,77] 4,03| 82,87 }- 1,90 0
4,61 90,931 4.55| 89,421 4,49 | 87,31 ) 4,43 | 85,50 4,37) 83,68] 1,81| 4
4,97 91,36 4,91 89,631 4,85 87,90 4,80 | 86,8 4,74 | S4,45] 1,73| 2
5,36 ( 91,73 | B,30| 90,08 5,24 | 88,421 5,18| 86,77 | 5,42 85,42 1,65 3
5,77 92,07 5,71 | 90,48 5,65 | 88,891 5,50 | 87,341 ] 5,63 | 85,72F 1,59 | 4
6,20| 92,38] 6,14| 00,86 | 6,08| 89,34| 6,02| 87,82 5,96| 86,29 |- 1,52| &
6,68 92,68] 6,61 91,22] 6,55 89,761 6,49| 83,30} G,43 | 86,83y 1,46 6
TA7] 92,97 741] 91,56 ] 7,05| 9u,43] 6,99| 88,73] 6,93 ] 87,341 1,41 | 7
7,601 93,23] 7,63| 91,881 7,67 | 90,62 7,51| 89,47 7,48 | 87 81 1,35 8
8,25 93,48 | 8,19] 92,18} 8,13 | 00,87} 8,07] 89,67 8,04 | 88,206 30| 9
8841 93,711] 8,78| 92,45 8,72| 91,419| 8,66| 89,94] 8,60 88,68 }- 1,26 | 10
9,47 93,03] 9,41| 92,71 ] 9,35| 91,611 9,29]| 90,30 | 9,23 | 89,08] 1,21 | 11
1044 | 94,43 110,08] 92,96 |[10,02{ 91,79] 9,96| 90,62] 9,90| 89,441 1,47 | 12
10,85 | 94,32 [10,78| 93,18 |10,72| 92,04 |10,66 | 90,91 40,60 | 89.77] 1,14 | 13
11,69 94,49 114,63 | 93,38 {11,47 | 92,28 | 14,41 | 91,18 |11,35| 90,08 0] 14
12,30 | 04,65 12,32 | 93,68 112,26 | 92,52 [12,20| 91,45 [12,14| 90,38 |- 1,07 | 15
13,231 94,81 13,16 93,77 |13,40| 92,74 |13,0% | 91,70 12,98 | 90,66 ] 1,05 | 16
14,44 94,96 [14,03 | 93,95 |13,99 | 92,95 113,93 | 91,94 13,87 | 90,94| 1,01 | 47
15,05 95,10 14,99 | 93,12 H4,93 | 93,44 |14,87 | 92,16 (14,81 | M A8] 0,98 | 18
16,04 | 95,23 |15,98 | 94,28 [15,92| 93,33 |15,86 | 92,38 115,80 | 91,42 0,95 | 19
17,09 95,37 |47,03 | 94,44 |16,97 | 93,51 116,91 | 92,569 (16,85 91,66 }- 0,93 | 20
18,20 95.49 [8.13 | 94,59 [18,07 | 93,68 18,01 | 92,79 117,95 | 91,88] 0,90 | 2
19,36| 95,59 119.30 | 94,71 |19.24 | 93,83 19,78 | 92,95 19,72 | 92,07| o,s8 | 22
20,69 93,69 [20,53 | 94,83 120,47 | 93,97 120,41 | 93,11 ;20,35 92,235 o,56 ] 23
21,891 95,79 |21,83 | 94,95 21,77 | 94,11]21,71 | 93,27 121,65 93,42] o,84 | 24

£3,26| 95,89 23,20 | 95,06 [23,44 | 94,24 23,07 | 93,42 23,0 | 92,50~ 0,82 | 25
24,70| 95,08 |24,64 | 95,18 [24,38 | 04,37 [24,51 | 93,57 24,48 | 92,76 o,30 | 26
26,26 | 96,06 |26,19| 98,30 |26,13 | 94,50 26,07 | 93,72:26,01 | 92,94] 0,19 | 27
27,82| 06,13 |27,75 | 95,39 |27,69 | 94,60 |27,63 | 93,84 27,57 | 93,07} 0,75 | 28
29,50 | 96,20 129,43 | 95,47 [29,37 | 94,71 |20,31 | 93,96,29,25| 93,20] 0,76 | 29
31,27| 96,27 [31,20) 95,55 [31,14 | 94,81 |31,08 | 94,07 [31,02| 93,32] o0,74| 3

0,5

1.
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TAVOLA I.

g _[2 ¢ — ¢! = Diff |
§_§ g-_-.; iflerenza ;
R ELY- 1,0 14 12 1,3 1,4
S S §= =
S ©| % S| Ten- |Umidita| Ten- |Umidita | Ten- | Umidita - |Umidita | Ten- | Umidita
¢ ;E.‘ & | sionc | relativa ] sione | relativa | sione | relativa relativa | sione | relativa
0| oo | 397 | 80,97 301 | 79.28| 33| 77,60] 3.79| 78.02| 373 | 7428
1| 903 | 431 8187] 4,25) 80,26} 4,19 | 78.66 w13 .08 | Los| 75,45
2 | o0t | 468|8272] 4,62| 81,18 4,86 79.65 | 4,50| T8 | Auk| 76,58
3| ooy | B0 | 8347] B.oo| 81,99 uou| 80,52 4,88) T9,04] 482 77.55
5| OO Y 5a7|sa,0u] 5,41 82,72] 8,35 81,31 ] 5,29| 79,80] 5,23 | 78,48
— 0,04
B o0s | 59| 8577] 8,86| 83,40 5,79 82,041 ,73| 80,68) 5,07 | 79,32
6| oo | 6,37 8537] 6,31 85,06] 6,25 | 82,751 6,49 81,54] 6,13 | 80,13
7| oos | 687(8594] 6,81 84681 6,75 83,42 6,69| 82,46] 6,631 80,90}
81 ove | 739| 86,46} 7,33 | 85,26 7,27 84,03 1| 82,81] 7,18| 81,60}
9| " | 795|8696)] 7,80| 85,79 7,83 | 84,62 7,77 83,44 ) 7,71 | 82,27
— 0,06
10| 1854 87,52 848| 86,28 8.42| 8545 8,36| 84,02 8,30 82,80} |
A eod ] 9,07 87,87) 9,14 | 86,77 | 9,05 | 85,65 | 8.90 84,68 893 | 8348
12| 071 9.84| 88.27] 9.79| 87,20| 9.72| 86,141 9.66 | 85,07 9,60 | 84,01
43 | o7 10,54 | 88,64 110,48 | 87,61 110,42 | 86,58 110,36 ) 85,55 10,30 | 84,52
1a | %07 |i420 | 8390 |11.23 | 87,99 |11.47 | 87,00 |14,41 | 86,00 |11,05 | 85 ]
—1 0,08
15 | o 112,08 89,31 12,02 88,34 111,96 | 87,37 |14,00| 86,40 111,84 | 8544
16 | 00 112,92 80,62 12,86 | 88,68 [12,80 | 87,73 1274 | 86,80 |12,68 | 85.86
17 | o0 [13.81] 89,93 13.75 | 89,01 [13.60 | 88,08 |13.63 | 87,48 13,57 | 86.26 }
18 | ) |a.1a| 90,20 14,68 | 89,31 |14.63 | 88.42 87.53 |14,50 | 86,64
19 | &' L1374 9047 [13,68 | 89,60 |15,61 | 88.73 [15.55 | 87,86 |15.40 | 86,99
— 0,0 - - -
20 16,78 | 90,74 }16,72 | 89.89 |16,66 | 89,03 |16,60| 88,49 |16,54 | 87,34
21 | 1 17,80 90,98 117.83 | 90,15 |17,77 89,32 88.49 117,65 | 87,06
22 | %2 hou6 | 901,18 }19.00 | 90'38 18193 | 8057 [18.87| 88,75 |18,81 | 87.94
ag | 9:'2 logag| 91,38]20,23 | 90,60 |20,16| 89,81 20,10| 89,01 |20,04 | 88,22
24 | 13 Ja1 58| 91,38]21,52 | 90,81 [21,46 | 90,04 |21,40| 89,26]21,34 | 88,46
-—1 0,14
23 | ., [2295] 91,77]22.801 91,01 (2283 08,26 89,50 122,70 | 88,74
26 | o0 [24,39 | 91,96]24,33 | 01,21 |24.27 90,47 89,73 |24,15 | 88,99
o7 | 00 125,95 92,1525.89 | 91,43 195,82 90,68 [25.76 | 89,96 |25.70 | 89,25
28 | 17 [27.81 | 9231|2745 | 94,59 27,38 | 90,88 [27.32| 9017 [27.26 | 89,46
29 | 010 120491 92,45 120,13 | 91,75 29,06 | 9103 [29,00| 90,35 29,04 | 89,65
30 | %'% 130,95 | 92,58 30,80 | 91,89 [30,83 | 91,21 |: 90,52 130,71 | 89,83
1,0 1.1 12 1,3 1,4
L N B D S I |
Differenza media ovizzontale per 0,m™4 sulla tensione == — 0,"™06.



Per ¢>0. 65

R . L |8
dei termometri s gtlge
= = (=S

1,5 1,6 1,7 18 19 |355|3E
. S5E(ES

Ten- |Umidits | Ten- | Umidita | Ten- | Umiditd | Ten- | Umiditd | Ten- | Umidita Jeug ~ — 5 ©

sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa | sionc | relativa | sione | relativa 5 2 U

mm (] mm o mm 0 mm [e] mm o] o [e]

3.67| 1255) 3,62| 70,87 3,56 | 69,19 3.50| 67,51 | 3,44 | 65,82)- 1,63| 0©

4,02 73,85] 3,96 | 72,25] 3,00 | 70,65] 3,84| 69,04 3,78 | 67,43 1,60 1

4,38 78,04 4,32 73,50 4,26 | 71,97 4,20| 70,43} 4,14| 68,89) 1,54| 2

5,76 | 76,091 4,70 | 74.62| 4,65 | 73,43 | 4,59| 71,67] 4,53| 70,20] 1,48| 3

57| 77,06 | 541 | 75,65] 6,05 | 7424 ] 4,99 72,82) 4,08 | TLAL) 1,40 | &

8,64 77,95] 5,55 | 76,59] 5,49 | 75,231 9,43 | 73,87 5,37| 72,51 }- 1,36 B

6,07 | 78,82] 6,01 | 77,52] 5,95 | 76,21 ] 5,89 | 74,90] 5.84| 73,59 1,31 6

6,67 79,65] 6,51 | 78,38) 6,45 | 77.12] 6,39 | 75,86 6,33 | 74,59 1,26 T

7,09 80,391 7,03 | 79,18 6.98 | 77,97) 6,92 76,75] 6,86| 75,54 1,21| 8

7.65, 81,10 7,69 | 79,93} 7,53 | T8,76) 7,47 | T1,58) 7,4l | 76,41] 1,11] 9

S,C.’!}I 81,76 8,18' 80.611 8,12| 7949} 8,46| 78,36} 8,00 | 77,23 |- 1,13 | 10

8,87| 8239 881 81,291 8,75| 80.20] 8,69| 79.10] 8,63 78,00 1,10 44

9.54| 82,951 9,48 81,80] 9,42 80,83 | 9,3G| 79,76 ] 9,30 | 78,70 1,06 | 12

5]

10,24 83,30 [10,18| 8247 10,42 | 8144 10,05 | 8041 [lo.co| 79,38 1,03 | 43
10,99 | 84,04 [10,93 | 83,01 10,87 | 82,01 |10,;31| 81,02[10,75 | 80,01 1,00 | 44

11,78 84,47 |14,72 8350 11,67 | 82,33 }11,60| 81,56 11,54 80,39]- 0,07 45
12,62 | 84,92 12,66 | 83,97 112,30 | 83,03 |12.4%| 8200 [12.38 | 81,48] 0,04 | 16
1351 85,35 113,34 | 8043|1338 1 8351 [13.32| 82,30 |13,26| 81,68] 0,02 17
1400 | 8375 14,38 | 89.85 115,32 | 8396|1126 83,07 |14.20| 8248] 0,89 | 18
13,43 86,12 13,37 | 85,26 |13,31| 84.46|15.25| 83,52 13,19 82,66] 0,37 19

16,48 | 86.48 |16,42 | 85.65]16,36 | 84,80)16,30| 8395|1621 ! 83,08 0.85| 20
17,59 | 86,83 |17,52 | 86,00{17,46 | 8547 |17.40| 8434 |17,34| 8380 o.83| 21
18,75| 87,13 118,69 | 8632|1863 | 8551|1837 | Su.70 M8 51| 83.80] 0,81 22
19,98| 87,43 119,92 | 86,63 19,86 | 85.84)19.80| 83,05 19.74| 8426 0,70 23
21,28| 87,71 |21.21 | 86,93 (21,15 | 86.46]21,00] 85,38 21,03 | 81,61] o,77]| 24

22,64| 87,90 |22,58 | 87,23 22,52 | 86,47 |22,46| 83.71 22,40 | 84.96]- 0,76 25

88,25 24,02 | 87,51 [23.96 | 86,77 |23.00| 86,03 |23.:84 85,28 74| 26
88,52 125,58 | 87,79 125,52 | 87,07 |25.45 | 86.34]25.38. 83.64] o,73| 7
97,20 | 88,77 |27,14 | 88,03 |27,08| 87,32 |27.01 | 86.61 26,95 83.90| o,71| 28
29,88 | 88,96 [28,82 | 88,25 |28.76 | 87,55 [28.60 86,85 |28 63 86,45] 0,70 | 20
30.65| 80,15 138/58 | 88,46[30,52 | 87,77 [30,46| 8T.08[20,40 86.40| .0 30

|
15 16 17 1,8 19

|
28

et — —

App. Eff. 1867. 9



66 TAVOLA L



Per t'>0. 67
m————_—_’_r—. -
dei termometri = T g.
-~ ———— —— = — E—'-ﬁ 2‘2
S o= |
2,5 2,6 2,7 2,8 2,9 35|38
R
Ten- | Umidita | Ten- | Umidita | Ten- | Cmidid | Ten- | Umidita | Ten- | Umidia | &= | § ©
sivne | relativa | sione | relatlva | sione | relativa ] sione | relativa | sionc | relativa 15 2 I
mm (2] mm n mnm (o] mm 0 mm o 3]
3,09( 6,76 | 3,03| 65,27} 2,97 B3,79] 2,91 ( 52,34 | 2.85| 50,83 |- 1°,£8 0
3,43 | 58,73 3,37 b7,30] 3,31 b55.88] 3,25 61,460 3,49 b3,04) 1,42| 1
3,70| 60,551 3,73 | 59,18| 3,66 57,82| 3,61 | 66,46] 3,53 65,40] 1,36| 2
447 62,17 lHl 60,861 4,05 69,55 309 58,241 3,93 | 56,93] 1,31 3
4,58 63,68] 4,62 62,411 4,46 61,15 4,4 59,881 4,34 | 5S,62] 1,26| 4
5,01 63,08] 4,95] 63,86] 4,80 62,63) 4,83 | 61,44] 4,77 | 6023}- 1,21| B
B,48| 66,43 | 5,42 65,26] B,36¢ 64,09] 5,30 | 62,92 5,24 61,76 1,47 6
597| 67,70] 91| 66,57 5,85 63,44] 5.79| 64,34 5,73 | 63,48] 1,43 7
6,50 68,87 6,44 67,78] 6.38 (6,69] 6,32 65,60] 6,26 | 64,61] 1,09 8
7,05 69,97] 6,99| 68,911 6,93 067,86] 6,87 | 66,80| 6,81 | 65,75] 4,06 9
7,64 70,99} 7.58| 69,97 7,63 6893) 7,47 67,93 7,41 | 66,91 |- 1,02 | 410 |
8,271 71,96] 8,21 70,97] 8,45 69,98 809 68,991 8,03 6800 0,99 | 11 |
893 72,84] 887 71,88] 8,81 70,93 875 69,97 ] 8,69 69 0l] o,96] 12
9,64 | 73,60] 9,68 72,76| 9,62 71,83 946 70,891 9,40 69 971 0,93, 13
10,39| 74,48 IO 33| 73,87 [410,27 72,66 |10 20 74,75 M0 14 70,85 0,91
11,48 75,22 11,41 | 74,34 14,05 73,46 ]10,99| 72,58 |10,93 | 74,70]- 0,88
12,04 75,92 |11,95| 75,06 141,89 74,21 1,83 | 7335 4,77 | 72,49] o,.86
1290| 76,58 '|98~'l 75,74 112,78 74,91 }12,72| T4,07 |12,66 | 73,24 o0.84
13,84 77,92 378 76,41 13,72 75,60)13,66 | 74,78 |13,60 | 73,97] 0,81
14,82 77,80 llA 76| 77,00 114,70 76,24 |14,64| 75,41 {14,568 | T4,61] 0,80
15,87 | 78,36 |15,81| 77,68 |15,73 76,80 45.69| 76,02|15,63 | 75,24}~ 0,78
16,97 | 78,89}116,91| 78,13 16,85 77,38]16,79| 76,62}16,73 | 75,86] o0,7¢
18,14 79,38 18,08 78,63 |18,02 T77,89{17,95| TTAS 7,89 | 76,41] 0,74
19,37 79,84119.30| 79,14 |19,24 78,39|49,18| 77,66 19,42 | 76,94] 0,73
20,66 | 80,28120,60( 79,56 |20,54 78,83 ]20,48 | 78,44|20,42| 77,43] o,71
22,03 | 80,71121,97| 80,01 21,91 79,32]21,8%| 78,62121,78| 77,92]- 0,70
23,47 81,42123,64 | 80,43]23,35 79,75123,28 | 79,07]123,22| 78,39] o0,68
24,99 81,63124,92| 80,85]24,86 80,18]24,80| 79,51 124,74 | 78,84] 0,67
26,58 | 81,88126,52| 81,21]126,43 80,55]26,39| 79,89126,33 | 79,23] o,66
28,26 | 82,21 28 20| 81,66 128,14 80,92 |27 07 80,27 127,04 | 79,621 0,65
30,03 | 82,54 99,96 81,00]29,90 81,27 29,84 80,63 |29,78 | 80,00] o,64
2,5 2,6 2,7 2,8 2,9




68

TAVOLA 1.



Per ¢>0. 69
dei termometri '§ -E g.g
— =@q-3 : a

38 3,0 3,7 38 30 |52 (Sk
S5EEE

Ten- | Umidiid | Ten- | Umiditd | Ten- | Umiditd | Ten- | Umidita ] Ten- | Umidith Je &2 5 ©

sione |relativa | sione |relstiva | sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa 5 'é "

2,50 | a2.82| 244 | 8051 ] 8.38| 50,20 232 | 3880 2.6 | 3T B0 |- 1251 | @

2,83 | 43,36| 2,78 | 44,00] 2,72| 42,84] 2,66 | 4158] 2,60 40,32 1,25 4|

3,201 47,68] 3,44 46,47] 3,08| 45,25 3,02 | 44,05] 2,96 | 42,84| 1,91 2

3,58| 49,79| 3,62 | 48,62 3,46 | 47,46]) 3,40 | 46,20) 3,34 | 4B, 14 1,47 3
3,98) 61,76] 3,93| 50,63] 3,87 | 4951 | 3,81 | 58,39] 3,78| 47,27 1,43| 4
4,42] 83,601 4,36 | 52.52] 4,30 | 61,44] 4,24 | 50,35 | 4,48 | 4927]- 1,08 B
4,88| 85,36] 4,82 54,31 4,76| 53,27] 4,70 | 52,22 | 4,64 | 61,18} 1,05| 6
5,37 | 87,02] B,32| 86,01] 5,26 63,00} 5,20 | B4.00§ 5,14 83,00] 1,01 7
8,90( 88,531 6,84| b7,55] 5,78| 56,67} 5,72 | 55,59 5,66 | B461| o0,98| 8
6,45| 59,961 6,39 | 59,01 6,33 | 58,07] 6,27 | 57,42] 6,21 | B6,47]| o,95| 9
7,04| 61,201 6,08| 60,37] 6,92| B9.45| 6,86 | 58,62] 6,80 | B7,60]- 0,92 10
7,67( 62,561 7,61 61,656| 7,55( 60,76] 7,49 | 59,87 | 7,48| BR,98] o,89| 44
8,33| 63,72] 8,27| 62,85] 8,21 | 64,99] 8,45 | 61,42 8,09| 60,25] o.87| 12
9.04| 6485] 8,08) 64,02] 8,92 6348] 8 ,86 | 62,341 8,80| 61,501 o,84] 43
9,78| 65,85 | 9.72| 65,03} 9,66 64,21] 9,60'| 63,39 9.84| 62,67] o,52| 14

10,67 | 66,82 110,51 66,02]10,45| 65,2210,39 | 64,41 110,33 | 63,61}~ 0,80 | 1B

14,41 | 67,73 114,35 66,95 ]11,20] 66,17 [11,23 | 65,39 |14,47 | 64,61] o0,78| 16

12,29 68.60 12,23 | 67,84 {12,17| 67,08 12,41 | 66,31 12,05 | 653,85 0,76 | 47

13,23 | 69,45 13,47 | 68,74 |43,44| 67,97 [13,05 | 67,2212,99 | 66,48] 0,74 | 48

14,211 70,49 14,48 | 69,46 |[14,09| 68,74{14,03 | 68,01 13,97 | 67,20] o,73| 19

16,26 70,92 115,20 | 70,24 |18,14( 69,50 |16,08 | 68,79 |15,04 [ 68,08 |- 0,71 | 20

16,36 | 71,64 116,30 | 70,91 |416,24| 70,22]16,18 | 69,562 116,12 | 68,821 o,70| 21

47,63 | 72,26 17,46 | 74,68 ]|47,40| 70,90]17,34 | 70,22 117,28 | 69,54] 0,68 | 22

18,75 | 72,88 |18,69 | 72,21 48,69 74,55 18,87 | 70,88 |18,51 | 70,24 | o.67| 23

20,06 73,46 119,99 | 72,81 19,93 | 7246 }19,86 | 71,50 |19,.80 | 70,85] 0,65 | 24

21,8 | 78,02]121,35| 73,38]21,29| 72,74]21,23 | 72,40 21,47 | T4,46]- 0,64 | 25

22,85 74,66122,70| 73,93 22,78 73,31122,67 | 72,66 ]122,61 | 72,08] o,63| 26

248,37 75,06 (24,30 | 74,44 [24,24| 73,82|24,18 | 73,49 |2642| T2,87] o,63| 37

25,08 | 75,53 125,90 | 74,93 {25,84 | 74,34 |26,78 | 73,74 |25,72| 73,44] o,61| 28

27,64 | 75,97 |27,58 | 75,38 |27,62| 74,78 |27,46 | T4A8 27,40 | 73,68| o,60| 29

20,41 | 76,44 129,34 | 75,8220,28 | 75,23 |29,22 | 74,64 |20,46 | 74,05| o,69 ( 30




TH

TAVOLA T.



Per ¢ >.0. 71
dei termometri :: 'E g_g
Swmg|=e

45 4,6 8,7 4,38 59 |325[35
E58[%

Ten- | Umidita | Ten- | Umidita | Ten- | Umidita| Ten- | Umidita | Ten- | Umidita Jegq =-= 5
sione |relativa | sione |relativa } sione |relativa | sione |relativa | sione | relativa ‘5 z ol
1,90 | 3050 | 4,85 | 29:3a| 4779 | 2819 4773 | 2708 | 1,67 | 2588 ) sas| 0|
225 | 3351 | 218| 3240 212 31.28] 207| 3017 ] 2.01| 29,06 | 1.41] 4
2,60 | 36,27 2,54| 33,20] 2,48 34,43] 2,43 33,05 2,37 | 31,98] 4,07| 2
2,98 38,80) 2,93 37,77} 2,87 | 36,74] 2,81 | 35,70} 2,75 34,67 1,03 3
3,39 4147] 3,33| 40,17 3,27 | 39,47] 3,21 | 38,47] 3,46| 3TAT] 1,00( &
3,82| 43,38] 3,76 | 42,41 3,70 | 41,46 3,64 | 40,49 | 3,68 | 39,52} 0,96 | B
4,29 | 4547 4,23 44,54 447 43,61 441 42,67 4,08 | 41,74] o,93| 6
4,78 | 47,89 | 4,72| 46,59 | 4,66 | 45,60 4.60| 44,79 | 4,54 | 43,90] o,00| 7
8,30 49,30 ] 5,24 48,43] 5,18 47,87] 5,42| 46,70] 5,06 | 45,83 o,87| 8
5.85| 50,95 | 5.80| 600 | 5,74 | 149,24 B.68| 48,38 | 5.62| 4783 o0s5| 9
6,44 | 52,55 | 6,33| 51,72] 6,32| 80,90 6,26 | 50,07 | 6,20| 49,25 |- 0,83 | 40
7,07 | B4,06] 7,04 | 53,26 6,95| 52,46] 6,80 | 51,65] 6,83 5085 0,80 | 14
7.73| 85,46 | 7.07| bu.67| 7.61| 63.80] 7.55 | B30 | 7.49| 8234 | .19 | 19
843 | 50.82] 8,37| 86,05 8,31 | 6528 825 | Bus1| 8.49| 3374 | o011/ 43
9,18 58,03 942 B7,28 ] 9,06 | 56,54 § 9,00 85,79 8,94 55,06] 0,15 | 14
9,96 50,18] 9,91 58,53 | 9,85| 67,73} 9,78 | 57,00| 9,72| 86,28 |- 0,73 | 45
10,80 | 60,20 [10,74 | 59,59 [10,68 | 58,29 |10,62 | 5318 }10,56 | BT,47| o,71 | 46
11,69 | 61,34 }11.62| 60,64 [14,56 | 59,95 [14.50 | 59,26 J11,44 | 8837 | o0.60 | 47
12,62 62,35 12,56 | 61,67 1250 | 61,00 1214 | 6032|1238 | 59.64| o065 | 48
13,64 | 63.25 13,34 | 62,59 113,48 | 61,93 |13.42 | 61,26 13,36 | 60,60] 0,66 | 19
14,65 64,11 14,59 | 63,46 |14,53 | 62,81 14,47 | 62,46 (14,41 | 61,51 |- 0,65 | 20
13,75 | 64,95 |15,69| 64,31 |15,63 | 63,67 |18,57 | 63,03 |16,61 | 62,40 o,64 | 24
16,91 65,74 16,85 | 65,11 |16,79 | 64,48 116,73 | 63,86 }16,67| 63,24| o,62 | 23
18,44 66,47 |18,08 | 65,86 ]18,02 | 63, 25 17,96 | 64,63 [17,90{ 64,02] o,61 | 23
19.43| 67.49 [19,37| 66,58 |1931 | 65,98 |19.25 | 65,38 |19.49| 64,78 o.60 | 23
20,80 67,86 20,74 | 67,27 |20,68 | 66,68 |20,61 | 66,08 20,55 | 65,49 |- 0,59 | 23
22,241 63,54 |22,47] 67,95 122,11 | 67 37 2205 | 66,78 121,99 6620] o,58| 26
23,78 | 69,14 123,69 68,58 123,63 68,0‘3 23,56 | 67,45}23,80| 66,891 0,56 27
25,34 | 69,73 [23,28| 69,18 |23.22 | 63,62 |25.16 | 68,06 |25.40| 67,51 | v,56 | 28
270‘2 70,22 §26,96 | 69,68 26,90 69 13 §26,83 | 68,59 26,77 68,041 o,55| 29
28.79| 70,74 |28,72| 70,20 [28,66 | 69,66 |28.60 | 69,11 {2854 | 68,57] 0,54 | 30

55 4,6 8,7 88 8,9




TAVOLA T.
|



Per ¢>0. 3

dei termometri ' '§ s g ™~
g=s (23
5,6 5,6 5,7 5,8 5,9 555 |3s
- EwE|SE
C¥ gla o
Ten |Umidita | Ten- | Umidita | Ten- | Umidita | Ten |Umidita | Ten- | Umidita Jo == |5 ©
sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa § sione |relatlva | sione | relativa 5 2 7
mm o mm (o] min [} mm o mm ] o o
1,32( 19,68 41,26 1867 1,20 47,64 1,44| 16,65} 1,08| 15,64]- 1,01 0
1,68 23,061 1,59| 22,08| 1,63 | 21,41 ] 1,47 20,131 1,44 19,46} o,93| 1
2,04| 26,19] 1,95 | 26,251 1,80 | 24,31 1,83| 23,36] 1,77| 22,44] o,94| 2
239 29,07 2,33 | 284G 2,27 | 27,25 2,24 | 26,33 | 2,46] 25,42] o0,91| 3
2,80 31,76 2,74 30,88] 2,68 | 29,99| 2,62| 2944 2,66| 28,23} 0,88 4
3,23 | 34,281 3,47 | 33,42| 3,14 | 32,57 3,06| 31,741 9,99 30,85 |- 0,86 5
3,69| 36,65) 3,63 35,81 ] 3,57 | 34,98] 3.61| 3446 3,45| 33,32] o,83| G
3,48] 38,92 4,42 3840 4,06 37,291 4,00| 36,471 3,94| 35,66] o0,81 7
5,70 40,99 | 4,64 | 5049 | 4,68 | 39,40 | 4.62| 38,60 4,46| 37,81 0,79 8
5.26 | 42,87) 5,20 | 42,40} 5,14 | 41,34 5,08 40,58 ] 5,02 39,821 o,76| 9
5,84 | 44,70 5,78 | 43,95] 5,72 | 43,24 ] 5,66 42,46 | 5,60 41,72 1- o,74| 10
6,47 | 46,41 ] 6,41 | 45,681 6,25 | 44,96] 6,29] 44,23] 6,23 | 43,51 0,73 41
7,43 48,001 7,07 | 47,291 7,04 | 46,59 | 6,98 45,88 ] 6,89 45,481 o,71| 412
7,83 4951 ) 7,77 | 48,82) 7,74 | 48,13 ] 7,65 47,44 7,59 46,761 o,69| 13
8,67| 50,93 ] 8,51 | 50,26] 8,45 | 49,59 8,39 48,91 ] 8,33 | 48,24 o,67] 14

52,26 | 9,30| 51,60} 9,24 | 50,94] 9,18] 50.28] 9,42| 19,62}~ 0,66 | 13
53,54 10,13 | 52,80 10,07 | 52,25 [10,01 | 81.60| 9,95 | 50.96] o,65] 16
08| 54,72 [14,02 | 84,00 (10,96 | 5346 |10,90| 52,82 |10.8% | B249| 0,63 17
12,02 | 55,86 [11,95 | 85.24 114,89 | 84.62]11.83| 84,00 14,77 | 83.38] o.62] 18
13,00| 56,90 [12,94 | 56,20 [12,88 | 55,68 |[12,81| 53,07 12,75 | 8447 o.61] 49

:"Ef.b
28

14,04 | 57,80 [13,98 | B7,20]13,92 | 56,70 {13,86| 56,10 {13,80| 55,51 |- 0,60 | 20
1544 58,84 [15.08 | B8,26]15.02 | 57,68 [14.96| 57,00 ]1590| 5651| 0,58 21
16,30 59,74 16,24 | 59.17]16.18 | 5860 [16.12| 58,02 |16,06 | 57.45] o.57] 22
17,53 | 60,59 [17,46 | 60,02}17,40 | 59,46 |17.34 | 58,90 [17,28 | 58:34] o.56| 23
18,86 | 61,40 |18.76 | 60,85 18,70 | 60,30 |18,63 | 59,74 18,57 | BoA9] 0,55 | 24

2048 | 62,18 |20,12 | 61.63{20,06 | 61,09120,00| 60,54 |19,94 | 60,001~ 0,55| 23
21621 62,93 121,56 | 62,33[21.50 | 61,84 |21.43 | 61.30]21,37| 60,76] 0,54 | 26
2313 | 63,65 |23,07 | 63.41 23,01 | 6257 [22,05 | 62,03 |22:80 | 64,50] 0,54 27
24,73 | 64,30 |24,66 | 63,77 [24,60 | 63,24 |20,54 | 62,71 |24,48 | 6348 0,53 28
26,40 | 64,90 |26,34 | 64,37 |26.28 | 63,87 |26,21 | 63,37 |26.45 | 62,85] 0,52 29
28,16| 65,49 28,10 | 64,99 |28,04 | 64,49 |27,98| 6398]|27.92| 63.48] 0,51 30

5.5 5,6 57 5.8
e ——

App. Eff. 1867. | o 10




TAVOLA 1.

t — t! = Differenza

3

1
tensione

6,0 64 6,2 6,3 6,2

er 0°

a

3

Ten- | Unnidita] Ten- | Umidita ] Ten- | Umidita | Ten- |Umiditd | Ten- | Umidita
sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa

radidel term.
centigrado
Diff. media (vert.)
nel

~
<

mm

0,03
0,04
0,04
0,04

2
3

mm

g
g

78 | 10,08
12 | 14,74
48 | 18,44
86 | 21,27
26| 24,20

13,86 | 0,8%| 11797
16,45 1 15,60

13,76 0
. 18 1
19,81 4,84| 1898 1
1

)

1734
20,64
92370
26,56

(o]
14,63
A8 AT
24,47
24,50
97,34

-
<
&

o
w&T
£

3
e

-
Y-
<

2289 | 1,92| 22,08
2577 | 2,32| 24,99

Y

O w2 e
8@!9
<=

DO bO W v e
-

.

&

:9\!9'5-5
ER

0,04

0,05
0,05
0,05
0,06

29,99
32,48
34,84
37,04
39,06

29,23
31,74
3412
36.31
38,38

[ ]
‘to'~ato'
IR

98,47 | 2,75| 27,711 2,69 | 26,94
31,00] 3.21| 30.26] 3,45 | 20’52
33.39| 3.70| 32,67 3.64| 31,95
6
2

-

S 00 19 1O
EFER

..

R 0O OO b0
gmocwoo
==

-
.

35,61 | 422 3591 446 | 34,21
37,69 478| 37,01 | 4,72 | 36.32

-
)

o
0
1
2
3
&
B
6
7
8
9

i adiond

-
-
¥y

0,06

40,97
42,78
44,47
46,08
47 56

10,30
4243
4383
15,44
46,95

3963} 6
] !47 B.
6
7

-
9
(==}

-
.

. )
EIGE

-
-
(4]

=28

38,97| B,30| 38,30
50,82 ] 5,93 | 4047
42,56 | 6.59 | 41,92
a9 7,29 | 43,66
43,73 8,03 | 45,12

0,06
0,07
0,07
0,07

D)
D)

wRaETE
SE

4319
5481
46,34 8,

D

"R K= X=X
o't 00
~1 3588
Soooos:
RS S o

-

0,08

2

47,76
5944
80,14 |1
61,63 1
52,75 |

4117| 8,82 | 46,57
65 | 47,96
49,84 10,53 | 49,26
51,07 |14.47 | 5050
52,20 12,45 | 81,64

-

0,08
0,09
0,09 |,
0,40

58,96 9,00| 48,36
5031 | 9,83 | 49,73
51,56 110,71 | 50.99
52,76 |11,63 | 52,20
53.86 [12,63 | 53.31

=

S©oe
-3
-1

-

)
2388
—

:b
EE

-

e
1SS ©©
S~ S © 00
=ETE | 3%
gs
&
&
©
&

[=]
<

$) B

=
. N9
S

0,10 R
13,73 | B4,91 |13,67 | 54,37 |13,61 | 53,82 |43,65 | 53,28 13,49 | 52,73
0,11 hir's3 | 55.92 |44,77 | 55,39 114,74 | 54,85 |14.65| b432 1459 | 83,78
0,12 lig’00 | 56,87 |15.94 | 56,35 |15.87 | 55.82 |15.81| b5.30|45.75 | 8417
0,43 L1799 | 87,77 1746 | 57.26 |17.10 | 5674 |17.04 | 56,23 |16.97 55,74
0,43 Wig's1 | 58,63 |18.45 | 5842 18,39 | 57,61 |18.33| 5710|1827 | 56.59
0,44

19,87 | 59,45 |19.81 | 58,95 19,75 | 58,44 |19,69| 57,94 |19.63 | 57,43
0,44 loy'34 | 60,22 (21,25 | 59,73 [21.49 | BY23 |21.43 | 68,74 [21.06 | 5824
0,15 199°83 | 60,96 |22,76 | 60,47 [22.70 | 59,98 |22.64 | 59,49 |22.58 | 5900
0,46 lor’ny | 61,65 |24.35 | 64.47 [24,29 60,68 [24.23| 6020 |26.47 | 59,72
0,17 log,00 | 62,33 [26,03 | 64,85 [25,97 | 6137|2501 | 60,30 |25.84 | 6041

6.2 6,3

- ——-_.-3

Differenza media orizzontale per U 1 sulla tensione = — 0.06.



Per

t'>0.

75

dei termometci 1= =l
dei termometri ‘g-e-.E 5 _§
et
65 6,6 6,7 6,8 69 |S=3|3E
EEEIEE
Ten- | Umiditd { Ten- | Umidita | Ten- [Umidita] Ten- | Umidita | Ten- | Umidita Jeq S== 5 ©
sione | relativa | sione |relativa | sione | relativa § sione | relativa | sione | relativa ) z 1
mam [ mm mm o mm 0 mm o o 0
0,73 1020] 0:67| 031 0,61 Su3]| 0.85| 7Tsul 040 665]- 059 0
1,06] 13.88] 1,00| 13.02] 0,94] 1216] 0,88 | 14,30 | 0,83 | 10,45 | o0.56| 1
162 | 1731 1,36] 16,48 1,30 15.65] 1.24| 1481 ] 118 1098 o3| 2
180 | 2047 174 | 19.66] 1,68 | 18,85] 1,62 | 1808 | 156 | 17.24) ‘081 | 3
2,20 | 23,42 244 22,63] 2,08| 21,85] 2,02| 21,06] 1,96 | 20,28 o,78| 4
2,63| 26.48) 2,57 25,42] 2,51 | 24,66 2,43| 23,80] 2,39| 23,43 |- 0,76 | 5
3,00 28,78 ] 3,03| 28,0n] 2,97 27,30] 2,91| 26,56 | 2,85 | 25,83] o,74| 6
3,58| 31,23} 3.52| 30,50 | 3,46 | 20,78 3,40| 29,06 | 3,35 | 28,34 o,72| 7
540| 33,51 | mox| 32,80 399 32:40] 3.93| 3140] 3787 | 3070| o070 8
5,66 | 3364 | 4.60| 34,95 | 4,54 | 34.26] 4.48| 33,58 | u.42] 3290] o6s| 9
5,24 37,63] 5,48| 36,96 5,12| 36,29] 5,07| 35,63] 5,04 | 34,96 |- 0,67 10
5,87 39,621 5,81 3886 5,75| 38,241 5,60| 37,66] 5,63 | 36,91 o,65| 41
6,53 | 44,28} 6.47 Z}O 64| 6,41 | 40,01] 6,35| 39,37 6,29 38 4] o,64| 12
7,23 42911 7A7| 42,32) 744 41,70 7,05] 41,07 6,99 1!040 0,62 13
7,97 | 44, B 791 43,90 7,85 43,200 7,79] 42,67) 7,73 | 42,06 o,61 | 14
8,76 45,97) 8,79| 43,37 | 8,64 41,78 8,57 | 44,18) 851 | 43,88 }--0,60| 48
9.59| 47,38] 9,53 4679 9,47| 46,201 9,41 | 4561 ] 9,38 450‘3 0,59 | 16
10,37 | 48,68 10,41 | 48,10 |10,35 | 47,53 «1029 46,95 110,23 11638 0,58 | 47
11,84 49,94]11,35 49,31 11,201 48,81 |4, 23 48,24 |11 47 11768 0,57 | 418
12,30 | 51,00 [12,33 | 50,53 12,27 | 49,98 [12,20 | 49,42 [1204 | 48:87| 0,56 | 49
13,83 | 52,19 |13,37| 51,65 [13,34 | 51,41 13,25 | 80,86 (43,49 | 50,02|- 0,54 | 20
1453 | 5328 Muat| 5271 [ant | 5248 14,35 | 51.64|14.20 | BIAS] o055 | 24
15.60| 54.25 15,63 | 53.73 |15.57 | 83.20 |15,61 | 52,66 {1543 | 52.44| o0.53 | 22
16,91 | 55,20 |16,88 5468 16,79 | 54,16 116,73 | 53,64116,67 5343 0,562 | 23
18,21 56,08 |18,14 | 85, 53|18 08 95,06 |18,0% | 54,55 ]17,96 54,04 0,51 | 24
19,87 | 36,93 [19,51 | 86,43 |19.45 | 55,93 19,38 | 83,42 19,32 | 54,92 |- 0,50 | 23
20,00 | 57,74 |20,94 | 57,24 |20,88 | 56,75 |20,82 | 56,25 120,76 | 55,76 | 0,50 | 26
2252| 5851|2243 | 88,02 |22,30 | 57,53 |22.33 | 67,04 [20)27 | 56,56 o0.40 | 27
2411 | 59,22 [2n04| 5875 [23.98 | 58.27[23.92 | 5779 |23.86 | 67.31]| o8] 28
05,78 | 8993 |25,72| 59,43 | 25,66 | 58,97 |25.50 | 5848125.53 | 88.00] o.4s| 29
6,5 6,6 6,7 6.8




76

TAVOLA 1.

ge‘é 2 t — t'= Differenza
STz =
SHes gl 10 74 7,2 73 74
_‘:E" .g o 2 ’ s > B ’
£3 s.g'-; Ten- | Umidita | Ten- | UmiditA | Ten- | Umidita] Ten- 'Umidim Teo- | Umidita
Y g & | sione |relativa | sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa | sione |relativa
o] mm !Ilﬂ} o mm o nmm O mm o mm O N
0| o5 | 043 B76) 037 #08) 031 421 0,25 344] 0,491 2,66
11 o 1077 989 074 88u) 065 808 039 733] 0584| 6,57
21 os | 4:12] 13,48 1,08| 42,421 4,01| 41,68 0,93| 10,95] 0,89 40,24
31 s | 25801643 | 44| 45,721 1,38| 15,00 4,33| 44,20] 4,27| 13,58
g1 %% 11,01 1950] 4,85| 18,81 | 4,79| 48,44 | 1,73 | 17,42} 4,67 | 16,72
—} 0,04 }——
B 505 | 234 22,37] 2,28| 24,70] 2,22/ 21,02| 2,46| 20,35] 2,10 | 19,67
6| o705 | 280] 25,08 2,76| 24,42] 2,68| 23,76 | 2,62| 23,40 2,56 | 22,44
T1 oos | 329] 27,611 323| 26,97] 3,47| 26,33 | 3,44 25,69 3,08 | 25,04
8| o0s | 3:81| 30,001 3,781 20,37] 3,60| 28,74 3,63| 28,14 3,57 | 27,48
9 ™" | 4,36|32,21] 4,30 31,60] 4,2a] 30,98 4,48 30,37 4,12 20,78
—1 0,06
006 | 04| 34.20] 4388| 33,601 4,82| 3340| 4,76/ 32,51 4,70 | 34,9
oor | 857 36,231 B,50| 35,67 5,43 35,08 5,38] 34,49 | 5,33 | 33,90
0"” 6,23| 39,09 | 6,47 37,62} 6,11| 36,94 6,05| 36,37 | 5,99 | 35,79
»37 6,93 | 38,82] 6,87| 39,26] 6,81 38,69 6,76| 38,49] 6,68 | 37,66
0,07 V767 m,45 ) 7,61| 40,90) 7,55| 40,34 | 7,49| 39,79 | 7,43 | 39,24
0,08
0.0¢ | 88| 42,98] 8,30| 42,44 8,331 44,90 | 8,27 41,36] 8,21 | 40,81
olos | 920 4aiu] 093 | 43,01 ) OAT| 43,37 | 944 | 42,84 9,04 | 42,31
o’0s J10AT| 45,80 HOA1 | 45,28 110,08 44,75 | 9,99 44,23 9,92 | 43,70
oo |12:40 | 47,01 4,04 | 46,89 [10,98| 46,07 [10,92| 43,55 10,86 | 45,03
10 12,08 | 48,31 [12,02| 47,81 44,96 47,30 [14,90 | 46,79 |14,84 | 46,28
0,10
13,42 49,47 13,06 | 48,08 [13,00| 48,48 [12,94 | 47,99 [12,88 | 47.50
0,11 14599 [ 50,57 [14.46 | 50,00 [14.10| 49,60 44,04| 4912 [13,98 | 48,63
0,12 1538 | 54,61 [16,32 | 51,10 15,26 | 50,65 [15,20 50AT 15,14 | 49,69
0,12 146,64 | 52,61 [46,55 | 52,13 16,48 | 51,65 [16,42| 51,18 |16,36 | 50,70
0,13 17,90 83,83 17,84 | 53,06 17,77 | 52,60 [47,74 | 52,43 [17,63 | B1,66
0,14
014 [19:26] 84,41 119,20 | 53,95 [19,44| 53,49 119,08| 53,03 19,1 | 52,56
o1s 120.69 | 55,26 120,63 | 54,81 |20,57 | 84,35 120,51 | 53,90 [20,45 | 53,44
o1e gg;zg gg,g; 2244 | 55,62 |22,08| 55,47 {22,02| 54,72 [21,96 | B4,27
017 log's7 | B7.62
7,0 74 7.2 73 7.4
1| I I
Differenza media ovizzontale per 0,4 sulla tensione = —006



Per ¢>0. 77

dei termomelri "2 T £o
E-g|3E

1,5 76 7,7 7.8 79 |353|5&

LW E(TE

(-3 =% v

Ten- | Umidita | Ten- |Umidita | Ten- | Umidita | Ten- | UmiditdA] Ten- | Umiditd Jeg °'“= 5 ©
siope | relativa | sione |relativa | sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa 5 2 g
mm o mm ) mm mm mm o o
o3| 488) 0,07 LA} 00| o337 )T S ors| 0
048 5,82] 041| 5,06] 035 4,31] 0,20 355] 0,23 2, 0,76 | 14
0,83 9.48]0,77| 8,78 0.71| 802] 065| 7.88]059| 653 0,73 2
1,24 | 12,87} 1,45 12,16 1,09| 14,454] 1,03 | 10,731 0,97 10,02} o,7¢| 3
1,61 46,03] 4,65 18,34 1,49 14,65] 1,43 | 43,95] 1,37 | 13,26] o,69 | 4
2,04 19,00] 4,98 | 18,31] 4,92 17,64]| 1,86 | 1696 ] 1,80 | 16,29}~ 0,65 |
2,50 21,781 2.44| 2142] 2,38 20,46] 2,32 ( 49,80 2,26 | 19,44| o,66| 6
299| 24,40 2,93| 23,76 | 2,87 | 2342| 2,81 | 22,47 2775 | 24,83] o64| T
3,611 26,86] 3,45| 26,23| 3,39| 28,60} 3,33 | 24,97 3,27 | 24,34} o063, 8
4,06 | 2045| 4,00| 28,53 3.94| 27,92| 3,88 | 27,30} 3,82| 26,69| o61| 9
a64) 34,32| 4,88 30,73 4,62| 30,44] 4,46 | 2055 | 4,40| 28,95 |- 0,59 | 10
5,27 | 33,32| 8,21 | 32,73] 545| 32.14) 5,09 | 31,55 ] 5,03 | 30,97] 0,50 | 44
5,93 36,24 5,86 34,63| 5,80) 34,06] 5,74| 33,48) 5,68 32,91 o0,58( 412
6,62| 37,00 6,86 | 36,43] 6.60| 35,.87| 6,44 | 35,30 6,38 | 34,74] o571/ 43
7,37| 38,69] 7,31 | 38,43] 7,25 37,68] 7,48 37,031 7,421 36,48] 0,55| 414
8,45| 40,271 8,09| 39,73] 8,03 39,49} 7,97 | 38,64] 7,91 | 3840|~.0,64 | 1B
8,98| 11,78 8,92| 41,24 8.86| 40,74 | 8,80 | 40,48 ] 8,74 | 39,65| 0,63 16
9,86 43,181 9,80 42,66] 9,74| 42,14] 9,68 | 41,61] 9,62 | 41,09] o,52| 47
10,80 | 44,62 [10,74 | 44,00 }10,68] 43,48 10,62 | 42,96 10,56 | 42,54] o,562| 418
14,78 | 45,78 |[14,72| 45,27 |11,66| 44,76 |14,80 | 44,25 |11,53 | 43,76] o,51| 49
12,82 47,01 12,76 | 46,51 ]12,70| 46,02 (12,63 | 45,53 112,57 | 45,04 |- 0,49 | 20
13,92 4815 113,86 | 47,66 |13.80| 47.1813,,3 | 46,69 13,67 | 4624 | o,49| 2
15,08 | 49,21 (15,02 | 48,72 14,96 | 48,24 |14, 47,76 14,83 | 47,28] 0,48 | 22
16,30 | 50,22 |16,24 | 49,74 |1648| 49,27 |16,12| 4879 |16,06 | 48,34 | o,4s| 23
17,59 | 81,49 |47,53 | 80,73 |47,47| 50,26 [17.11 | 49,79 17,38 | 49,32| o,47| 24
18,98 | 52,10 18,80 | 51,64 |18,83 | 51,18}48,77 | 60,74 48,74 | 50,25 |- 0,46 | 2
20,39 | 52,98120,32 | 52,52 20,26 | 52,06 120,20 | 51,64 20,14 | B4,46] 0,45 26
24,90 | 53,82 (24,84 | 53,37 (21,78 | 52,92|21,74 | 52,47 |21,65 | 52,02| 0,45 | 27




78 TAVOLA 1.

‘a’ M — =

g _§ Eg-g t—t Dlﬂ’erenza’

2ol g 8,0 8 82 | 83 8,4
B

CS il e ﬁ'% Ten- | UmiditA] Ten- | Umidita | Ten- | Umidila | Ten- | Umidita ] Ten- | Umidita
o E 2 | sione | relativa ] sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa
d) mm mm o mm o mm o mm o mm o
1 o0 1 017| 2,08) 041] 136 005 064},
2| »orjoz3 881l o4T| B2i] o2 861]0,36| 397] 030 3,32
3| vos jo9t| 9301085 869|079 8071073 7.43) 0,68 6,83
5| %% | y31| 42556 4,25 | 11,96] 1.49] 41,36 | 143 | 1076 1,08 | 1047
—| 0,04 -

B | oo5 | 4,74| 1861 1,68/ 18,021 1,63| 4443 4,67 | 43,84| 1,81 | 13,25
6| vos | 220 18,48] 2,44| 17,011 2,08| 17,33] 2,02| 16,76 1,97 | 46,18
T | oos | 2:59] 2,19] 2,63| 20,63] 2,57| 20,06| 251 | 19,50| 2,45 | 43,93
81 ooe | 321 23,74] 3,45/ 23,16] 3,00/ 22,60 3,03 | 22,05| 2,97 | 2t 250
9| % | 376| 26,07| 3770 25,53 | 3.64| 23,90| 3,38 | 2045 | 352 | 23)91

0,06

10 o | 2:34| 2838] 4,20 27,81 8,23 27,27} 4,47/ 26,74 4,14 | 26,20
1| %0 | i'o7| 3038| 4.91| 2086] 4,85 20,34 ] 479| 28.52] 4,73 | 2829
12 | %07 | 5,62| 32,33 5,57 | 34, 82| 5.81| 31.30] 5.45| 3078] 5,39 | 3026
13 | 0071 632| 34 17| 6:26| 33,67 6.20| 33.46| 644 | 32,66] 6,09| 32,16
18 | 07 | Tu| 35.92| 701 35.43] 6,95 | 34°93] 680 | 344 6,33 | 33,94
—1 0,08

15 85| 37,85] 7,79 37,07 7,73/ 36,58] 7,67 | 36,09 7,61 35,60

0,08

mm

Differenza media orizzontale per (H nella tensione —= — 0,00.



Per ¢ >0. ) 79

. . @ =|g
dei termometri s 2|=o
: — Sws|SF
Qo= | =
85 | 86 8,7 88 89 55|38
E-IER

CvYsilaev

Ten- | Umidita | Ten- | Umidita ] Ten- | Umiditd | Ten- | Umidita | Ten- | Umidita fey =“: 5 ©
sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa ] sione | relativa | sione [ relativa |5 2 I
mm o mm [ mm o mm o . mm o o (()7
S T B T I cevo Qeei] el |- 088 4
0,23| 2,691 048] 2,06] 0,42] 1,43] 0,07 0,79 0,01] 048] o,65] 2
0,62| 622] 0,56 5,60] 0,50| 298] 04u| 436] 0,38 3,74] o,62| 3
1,02 957] 096| 897] 0,90 837] 0,85| 7,78] 0,79 748| o,60| &
1,15| 12,67 1,39| 12,08| 1,33| 44,89] 1,27| 10,90] 4,21 | 41031 ]- 0,59 B
1,011 15,60} 1,85| 45,02 1,79 14,45] 4,73 | 413,87] 4,67 13,30] o,58| 6
2,40 | 1837) 2,34 | 17,80 2.28| 47,24| 2,22 | 46,67] 246 1644 o,56| 7
2,921 20,95| 2,86| 20,39| 2,80| 19,84} 2,74 | 19,29] 2,68| 48,74] o,586| 8
3,47 23.37| 3,41 22,82| 3,35| 22,28| 3.20| 21,74 3,23 20,20| o0,54| 9
4,05) 25,66| 3,99 25,12| 3,93| 24,59| 3,87 | 24,08] 3,81 | 23,61 - 0,53 | 10
4,67| 27,77 4,61 | 27,23] 4,55| 26,73 4,49 | 26,20| 4,44 | 25,68] o,52| 41
5,331 29,75 5,27| 29,23] 8,24 | 28,74 | 5,45 | 28,49 B,09| 27,67] o,52| 42
6,03| 31,66 5,97| 31,45] 5,91 30,65| 5,85 | 30,45] 5,79 | 29,65 0,50, 13
6,77| 33,45 6,71 32,93] 6,63 | 32,46] 6,59 | 34,96] 6,53 | 31,47| o,40| 14
7,85 | 35,42) 7,49| 34,63] 7,43 3,44 7,37 33,65] 7,31 33,47} 0,40 15
8,38| 36,71| 8,32/ 36,22 8,26/ 35,74 8,20 | 35,26 | 8,14 | 34,78] o,4s| 16
9,26| 38.20] 9,20| 37,73] 9.14| 37.26] 9,08| 36,78] 9,02 36,34 ] o,a7| 47
10,20 | 39,62 [10,4%| 39,16 |10,08| 38,79 10,02 | 38,23 9,96 | 37,77| 0,46 18
14,47 40,97 1441 40,531 |14,08] 40,05 [40,99 | 39,59 |10,94 | 39,44] o,46| 19




radi del term.
centigrado
Diff. media (vert.)

"

er 0°,4

nel?n tensione

TAVOLA L

t — ¢! = Differenza |

9,0

9.2

9,3 94 |}

Ten-

sione

Umidita
relativa

Ten-
slone

Umidita | Ten- | Umidita
relativa | sione | relativa

© W~ | 000 B S,

g
8

0,04
0,04

0,04

0,05
0,06
0,05
0,06

mm

)
a3

-

o

mm

——

- .

v.
gg&o

O 1O hO =

P
p——

)

-

—
-
b
=
(=
1O 1O i i
)
SEER2
o
o
P
o

-

v

21,99
24 20

28,21
30,06

26,21

e
Qe
=
=]

-

9
T
»
8]
=
OC\FE“
M S R
WOOW
| X201
ot
[3)
*

-

3]
<
.
1]
<
\.@
[

31,78
3341
34,96

3783

39,13

42,68
43,75

40,37}
41,57 |4

ul,77
45,79

9,2

Differenza media orizzontale per (')“:l hella tensione = — 6,"66



Per ¢>0.

pm——

) . s =g
dei termometri = ©|&
- == Ewz|S
95 9,6 9,7 98 9,9 NOS (e
EEEEE
Ten- | Umiditd | Ten- | Umidita | Ten- | Umiditd | Ten- | Umidita | Ten- | Umiditd Jeq n‘“::_- 5 ©
sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa |5 2| u
mm o mm o mm o mm o mm o o 6
1
2
003 o26)....0....}--..| oot e el - 088] 3
053] 381]047| 3,28 054| 2770] 0,34| 2,44] 0,28 4,59]- 0,56 4
085 7,08]0,79| 6,50} 0,73| B,96] 0,67| B42] 0,64 4838)- 054| B
13111008 1,28| 9,55| 149| 9.03] 143| 80| 4.07| 7.97| o538 6
1,80| 12,96 1,74| 12,44] 1,68| 44,93] 1,63 14,14 ] 1,56 | 410,90 o,52] T
92,32/ 15,60 2,26| 15,08| 220| 44,56] 2,13 | 14,04 207 | 1383| o,61| 8
287 18,16 ] 2,80| 17,66| 2,74| 17,46] 2,68 | 16,66 ] 2,62| 1646] o550 9
3,45 20,52| 3,39| 20,03 3,33| 19,54| 3,26 | 19,05] 320| 18,6 |- 0,40 | 40
5,07| 22,76 | 4,01| 22,27] 3.93| 21,79] 3,80 | 21,31 | 3,83 | 20,83 0,48 44
4,731 ou,81| 4,67 | 24,34 4,61| 23.88] 454| 23,41 | 4,48| 2294 0,471 12
5,43| 26,82] 5,36 | 26,35| 5,30| 25,80 524 | 25,42 5,48| 24,96] 0,47 43
1647| 28,68] 6,40 28,22] 6,04| 27,76 5,98 | 27,30| 5,92 | 26,84] o0,i¢| 14
6,95| 30,43] 6,88| 29,97] 6,82| 20,52] 6,76| 29,07] 6,70 | 28,62]- 0,45 | 1B
7,78 32,08 7.72| 31,64 7,66/ 31,20] 7,89 | 30,75 7,63 | 30,31 0,44 46
8,66| 33,65| 8.59| 33.21| 8,53| 32,78 8,47 | 32,34 | 8,41 | 31,90| 0,54 47
9,59 35,45 | 0,53 | 34,72 9,47 34,30] 9,40 | 33,85| 9,34 | 33,42] 0,43 18
10,57 | 36,55 ]10,50 | 36,12]10,44| 35,69 [10,38 | 35,26 |10,32 | 84,84] o0,43| 19
11,64 | 37,87 [14,54 | 37,45 14,48| 37,03 |41,42 | 36,61
12,70 | 39,12 |12,64 | 38,70 |12,58| 38,29 |12,51 | 37,87
13,86 | 40,34 |43,80 | 39.92|13,74| 39,51 |13,67| 39,10
15,08 | 41,48 |15,02| 41,07 |44,96| 40,67 |14,89 | 40,27
16,37 | 42,65 |16,34 | 42,15 |46,25| 41,75 16,48 | 41,35
17,73 | 43,58 |17,68| 43,18 |47,60( 42,79 7,54 | 42,39
19,46 | 44,60 19,10 | 44,20 |49,04 | 43,80 |18,97 | 43,40
9,5 9.6 9,7 98
w“

App. EF.

1867.

"



1
i

TAVOLA 1.



. Per ¢ >0.

83

. . 2 |8
dei termomelri 3 2lee
: E=s (23
10,5 10,6 10,7 10,8 109 |355(5H
EHEEE
- Q¥4 |8
Ten- | Umidita| Ten- | Umidita | Ten- | Umidita ] Ten- [ Umidita] Ten- | Umiditd Jes n"‘= Iy ©
sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa | sione | rclativa | sione | relativa |5 ERNT
mm mi m: m m (o]
o m o m o m o m o o 0
1
' 2
3
......................... - 048 &
025 1,97] 049| 1,50] 043| 1,03] 0,07 088]001| 0,08} 0,47| B
0,74 542|065 466] 09| 420 03| 3,73 0,47| 327| o0.46| 6
120| 81| 1,14 7.66] 1,08 721| 1,02| 6,78] 0,96| 630| o45| 7
1,71 10,81 1,65| 10,36] 1,69| 9,92 183 9.49] 1,47| 9,05] o,44| 8
2,26 13,47| 2,20| 13,03] 2,44 | 12,69] 2,08 | 412,45 2,02| 44,74 o,44| 9
2,84 15.91] 2,78 15,48 2,72| 15,05 2,66 | 14,61 ] 2,60| 44,48]- 0,43 | 10
3,46| 1822] 3,40| 17,79 3,34| 17,36 3,28 | 16,93 3,22| 1654| o,43] 41
542| 2037| 4,06 | 1995 4,00| 19.52] 3,92 19,10 | 3,88 | 18,68| 0.4 | 42
482 22| 476 21,99 570| 21,58 | 4,64 | 21,46 | 4,58| 20,75] 0,42 | 13
5.65| 2.3 ] 5,49| 23°93] 5,43 | 23,63 5,37 | 23,42 5,31 | 22,74 0,41 | 44
6,34| 26,45] 6,28| 25,75 6,22 25,35 6,15 | 24,94] 6,09| 24,84}~ 0,40 | 45
7A7| 27,86 7,00| 27,46 7.04| 27,06] 6,98 | 26,66 | 6,92 26,26 0,40 | 16
s,0u| 29.49] 7,08| 20,09] 7,92| 28770 7,86 | 28,30| 7,80 | 27,94 0,40 47
8,98 31,05] 8,91 30,65] 8,85| 30,26] 8,79 | 29,87 | 8,73 | 29.48| 0,39 | 18
9,95 | 32,48] 9,89| 32,09] 9,83| 31,70} 9,77 | 31,32] 9,74 | 30,94} 0,39 19
10,99|°33,86 110,93 | 33,48 110,87 | 33,09]10,80 | 32,74 |10,74| 3233 |- 0,38 | 20
12,09 | 35,16 112,02 | 34,78 11,96 | 34,40 |11,90 | 34,03 [14,84 | 33,66] 0,28 21
13,24 36,41 [1348| 36,04 |13.12| 35,66 13,06 | 35,29 |[13,00( 34,92| o,37| 22
A4.06 | 37,60 14,80 | 37,23 1434 | 36,85 [14.98 | 36,48 |14,22| 36,41| o,37| 23
15,75 | 38,72|15,69 | 38,35 |45,63 | 37,98 |15,56 | 37,61 |15,50 | 37,25| o,37| 24
......................... - 0,36 25
......................... - 0,36 26

10,3 106 10,7 10,8 10,9




I
\
84 TAVOLA L

e ——————
2.2 = ' — Diferenza
Solt J t — ¢! = Differenza
SEIZ5E

<02 5 1,0 14 11,2 113 14,4
SE|o e~

g‘ 8 E.g'_; Ten- | UmiditA| Ten- | Umidita | Ten- | Umiditd | Ten- | Umidita | Ten- | Umiditd
1T g = | sione |relativa] sione | relativa | sione |relativa | sione | relativa | sione | relativs
(;) mm mm o mm o mm o mm o mm o
1

2

3

4

5]

6| 05 | 081 280] 0358 2,39] 020 4.98] 023| 47| 047] 4,16

7 9% 090| b8ulosal 5au| 078 504| o72| 464]0.66( 8.2
8 0.05 1,00 8,60] 1,35 821} 4,20 7,83]4,23( 7,45] 147 7,06
9 ’ 1,96 14,271 1,90} 10,89] 1,84} 40,61} 1,78 | 10,43] 1,72| 9,7
— 0,06

10 0.06 2,54| 13,75] 2,48 | 13,38 2,42{ 13,00} 2,36 | 12,62} 2,30 | 12,24
11 o’ 01 3,46 16,081 3,40| 45,71 3,04 15,34] 2,98 | 14,97 | 2,92 | 14,69
12 0’07 3,82 18,26 3,76| 17,89] 3,70 | 17,62 3,64| 17,18 | 3,68 | 16,78
13 0.07 4511 20,331 4,45] 19,96] 4,39| 19,881 4,33 | 19,21 | 4,27 | 18,89
14 ’ 5,25 | 22,30 5,19] 21,93 5,43 | 24,56 5,07| 21,49} 5,04 | 20,81
—| 0,08

13 | .| 6.08) 2843 5,97 23,77 5,91| 23.40| 5,35 | 23,03] 5,79 | 22,66
16 | 0% 1 6,86| 25,86) 6,80| 2550] 6,74 25,14] 6,68| 24,78] 6,62 | 2441
17 0 09 7,74 27,61 7,68| 27,46 7,62| 26,80 7,66 26,44] 7,60 26,08
48 | 00 | 867 29.09] 8,61| 28,74 8,55 28,38 840 | 28,03 | 8,43 | 27,67
19 | %1% | 9,65| 30,35] 9,59 30,20 9,52| 29,85 | 9,16 | 29,80 9,40 | 20,44
—\| 0,40 {
20 014 10,68 | 31,93 110,62 ( 31,60 |410,66| 34,25 10,80 | 30,91 |10,44 | 30,56
21 0’{ 2 11,78 | 33,28 41,72 32,94 [41,66| 32,59 |11,60| 32,25 |14,53 | 31,9
22 0 12 12,93 | 34,54 112,87 | 34,20 12,81 | 33,85 12,75 | 33,54 [12,69 | 33,47
23 0’” 14,45 | 35,74 |14,09 | 35,40 (14,03 | 35,06 [13,97 | 34,72 [13,91 | 34,38
24 4 15,44 36,88 |15, 36,55 |16,32| 36,21 115,26 | 35,87 |16,49 | 35,53
—| 0,14

14,0 1,4 1,2 1,3 11,4

mm

mm
Differenza media orizzontale per 0,4 nella tensione —= — 0,06.

]ﬂ
l
|
l



Per ¢>0. 85
e —————————
dei termometri g E go
= STEzE
11,6 11,6 14,7 18 119 ¥es |l
Tr-8|8E

Ten- |Umidita ] Ten- | UmiditaA | Ten- | Umidiia | Ten- |Umidita | Ten- | Umidita i:; a’:—f g s
sione |relativa | sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa é‘ 2 I
mm o mro o mm o mm o mm o o (o]

0

1

2

3

4

B

044 0,751 0,06| 033) ...|..... P I FP I - 0,41 6

| o60| 381)o0ps| 33| 048! 303] 042 2,63]0,36] 2,23] o40| 7
11| 667 4,03| 628] 099 Bg9) 093] B3| 0,87 BA2]| 0,20 8
1| 46| 937|460 899] 454| 8e1] 48| 823 12| T8 0,38| 9
) 9,24 44,87] 248| 41,49 243 | 14,14] 2,08| 10,73] 2,01| 10,36 }- 0,38 | 10
| 2:86| 14,22| 280 | 43,85 | 274 | 1348 | 268| 43.41 | 2.62| 4274 o,37| 44
‘ 3,62| 16,14 | 3,46 46 04) 3,50 15,67) 3,34| 15,30] 3,28 | 14,93] o,37| 12
til 4,21 18,461 4,18 4809 4,09 17,72 4,03| 47,34 3,97| 16,97] o,37| 43
"! 1,05| 20,44 | 4,39 | 20,07| 33| 49770 | 4,77| 19,32 4,64 4895 o,37| 44
5,73| 22,30 5,67| 21,93| 5,61 | 21,56] 5,85 | 21,19] 5,49| 20,83]- 0,37 45

] 6,56 24,05 6,50 | 23,69] 6.44| 2333| 6,38 22,96 6,32| 22,60 o,36| 16
| Tan| 28,73 7,37 | 28,37] 7,31 | 25001 7.25| 24,65 7,49 24,29| 0,36 | 47
- | 8737 27.32] 831 | 26.96| 825 | 26.61| 8.18| 26,25 8112 | 25.90] o036 | 18
1 | 9,34) 28,79] 9,28 98414 9,22 | 28 09} 96| 27,73| 9,40 | 27,38] o0,25| 49
i 110,38] 30,21 [10,32 | 29,86 10,26 | 295211020 29,47 [1044 | 28,82]- 0,35 | 20
v |47 | 3085 114,81 | 3120|1435 | 30,36 |11720| 30751 [14:23 | 3047| 0,34 2t
[ 1263 32,88 112,67 3@48 12,61 3?44 12,44 34,80 |12,38 34116 0,34 | 22
! 1385 34,06 113,79 3374 13,13 | 33, 37 13,66 3‘303 4360 3%69 0,34 | 23
] 45!3 3520 15,07 3486 15,01 34,5? 14,95 3448 14,89 3385 0,34 | 24




36 TAVOLA T.

é ° é 2 t — t! = Differenza
=3 e =
SH=>g| 124 122 12,3 12,4
HE .
5 |7 &= Ten- |Umidita| Ten- |Umidita] Ten- | Unidita| Ten- |Umiditd | Ten- | Umidita
¢ f & | sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa § sione | relativa
mm mm [} mm (V) mm ] mm o mm (o]
vos | 030 4,831 026] 1.43]0,48| 103] 042} 067]006| 029
0 08 0,82 5,74) 0,76 14,36)0,70| 401] 064 3.65] 0,58 3,28
’ 1,36 7,57} 1,30 7,41]4,24| 6,756] 1,18| 6,39] 4,42| 6,02
0,06
0.06 'I,Q!l4 9,981 1,88| 963|482\ 9,27] 1.66| 8,92| 1,70| 8,56
007 2,56 12,36] 2,80 12,04 | 2,44 | 11,66] 2.38] 11,311 2,32| 10,95
0’07 3,921 14,56 3,46| 44,22 3,10 13,87] 3,04 | 13,52 2,98 413,47
0’07 3.91|16,69) 3,85| 16,26 | 3,79 | 15,92 3,73 | 15,58 3,67 | 15,25
’ 465 18,68] 4,69| 18,25 | 4,53 | 417,91 4,47 | 47,67 4,41 | 17,24
0,08
0.08 5,43 20,46 | 5,37 | 20,43 ] 5,31 | 19,80 5,256| 19,47 | 5,19 | 19,14
0.0 0 6,26 | 22,24 6,20 | 21,921 6,43 | 21,68 6,07| 24,25] 6,01 | 20,93
0 ’ 09 7,431 23,98} 7,07 2364 | 7,01 | 23,28] 6,95| 22,95] 6,89 22.63
0’ 10 8,06 | 25,54 8,00 2522} 7,94 | 2480 | 7,88] 24.86] 7,82 | 24,24
’ 9.04| 27,03 8,98 26,74 | 8,91 | 26,30 8,85| 26,07 8,79| 25,75
0,40 |——|- —
044 10,07 | 28,47}110,01 | 28,45 9,95 27,83} 9,89 27,61] 9,83 | 27,19
012 11,47 | 29,82 44,14 | 29,50 |11,05 [ 29,48 {10,991 28,86 10,92 | 28,54
012 12,32 | 3141 42,26 | 30,80 {12,20| 30,48 }12,44| 30,47 [12,08 | 29,85
0’13 13,54 | 32,35 113,48 | 32,04 |13,42| 31,72 |[413,36 31,41 |13,29 | 31,10
’ 14,83 33,65444,76 | 3335} ....1 ....]-c o] oo el
124 12,2 12,3 12,4

Differenza media orizzontale per 0.4 sulla tensione = — 0.06.



Per ¢ >0. 87

. . » =g

dei termometri = gflee

. S~.s|33

Co =T &

12,3 12,6 12,7 12,8 12,9 Sl

y §58[8%

Ten- |Umidita | Ten- |Umidita | Ten- | Umidita] Teo- | Umidita | Ten- | Umidita [iq == S °

sione |relativa | sione | relativa | sfone |relativa | sione |relativa | sione | relativa 5 Z I

mm o mm o mm [+] mm o mn o ] a

0

1

2

3

]

b

6

- 0,371 7

02| 291]046| 2,84]040| 2,48] 0,38 1,81] 0,28| 445 o,37| 8

1,06 8,66] 1,00f 530) 0,98 494] 0,88 4,67] 0,82 4,24] o,36| 9
1,64 82114588| 78] 1,82| 7,80] 1,46 7.44| 1,40| 6,79 |- 0,36
2,26| 10,60] 2,20| 1025] 2,441 990] 2,08 954{ 2,02| 949| o,35
292 12,83] 2,85| 12,48 ] 2,79 42,43 2,73 | 11,78] 2,67 | 11,44 ] 0,34
3.61| 14,91 3,35| 14,57 | 3,49 44,23 | 3,43 | 413,90 3,37 | 1387] 0,34
4,35 16,91 ] 4,20| 16,38 | 5,23 | 16,24 | 447 | 41591 | 4,11 | 18,38] 0,33
543 | 18,81 5,07| 18,47 6,01 | 4843 | 4,94) 17,81] 4,88 17,48 |- 0,33
5,95 20,60 | 5,80 20,27 | 5,83 19,95 | 5,77 19,621 6,71 | 19,29] 0,32
6,83 22,30] 6,77| 21,97 6,71 | 21,65 6,65 | 21,32] 6,59 | 21,00] 0,33
7,76| 2392] 7,70 23,60] 7.62| 2328 | 7,58| 22,95] 7,52 | 22,63] o,32
8,73| 25,43] 8,67 25,00 ] 8,61| 21,76 ] 8,55 | 24,46 | 8,49 | 24| 0,32

9,77| 26,87] 9,71| 26,85 ] 9.65 | 26,23 | 9,38 | 25,914 9,52 | 25,89 |- 0,32

10,86 | 28,22 10,80 | 27.90 [10,74 | 27,58 10,68 | 27,26 [10,62| 26,94 0,32

12,02 | 29,54 111,95 | 20,23 11,80 | 28,92 |11,83 | 28,60 11,76 | 28.20] 0,31

13,20| 30,79 |13,47 | 30,47 [13.41 | 3046 |13,05 | 29,85 12,99 | 20,84 0,31
-

12,5 12,6 12,7 12,8 12,9
e ———————— —— i ——— S —— — — ————— — —




TAVOLA 1

88

g
ki
T

17,717
28 | 19,48

21 | 24,12
18 | 22,64

t — t!= Differenza

2
3
g
-
&
&
2
b}
8
=]

25| 4,58 16,95 |

,06 | 8,
78] 6,

19

A2l 7,
22,94 | 8,

mm

sione | relativa

058| 292|032 2.6

1,64| 16

¢

u7| 18
34

271 24
8,25

,36 | B,

308 6)‘

oy 71| 7,
33,23

sione | relativa

53| 18

8,31

1,

Unidita §} Ten- | Umiditd ] Ten-

,85 | 4,70| 16,65

66) b

,881 6,40 20

20
22
23,

td

18

,01

,76| 16

,89

sione | relativa | sione | relativa

Ten- | Umiditd | Ten-

ENTEET I EL]
¥o0 42
{(1324) wipaw giq

opuadnuad _

‘w9 jap ipeag

Differenza media orizzontale per 0,1 sulla tensione — —

0,06.



- Per ¢ <O. 89
| dei lermometri .':" -% §
iz|E
13,6 13,6 13,7 13,8 13,9 14,0 633
IHE
.| Ten- S‘;:' Ten- .%._.E. Ten- -3-:._?, Ten %’2 Ten- é.g Ten- %5 62 E
! | sione | € 2 | sione | B2 | sione | E 2 | slone | E 7 | sione | 'E =S | sione ’E-§ g3 ;"
e = S <K = - =] a
| mm o mm o mm [*] mm o mm o mm o o
]
[ 06| 2,31 0,40| 2,00] 0,35| 1,69] 0,29| 4,38 0,23| 1,07 0,47 0,76
14,04] 4,89] 0,98 4,68] 0,92] 4,27] 0,86| 3,97] 0,80| 3,66] 0,74| 3,35
1 166| 7.31] 1,60| 7.00] 184/ 6,69 1,48 6.38] 1.42| 6,08 1,36| 8,77
12,311 957] 2,25| 9,27] 2.49| 8,97] 2,13| 8,66 2,07| 3,36| 2,01 | 8,05
:l 3,04 (44,72] 2,95 (14,41 2,89 |11,44] 2,83(10,81] 2,76 (10,50 2,71 (10,20
o 3,74 (13,74] 3,68 13,44] 3,62|13,44) 3,86 |12,84] 3,50 (12,84 | 3,44 [12,24
4,52 |15,65] 4,46 |15,36] 4,450(15,08] 4,3414,76] 4,28 [14,46 | 4,20 |14,16
15,38 |[17,47] 6,29|17,47] 5,23 |416,87] 8,17 [16,68] 5,14 [16,28] 5,05|18,98
| 6,2219,49] 6,16 |18,89] 6,10|18,69} 6,04|18,29] 5,98 |18,00] 5,92 (17,70
.| 7,45 120,83} 7,09(20,83] 7,03|20,20] 6,97 |19.94] 6,91 |19,65] 6,85 19,356
| 8,42 (22,35) 8,06 22,06] 8,00(21,77 7,94 |24,47] 7,8824,18] 7,82 20,88
| 9,16(23,81] 9,10(23,52] 9,04(23,23] 8,98(22,03| 8,02 |22,64] 8,85 22,35
. 10,25 (25,49 HU49 (24,90 10,13 |24,62 H0,07 |24,33 |10,01 |24,08] 9,95|23,76
. |11,41 (26,85 |11 ,34 (26,26 141,28 (25,98 [11,22 (25,60 111,16 (25,44 14,10 25,12
13,5 13,68 13,7 13,8 13,9 14,0
App. Eff. 1867. 12




20

TAVOLA 11.



Per ¢>0. 91
dei termometri "}: 'é g
T ~ EPE
05 0,6 0,7 03 09 |3%55|3=
stE|3¢
Ten- | Umidita | Ten- | Umidita | Ten- | Cmidita | Ten- | Cmidita | Ten- | vmidiaJes == |5 ©
sione | relutiva | sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa |5 AN :
mm 0 mm 0 mm 2] mm (o] mm o o |
1,08| 78,311 1,03| 73,97] 0,98 69,63] 0,93 | 65,30] 0,88 | 60,96]- 4,34 A8 |
4,22 79,821 4A7| 75,79} 4,44 74,75] 1,06 67,72] 1,01 | 63,68] 4,04
1,37| 81,26 1,32| 77,561] 1,26! 73,76] 1,21 | 70,01 | 146 | 67,26] ¢,75| 413
1,64 | 82,5671 4,46| 79,091 1,40| 75,60] 1,38 | 72,2) 4,30 | 68,63] 3,09
1,67 83,67) 1,62| 80,44 4,87 7T744] 1,51 73,88] 1,46 | T0,61] 3,27
1,84 84,751 1,79 81,70( 4,74| 78,64] 1,69| 75,59] 1,64 72,84]- 3,05
2,02 85,64 4,97| 82,81| 1,92 79,95 1,87 | 77,08} 1,82 74,22] 2,87
2,21| 86,601 2,48 83,79] 2,40| 81,09] 2,05 | 78,39] 2,00| 75,69] ¢,70
2,40 87,251 2,35| 84,60] 2,30| 82,44 2,25 | 79,59] 2,20 77,04] 2,55
2,63 87,95 2,88] 85,564] 2,53| 83,12] 2,48 | 80,71] 2,43 | 78,30 2,44
2,86| 88,501 2,81 86,311 2,76| 84,03 2,74 | 81,75] 2,66 79,47 |- 2,27 (-
3,41| 89,146] 3,00| 87,001 3,01 84,83] 2,96 | 82,66] 2,90 80,50 2,17
3,38| 89,70] 3,33 | 87,65| 3,28| 85,59] 3,22 | 83,63| 3,47 | 81,48] 2,0¢
3,66( 90,23] 3,61| 88,291 3,56| 86,34 3,61 | 84,39] 3,46 82,44] 1,95
3,481 60,73] 3,92| 8887} 3,87| 87,02] 3,82 | 85,46] 3,77 | 83,34 1,85
430| 91,19 4,26| 89,45] 4,20| 87,71 ] 4,44 | 85,96] 4,09 8422 14,75
1,6 1,6 1,7 1,8 1,9
0,57| 38,23 0,52 34,58 | 0,47 30,88] 0,42 | 27,20] 0,37 | 23,52 3,65
0,741 42,641 0,65| 39,241 0,60| 35,84 0,55 32,44) 0,60 | 29,04] 3,40
0,841 46,671 0,79] 43,501 0,74| 40,32| 0,69 3745] 0,64 | 33,98] 3,17
1,00| 80,25} 0,95 47,271 0,89| 44,20] 0,84 41,31] 0,79 | 38,33] 2,97
1,46 | B3,41] 1,40| 80,62 1,05 47,84] 1,00| 43,05] 0,95 | 42,27] 2,79
11,33 56,33] 1,28] 83,70] 1,22| 51,07| 147 48,43] 1,42 45.80|- 3,63
1,64 | 88,911 1,46| 56,43] 1,40| 53,94 1,38 | B1,46] 1,30 48,97 2,49
1,70| 61,261 1,68| 5891 1,59| 66,57| 1,64| 64,22] 1,49 | 64,88] 2,34
1,90| 63,38] 1,85| 64,47 1,79| 58,95| 1,74 | 56,73 | 1,68 | BABA| 2,22
2,42 65,39] 2,07| 63,29] 2,01| 61,49] 1,96 | 59,09] 1,91 | 56,99] 2,10
] 2,36| 67,204 2,31| 65,21] 2,25| 63,21] 2,20| 61,22] 2,44| 59,23]- 2,00
2,60| 68,88) 2,56| 66,99] 2,60 65,10] 2,44 63,20] 2,39 64,34] 1,89
2,811 70,43 | 2,82| 68,63] 2,76| 66,83] 2,71 | 65,03] 2,66 63,23] 1,30
346( 71,911 3.41| 70,39] 3,05| 68,48] 3,00| 66,76] 2,95 | 65,08] 4,7
74,39 E;» 7
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dei termometri § 'E g S
sE=wg|= g
2,5 26 2.7 28 39 |S%Z|SE
BHEEE
Ten- | Umidita | Ten- | Umidita | Ten- |Umidita| Ten- | Umidita | Ten- | Umidith fu5 &= |5 ©
sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa | sione | relativa 5 'é t
Gor| LCaal ol ST ST LT L ses |8
0,20] 9,64] 0,45] 6,24] 040]| 284].... weee| ..o ] 8,40 44
0341 17,361 0.29| 14,65] 0,24| 11,96] 0,49 9271 0,43| 6,57] s,60| 13
0,49 22,671 0,24 20,44 6,39| 17,60] 0,34 15,07] 0,20 | 12,83] 9,54 | 412
0,65 27,62] 0,60| 26,431 0,66 22,741 0,50 | 20,34 | 6,44 | 17,95| 9,40 | 11
0,81] 31,85] 0,76 29,891 0,74 | 27,33] 0,66 | 25,07] 0,60 | 22,80 |- 2,26 |-10
0,991 35,79] 0,94| 33,6561 0,89| 31,52] 0,84 20,38] 0,79| 27,24] s,44| 9
1,181 39,40) 1,43| 37,37 4,08| 38,351 4,03 | 33,32] 0,98| 31,30] s,02| 8
4,371 43,70] 4,32 40,781 1,26 | 38,86 1,21 | 36,941 4,46| 35,02] 4,92 7
1,89| 45,75 1,54| 43,93| 1,49 42,40] 1,43 | 40,28{ 1,38| 38,45] 1,82| 6
1183)] 48,561 41,78 | 46,82 1,73 | 45,08] 1,67 | 43,35] 1,63| 4161~ 1,74|- B
12,08] B144] 2,03| 49,49] 1,98| 47,83| 1,92| 46,48 ] 1,87 44,62 1,66} 4
12,341 B3,k7 54,99] 2,24( 50,42] 2,19 48,88 | 2,44| 47,28] 1,57 g
!L N IO B T B 1,48
) 3,6 36 3,7 38 3.9
‘ -15
| 14
......................... - 2,24 :g
......................... 2,14
043| 5,01] 008 3,09] 0,02 0,77 ..-.| .....} -occ] ---- 2,04 141
0,29 40,84] 0,24| 890} 0,49| 6,96} 0,43| 8,02] 0,08 3,08}- 1,94 {40
0,47 | 16,86] 0, 14,021 0,36 1247 0,31 | 10,32] 0,26 | 8.48f 4,85 9
0,66 20,62} 0,64 | 18,77} 0,88 | 417,02] 0,60| 45,27} 0,45 | 43,62 1,81| 8
0,85 24,78] 0,80| 23,41] 0,78| 21,45} 0,70| 19,78} 0,68 | 1842 1,67| 7
1,071 28,70} 1,02| 2741} 0,97| 25,563] 0,92| 23,94] 0,87 | 22,36] 1,59 6
1,30| 32,31] 1,25| 30,79] 1,20 20,28] 1,46 27,77| 1,40| 26,25]- 1,34 - B
4,85 | 35,64] 4,60 A 4,485] 32,761 4, 3,311 1,35 29,85 1,45 &
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Correzione alla tensione per le altezze barometriche.

95



\
96 TAVOLA |,

Forza elastica del “

(3

calcolata sulla media de: risulta{i v

=5 Decimi di grado )
s |
§0|4|2|3|tx 5|6!7l8|9
mm mm mm mm m I~
18 | 1343 | £330| 4347 | 1,308 | 4204 | £.278| 4205 | 4,252 | 1230 | 4,59
14 | 4n77 | Ane3| 4)uk0 | 12438 | 4222 | 47n00 | 17306 | 1:382| 1360 | 17356 P
13 | 17618 | 17603| 47588 | 4574 | 4560 | 1546 | 17532 | 4518 | 450k | 4 391
12 | 17767 | 1751 17736 | 4721 | 47706 | 1601 | 47676 | 4661 | 1)646 | 4632
i | 42925 | 1)908] 1892 | 1876 | 1860 | 4,845 | 1)829| 1813 | 1798 | 4’782
0| 2,093 2,075| 2,088 | 2,002| 2,025 | 2,008 1,001 | 4,075 1,958 | 2,0m] |
o | 2272| 223n| 2236 | 2218 | 2,200 | 2482 | 21ea | 2446 | 2128 | 21a0] |
7| 2463 | 2an3| 2424 | 2405 | 2,386 | 2367 | 2348 | 2320 | 2310 | 2/001
8 | 2668 | 2647 | 2627 | 2606 | 2,386 | 2565 | 2.5u5 | 2524 | 2504 | 27489
6 | 2,888 | 2/866| 28| 2,892 | 2800 | 2778 | 2756 | 2,734 | 2742 | 2600
5| 3,123 3,000| 3,06] 3,052 | 3,020 3,005| 2,082| 2,088] 2,935 | a.0m]| |
u | 3372 | 3318 3323 | 3208 | 3,273 | 3.248| 31223 | 3408 | 3473 | 34a8| |
3 | 3643 | 3.616| 35580 | 3562 | 3535 | 3:508| 37481 | 3434 | 3427 | 3500
3 | 3.930| 3.900| 3:871 | 3842 | 3:813 | 37784 | 3785| 37727 | 3699 | 3’674
1 | 5236 | 5205 | 5474 | 5443 | 43| hos2| wos2| 4021 | 3:991 | 3060
0 | 5560 4597 5u0% | 5462 | 5430 | 5,398 4365 | 4,333 | 4.300 | 1268
o | u560| 5,503] 8,096 | 5,650 1,602| 1,725| 8,758| 5,704 | 4,824 | 4857
1 | 5003 a030| 5975 | 5012 5,058 | 5084 | 5420| 5457 | 5,499 | 5230
2 | 5'268 | 5:306] 5,345 | 5.383 | 5422 | 5,461 | 5,409 | 5537 | 5575 | B.614
3 | 51653 | 5.:603| 5,734 | 5.775 | 5.316 | 5.857 | 5,808 | 5.939 | 5,980 | 6021
4 | 6063 | 6,408] 6450 | 6,494 | 6,237 | 6,281 | 6,325 | 6,368 | 6112 | 6436
5 | 6,500 6,543 6,501 | 6,633 | 6,685| 6.731| 6,778| 6,825| 6.572| 6.919] |
6 | 6,967 | 7.016] 7,066 | 7,416 | 7465 | 7,215 | 7.265| 7314 | 7,364 | 7’42
-7 | Taen| 7/548| 767 | Tie20 | 7673 | 7726 | 7770 | 7’832 | 7,888 | 7038
8 | 7001 | 80u5| 81000 | 8455 | 8212 | 81269 | 8325 | 8,381 | 8437 | 8403
o | 8550 | 8,608| 8,667 | 8,726 | 87785 | 8,844 | 8,004 | 8063 | 9,022 | 008
0o | 14 s | 5| 6| 7| 8] o




v. 97
vapore acqueo

sperimentali dei signori Magnus e Regnault.
3
— - —

-5.2 Decimi di grado
£l :
Sl o | 2| 2| | a6 | 1| 8|0
i .
m mm mm mm mm mm mm
+ 10 | 9442 9205 9,268 | 9,334 | 9,394 9!157 95‘20 9,683 | 9,6461 9,709
11 | 9,773 8% 9,904 | 9,971 110,038 40 105 IO 172 {10,239 (40,306 |10,372

10,678 [10,649 |10,720 40 791 40862 10,933 {14,004 {11,076
13 11,446 (14, 218 11,202 {11,366 (14,440 (11 5!5 4&,590 14,665 114,741 (11,818
14 A1 895 H,972 12,050 {12,128 42 207 42,286 12,366 |12,446 (12,526 | 12,607

+ 15 112,687 |12,769 12,852 |12,934 (13,047 {13,101 {12,485 (13,270 |43,353 |13,441
16 13,527 113,614 13,701 |13,788 43 876 43965 14,064 (14,144 |44,234 |14,324
A7 114,545 [14,506 {14,598 [14,691 M 785 lll 879 |14,973 (15,007 15,162 145,257
18 116,353 |15,450 {15,547 |15,643 (45, 743 45 841 115,940 (16,041 116,142 [16,243
19 116,345 (16,447 (16,630 |16,653 46,757 46,862 16,967 117,073 17,479 |17,286

+ 20 117,393 (17,501 (17,610 {17,720 |17 830 17,940 {48,051 (18,463 118,275 | 18,387
21 |48,5600 |18,614 |18,728 |18,843 48 958 119,074 {19,191 (19,309 (19,428 [19,547
22 149,667 |19,787 {19,908 |20,029 20451 20,274 120,398 120,622 (20,647 |20,772
23 120,898 (21,025 21,162 (21,280 |21 409 21,538 121,668 (21,799 |21,931 [22,063
24 122,196 |22,330 ”24611 22,609 22735 22,871 (23,008 | 23,146 23,285 | 23,428

+ 25 123,665 (23,706 |23,847 |23,089 |24,132 (24,276 |24,401 |24,667 |24,713 (24,860
26 126,007 [26,156 |25,308 125,454 25,605 125,757 |25,909 (26,062 26,216 (26,371
27 96506 26,682 (26,838 |26,996 (27,155 (27,345 (27,475 (27,635 |27,797 | 27,960
28 28 124 (28,288 (28,453 (28,620 |28,787 |28,954 (29,122 (29,202 |29,463 (29,634
29 29,806 29,979 130,453 {30,328 {30,603 {30,679 {30,856 (31,034 |31,213 (31,393

+ 30 134,575 |34,757 |31,939 |32,122 {32,307 32,493 | 32,680 |32,868 (33,086 {33,245
31 133,435 133,626 133,818 134,041 3!1 205 134,400 34,5696 {34,793 34990 35,189
32 135,380 135,589 (35,791 (35,994 |36, 198 36,403 136,609 136,816 (37, 023 37,232
33 137.442 |37,652|37,864 (38,077 38"’9! 38,6U6 138,722 138,939 39 157 {39,376

39,818 140,041 [40,265 40,716 |40,943 |41,171 (4

App. Eff. 1867. 13
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NUOVA DETERMINAZIONE DELL ORBITA DI CLIZIA
(Asteroide 73°)

GIOVANNI CELORIA.

DI

—a3HEe—

Dalle osservazioni di Clizia contenute nel numeri 1507,
1516, 1522, 1528, 1530 delle Notizie astronomiche di Altona,
e dalle ultime osservazioni fatte a Berlino, ho ricavato per
questo pianeta i seguenti luoghi normali, valendomi dei dati
raccolti e discussi dal D." Oppolzer:

Tempo medio di Berlino.

I. 1862 Aprile 28,0

1L ~Maggio 18,0
11I. 1864 Ottobre 35
Iv. 29,0
V. Novembre 22,5
VI Dicembre 14,5

VII. 1866 Febbrajo 21,5

« 1870,0.

h o 8
11 32 43,94
11 32 22,29

1 47 39,67

7 25 25,90

110 41,23

1 10 25,27
9 33 51,83

$ 1870,0

o U 1"
4+ 2 56 20.6
+ 243418

+12 9 372

+ 10 28 344
+ 914 394
+ 917 296
+17 12 16,1

L’effetto delle perturbazioni di Giove, riferito all’ellisse oscu-
latrice del 4,0 ottobre 1861 fu, per la prima apparizione,
adottato secondo i calcoli del sig. Oppolzer: per la seconda e
per la terza furono da me calcolate secondo il metodo di Encke.
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Le perturbazioni producono nei luoghi ellittici puri le se-
guenti variazioni:

I A — — 24.87 A= + 3 00
IL. ' — 21,20 + 2 337
1. 0,00 0 0,0
v. 0,00 0 0,0
V. + 0,04 +0 03
VI + 0,08 +0 04
VII- — 696 + 0 318.

Tenendo conto di queste perturbazioni, e negligendo per ora
quelle di Saturno, io ho, approfittando dei consigl e dell’ajuto
del mio amico Dott. Tietjen, calcolato la seguente orbita.

Elementi di Clizia.

Epoca: 1864, Ott. 3,5 tempo med. di Berlino.

M = 325°30 4402
n—§ = 52 10 57.25

Q= 17331641 Equinozio ed eclittica
’ media di 4864,0

i = 224 3444

¢ = 2321417

u = 815",67522
log a = 0 425660.

Calcolando con questi elementi le posizioni del pianeta cor-
rispondente ai lnoghi normali si trova il seguente accordo fra
il computo ¢ I’osservazione.
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Oss. — Calc.
L. Qe = 0‘,00 A = — 6,6
11. + 0,21 — 28
111 + 0,02 — 02
Iv. — 0,25 — 13
V. - 0,17 — 33
VL — 0,01 + 06
VIL + 0,03 + 01.

L’effemeride che ha servito a trovare il pianeta nella opposi-
zione del 1866 ¢ stata calcolata sopra Elementi da questi
pochissimo diversi (V. Astronomische Nachrichten, N.° 1575).



OSSERVAZIONI METEOROLOGICHE

ESEGUITE

NEL REALE OSSERVATORIO ASTRONOMICO DI MILANO

all’ altezza di metri 147,41 sul livello del mare

DALL’ ABATE

GIOVANNI CAPELLI

Anno 1865.
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GENNAJO 1865.

Altezze del barometro ridotte a 0° C.

103

— 2
] _
g —
3| 8 Il o | & | e o
1| 743,48 | 743,00 | 743,81 | 743,39 | 743,59 | 743,99
2| 4350 | 4365 | 42,90 | 4330 | 42,03 | 44,58
3| a2t | 4399 | 4348 | M,30 | 42h5 | 4446
5| 4651 | a7TB | 4836 | ase0 | ao2s | 4980
5| 5031 | BT | Bi9s | 5069 | 51,89 | 5182
6| 750,81 | 754,00 | 780,71 | 746,89 | 744,95 | 743,37
7| aoBi | B33 | 5175 | B3k | 6340 | 5393
8| 5373 [ B3AT ) 8415 | 84,40 | 53,96
9| 51,8 | 8260 | BABT | BOSL | B0GS | BOMAS
10| B0S | 51,63 | 5197 | B4 | B473 | 5388
11 | 75263 | 783,49 | 783,43 | 752,30 | 752,55 | 753,45
12| 81,30 | 5189 | 5063 | 49,53 | 4862 | 4844
13| aws7 | aa81 | 4387 | 4323 | 4200 | x262
Ah| 3973 | 3043 | 37,54 | 3487 | 3397 | 3443
15| 3340 | 3465 | 3307 | 3386 | 33149 [ 3335
16 | 734,06 | 734,46 | 733,79 | 733,73 | 73229 | 733,37
17| 2892 | 2048 | 2005 | 2899 | 2925 | 3033
18| 3187 | 3245 | 3287 | 3297 | 3333 | 3548
19| 3380 | 15035 | 44,83 | 4303 | 4275 | 4355
2 | 475 | 4640 | 45,62 | 4500 | 4531 | 4543
24 | 74441 | 74,70 | 74,70 | 743,95 | 743,75 | 74416
9 | ‘4295 | 4206 | 472 | 180,90 | 39,83 | 40,00
23 | 4061 | 4050 | 4220 | 42,83 | 4287 | 4@
24 | 4648 | 4660 | 46,62 | 45,66 | 4549 | 45,20
25 | 4425 | 4387 | 4308 | 4331 | 4301 | A3M
26 | 744,21 | 784,61 | 744,56 | 743,99 | 743,46 | 743,26
97 [ 4045 | 4035 | 39,67 | 3849 | 3740 | 37,34
28 | 3539 | 3530 [ 3505 | 3307 [ 3502 | 3672
20 | 4550, 48,30 | 14697 | 46,76 | 4TA5 | 47,68
30 | 45,35 | 45,06 | 4429 [ 4259 | al60 | 4182
34| 3830 | 3830 | 37,61 | 368 | 3747 | 37,49

Altezza massima del barom. mill. ;M,’lﬂ
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00

5,

2,61

Temperature

6.97 |- 0,03
3.60]- 1,50
48,30 (- 0,23

media||mass.*| min.*

293
399
4,39
1,93
140

9!:

+ 11

1]+ 2,51 |l 3,80+ 4,71 | 10,
4,30
582 2,01
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Altezza massima del term. C. + 8°,16

- 4,09
+ 1,504

ecsesve

seescsen

media.......
Quantita della pioggia e neve sciolta mill. 37,00

minima......
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Massima tensione 6';64
1,73
4,122

Minima.........
Media..........
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LBIYIR

Ven(o dominante Nord-Ovest
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GENNAJO 1865.

Stato del cielo

4 8h

21t

oh

3h

6h

gh

Nuvolo
Ser. nuv.
Nuvolo
Sereno
Sereno

Nuvolo
Neb. fitta
Nuvolo
Sereno
Ser. neb.

Nuvolo
Sereno
Nuvolo
Sereno
Sereno

Nuvolo
Sereno
Nuvolo
Sereno
Sereno

Nuvolo
Sereno
Nuvolo
Ser. neb.
Ser. neb.

Nuvolo
Sereno
Nuvolo
Ser. neb.
Ser. neb.

QXS Tl OO 0O W

Sereno
Sereno
Sereno
Ser. nuv.
Sereno

Ser. neb.
Sereno
Sereno
Nuv. neb.
Sereno

Ser. neb.
Sereno
Sereno
Nuvolo
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Nuv. ser.
Sereno

Ser. nuv.
Ser. nuv.
Nuvolo
Nuvolo
Ser. neb.

Sereno
Ser. nuv.
Ser. nuv.
Nuvolo
Ser. neb.

Sereno
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo

Ser. neb.
Nuvolo
Nuv. neb.
Pioggia
Sereno

Nuvolo
Pioggia
Pioggia
Pioggia
Sereno

gpvolp
ioggia
Nuv:lo
Pioggia
Sereno

Nuvolo
Nuv. piog.
Pioggia
Pioggia
Sereno

Nuvolo
guvolo

ioggia
Nuvgolo
Sereno

Ser. nuv.
Neve
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo

Nuvolo
Neve
Nuv. neb.
Nuvolo
Nuvolo

Sereno
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo

Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo

Nuvolo
Nnvolo
Neb. dens.
Nuavolo
Nuvolo

Nuvolo
Nuvolo
Neb. dens.
Nuvolo
Nuvolo

KBRS

Nuvolo
Neve

Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo

Neve
Nuvolo
Nuvolo,
Nuv. neb.
Nuvolo

Neve
Nuvolo
Sereno
Nuv. neb.
Nuvolo

Nuvolo
Nuvolo
Sereno
Nuv. neb.
Nuvolo

Neve
Nuvolo
Sereno
Neb. filta
Ser. neb.

Neve
Nuvolo
Sereno
Neb. fitta.
Nuvolo’

TE2RRE

gyvol.o
ioggia
Pioggia
Sereno
Nuvolo
Sereno

Nuvolo
Piog. neb.
Nuvolo
Sereno
Nuvolo
Ser. neb.

gpvolp
ioggia
Nuv.gneb.
Sereno
Nuvolo
Sereno

Nuvolo
Pioggia
Nuvolo
Sereno
Nuvolo
Sereno

Pioggia
Piog;gneb.
Sereno
Sereno
Nuvolo
Sereno

Pioggia
Pioggneb.
Sereno
Sereno
Nuvolo
Sereno

Numero dei giorni sereni

nuvolosi...
nebbiosi . ..
piovosi ....
nevicosi ...

9,9
143
2.3
2.8
5

3.
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FEBBRAJO 1865.

3]
[}
S
-
[
=]
B
o
&
%
g
1 4
-]
=
o—
Q.
~
<
N
N
L
2
—
-

. 131,74

.. THAT20

Altezza massima del barom. mill. 754,54
minima ...........
media
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+ 2,599

cee = 3,67

...mill. 6,00

minima....coc00..
media....ooeeveninns

Altezza massima del term. C. -+ 10°,57

Quantita della pioggia. S
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Direzione del vento
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Stato del cielo

aph

0!\

3h

Sereno
Nuvolo
Nuv. ser.
Nuvolo
Nuvolo

Nuv. neb.
Nuv. neb.
Nuv. neb.
Nuvolo
Nuvolo

Nuvolo
Sereno
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo

Nuvolo
Sereno
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo

Nuvolo
Sereno
Nuvolo
Nauv. neb.
Nuvolo

Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo
Nuv. neb.
Nuvolo

Nuvolo
Sereno
Sereno
Sereno
Nuvolo

Nuvolo
Sereno
Sereno
S. nu. neb.
Nuvolo

Ser. nuv.
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Nuvolo
Sereno
Sereno
Sereno

Ser. nuv.

Ser. nuv.
Sereno

Ser. nuv.
Ser. nuv.
Ser. nuv.

Ser. nuv.
Sereno

Ser. nuv.
Nuv. ser.
Ser. nuv.

Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo

Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo
Ser. neb.

Nuvolo
Nuvolo
Nuv. nev.
Nuvolo
Sereno

Sereno
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo

Ser. nuyv.

Sereno
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo
Sereno

Ser. nuv.
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo
Sereno

Ser. neb.
Neve
Sereno
Sereno
Nuv. ser.

Ser. neb.
Neve
Sereno
Sereno
Sereno

Nuvolo
Neve

Sereno
Sereno
Sereno

Nuvolo
Nuvolo
Sereno
Sereno
Nuv. ser.

Nuvolo
Nuvolo
Sereno
Sereno
Ser. nuv.

Nuvolo
Nuvolo
Sereno
Ser. nuv.
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Nuvolo

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Nuvolo

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Nuvolo

Sereno
Sereno

Sereno

Ser. nuv.

Ser. nuv.

Sereno
Sereno
Ser. nuv,
Sereno
Sereno

Serenc
Sereno
Ser. nuv.
Nuv. ser.
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno

Ser. neb.
Nuv. neb.
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Sereno

Nuv. ser.

Sereno
Sereno
Nuv. ser.

Sereno
Sereno
Nuvolo

umero dei giorni sereni
nuvolosi..
nebbiosi . ..
piovosi ...
nevicosi . ..




MARZO 1865. 15

Altezze del barometro ridotte a 0° C.

21h ok 3h

743,27 | 742,65 | 741,54
42,05 | 4334 | 42B7
a7 | 4335 | 45,40
8135 | 5160 | 8054
50,22 | 48,69 | 46,79

742,83 | 74240 | 744,53
3302 | 3384 | 3350
3042 | 3067 | 3076
3547 | 3536 | 3464
39047 | 8937 | 3869

738,96 | 737,64 | 736,32
39,38 | 8972 | 39,08
MBl | 4120 | 40
a0 | 4026 | 39,87
8548 | upst | 4527

784,80 | 740,57 | 739,88
M2 | wMm | MM
8689 | 4707 | 146,35
5543 | 4489 | 43,67
38,67 | 3943 | 4042

74947 | 749,68 | 749,43
a2t | 4385 | 487
3475 | 3080 | 3149
36,08 | 3667 | 3695
4376 | 4437 | 4222

46,81 | 746,49 | 745,29
38 | 4059 | 39,76
3748 | 3757 | 372
3943 | 39,67 | 39,60
899 | 4227 | 4305
5960 | 50,07 | 4945
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MARZO 1865.
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Direzione del vento

o
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120 MARZO 1865.
3]
-E- a Stato del cielo 1
|5 &
‘[ E 48" 21b oh 3" 6" gh
|
1 |Nuvolo (Pioggia |Nuvolo |Nuvolo ([Nuv. ser. [Sereno
2 {Sereno |Ser. nuy. [Sereno |Sereno |[Sereno [Sereno
3 |Sereno |Sereno |[Sereno |{Sereno [Sereno |Ser. nuv.
h |Sereno |Sereno |Sereno |Sereno |[Sereno [Sereno
b |Sereno |Sereno |[Nuvolo |[Nuvelo |[Nuvolo |Nuvolo
|
6 |Neve Nuvolo (Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo |Nuv.neve
7 |Nuv. neve (Piog.neve|Piog. neve|Pioggia |Nuvolo [Nuv. ser.
8 |Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo [Nuvolo [Nuvolo (Piog.forte
9 |Nauvolo |Nuvolo [Nuv. ser. |Nuv. ser. |Ser. nuv. |Ser. nuv.
10 {Sereno |Sereno |Sereno |[Sereno ([Sereno |Sereno
41 (Sereno |Sereno |Nuvolo |Pioggia |Nuvolo |Pioggia
12 |Nuvolo |Nuvolo [Nuvolo |Sereno |Nuvolo [Nuv. ser.
13 [Sereno [Sereno |Ser. nuv. {Sereno |Ser. nuv. |Ser. nuv.
l 14 |Sereno  |Ser. nuv. [Nuv. ser. |Nuvolo |Nuv. ser. |Ser.nuv.
16 [Ser. nuv. [Sereno |[Ser. nuy. |Nuvolo [Nuvolo {Nuvolo
16 [Nuvolo {Nuvolo ([Nuvolo |Ser.nuv. |Ser.nuv. |Sereno
A7 |Sereno |[Sereno |[Sereno |Ser.nuv. {Ser. nuv. |Ser. nuv.
48 |8er. nuv. |Ser. nuv. |Nuv. ser. |Nuv. ser. |Nuv. ser. |Nuv. ser.
49 [Ser. nuv. |Nuvolo |Nuvolo [Nuvolo |Nuvole |Pioggia
‘ 20 |Pioggia |Neve Neve Neve Neve Neve
24 |Nuvolo |[Nuvolo [Nuvolo |Nav. ser. |Nuvolo |Nuvolo
22 INeve Neve Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo |
il 23 [Nuv. ser. {Nuvolo [Nuvolo |Neve Neve Neve
24 |Neve Nuvolo |[Nuvolo |Nuvolo [|Nuv. ser. |Nuv. ser.
25 |8er. neb. |Nuv. neb. |Sereno |Sereno |Sereno |Sereno
26 {Sereno [Ser. nuv. |Nuvolo [Neve Neve Nuvolo
il 27 [Neve Neve Neve Neve Neve Neve
| 28 [Neve Neve Nuvolo |[Ser.nuv. |Ser.nuv. |Sereno
20 [Sereno |[Nuvolo |Nuv. ser. |Sereno |Sereno |Sereno
30 [Sereno [Nuv. ser. |[Nuvolo {Nuvolo |Ser.nuyv. |Sereno
31 |Sereno |Nuv. ser. |Ser. nuv. |Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo
Numero dei giorni sereni..... 14,67
» » nuvoloesi,.. 12,67
» » nebbiosi... 0,33
» » piovosi.... 3,66
» » nevicosi ... 2,67
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Altezze del barometro ridotte a (° C.

del mese |

| #h | o 3h 6h

749,33 | 748,68
48,15 47,50
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122 APRILE 1865. :

2th | ot media || mass.®

0 o] [ [J] o 9

- 343 |+ 582+ 7, + 4,64 [+ 8726
540 7,76 02 6,94 11,82
6.67| 1017| 1248| 997 836| 823 12,38
9.37| 1258 | 14,30 | 1345 10,37 | 44,07 || 15,81
9.77 | 13,75 | 16,64 | 18,31 12,30 || 47,04

87 [+44,22 [+15,10 |+18,88 |+18,46 |+14,30 |+14,00 [+19,74 |+ 9,17
07| 12,95 | 17,36 19,34 | 48,68 | 15,41 | 45,60 20,04 | 40,37
02| 14,70 | 16,84 | 19,14 | 18,68 | 18,31 | 45.95| 19,74 | 9,37
77| 43,90 | 16,84 | 1914 | 47,96 | 15,74 | 15,55(| 19,54 | 7,96
571 13,35 | 17,96 | 20,66 | 19,94 | 16,44 | 16,45 || 20,86 | 9,87
+ 0,97 |+14,50 |+18,68 |+22,72 |+20,86 |16,64 |+47,23 |[+24,23 |+ 9,37
9,87 | 13,90 | 19,08 | 21,96| 20,66 | 4716 | 17,10 22,36 | 11,22
1478 | 14,91 | 18,68 | 21,96| 20,66 | 16,24 | 17,37 | 23,02 | 40,37
1258 | 15,34 | 1888 | 21,06 | 18,88 | 47,96 | 47,44 || 21,26 | 43,35
18,18| 16,01 | 47,96 | 19,54 | 47,76 | 46,44 | 16,99 19,84 12,18

161+12,95 116,64 420,46 423,43 +°.>2,92 +18,68 +19,79|+24,63 |+12,68
17| 43,25 17,06| 21,76 | 24,03 | 22,92| 19,34 | 19,93 | 25,67 | 43,93
18| 14,30 18,64 | 22,92 | 24,97 2'2,16 19,74 | 20,46 || 25,30 | 14,30
19| 45.21 | 19,14 | 2216 | 24,43 | 22,52| 19,94 | 2057 || 23,37 | 13,35
20| 1440 | 17,96 | 21,36 | 24,43 | 23,83 | 20,26 | 20,36 || 23,57 | 43,65

21|+14,30 [+18,68 [+21,06 |+214,23 423,32 |+19,54 [+20,19 |1+25,97 +12,58
92| 13,35 | 18,71| 17.96 | 19,74 | 19,84 | 1511 | 16.90| 20,66 | 8,91
93| 0,57 | 4541 | 18,68 | 20,26 | 19,34| 17,26 | 16,70 || 21,76 | 410,47
o 10,37 | 1644 | 20,46 | 23,83 | 22,92| 49,54 | 1888 25.37 | 12.38
23| 12,58 | 17,56 | 21,56 | 24,03 | 24,03 | 20,60 | 20,06 || 27,25 | 13,76

196 /413,55 [+17,76 [+21,06 [+25.92 423,52 118,48 |.20,19|+26,60 (12,28
27| 1491 | 47.76| 22,92 | 25777 | 2216 | 18,68 | 20,37 || 26,32 | 41,72
28| 12,02 | 16,24 | 20726 | 23142 | 20/66| 17776 | 1834 || 24,33 | 12,38
09| 1430 | 1736 | 21,36 | 22,52 | 21,36 | 47.96 | 19.14| 23,80 | 13,5
30| 43.60| 1430 | 13,00 | 14,30 | 14,30 | 44,30| 1515 14,60 | 40,27 | 28,00

Altezza massima del term. C. + 25°,92 ' a
minima............. + 0,43 mass. temp.* +Q(7) gg
media.......ovo.on + 45 833 ‘::::;:l a T +45 792

Quanllta della plO"gla ........ mill. 28,00 g |

- L




APRILE 1865. 123
[E ?n,aj Umidita relativa
33 18 agh o 3h 6 gh
1| 71786 | 6592 | 6588 | 5745 | efa2 | 8726
a| 7073 | 8w72 | B621 | BUT6 | BOAL | 64AT
3| 6848 | TA09 | 6247 | B4d3 | 684k | 7436
u| 8o6u | 7TIBs | B2 | B2B2 | 60,06 | 6876
5| 8206 | 7B% | 58383 | 5529 | 61,03 | 61,21
|
6| 873 | 7621 | 6005 | 4679 | 5859 | 88,77
7| 7843 | 6854 | BSA8 | 814 | 6149 | 64,60
8| 6230 | 5369 | 5571 | 4598 | 4935 | 8920
1 o!| 6609 | 4937 | 3884 | 4246 | 14398 | uush
| 10| 7485 | 5633 | 4396 | 3998 | 4852 | 49,07
|11 | e6m | B19n | 4656 | 3810 | 4a04 | BLAT
{12 | 6863 | 6647 | 5234 | 3679 | 43,60 | 59,96
13| 7172 | 6942 | B580 | 4342 | 4860 | 84,03
A8 | 6103 | 5362 | w680 | 3uw7s | 4079 | 4243
8| 7070 | BOSL | B6AE2 | 4790 | 55,66 | B42S
16| 7373 | ©881 | 4820 | 3686 | 3331 | 51,0
17| 7637 | 68pl | veus | 4576 | 4836 | 64,49
18| 7656 | 6430 | 4546 | 3646 | 14934 | 40,87
19| v696 | 4386 | 4035 | 3428 | 4524 | BT
20 | 7340 | 6681 | 4796 | 4828 | 4881 | 58,00
o1 | 82,74 | 6342 | 436 | m,60 | 41,82 | 5748
92 | 8374 | 3895 | 3233 | 2070 | 3249 | 40,67
93 | osTae | 4827 | 3816 | 3358 | 3831 | 145,25
[os | 6775 | u963 | uu60 | wost | 4240 | 5404
i 95 | 612u | Bo6s | 4079 | 3635 | 3708 | 3943
| 26 88,72 | 41,74 | 8031 | 3867 | 4586 | B354
a7 | 7106 | ewad | 4702 | 37,83 | 4523 | B84
lag | 78mn | BSA3 | 8409 | 4288 | 472 | 4550
29 | 62790 | 5950 | 5269 | 4800 | 4988 | 54,40
{30 | 8443 | 8488 | 8858 ; 88,68 | 82,74

Massima umidita relativa 89°,64
29 70

Minima...... feeen R
Media .........c..... .

b6 038
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Direzione del vento

3])

del mese |

=A™ G = OO O
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126 APRILE 1864.

Stato del cielo

Giorni
del mese

18" o 3k 6 gb

Sereno [Sereno |Sereno |Sereno |Sereno |{Sereno
Sereno  |Sereno  [Sereno  [Sereno [Sereno |Sereno
Sereno |Sereno |[Ser. nuv. |Nuv. ser. [Nuvolo |Nuvolo
Nuvolo |[Nuvolo [Ser.nuv. |Ser. nuv. {Sereno |[Ser. nuv.
Sereno |Sereno |[Sereno |Ser.nuv. |Ser. nuv. |Ser. nuv.

O b OO DO »m

Sereno |Sereno [Sereno [Sereno [Sereno (Sereno
Sereno Sereno |Sereno Sereno Sereno Sereno
Sereno  |Nuv. ser. |Sereno |Ser. nuv. |Nuv. ser. [Ser. nuv.
Nuv. ser. [Sereno |[Sereno |Sereno [Sereno |Sereno
Sereno |Sereno [Sereno |Sereno [Sereno [Sereno

Sereno |Sereno |Sereno |[Sereno |Sereno !Sereno
Sereno |Sereno |Sereno |Sereno |Sereno [Sereno
Sereno |Sereno |Sereno - [Sereno [Seremo |Sereno
Nuvolo |Ser. nuv. [Nuv. ser. [Nuv. ser. |Nuvolo [Nuvolo
Nuvolo |Nuvolo [Nuvolo ([Nuvolo |Nuvolo |Nuv. ser.

Nuv. ser. |Sereno |Sereno |Sereno |[Sereno ([Sereno -
Sereno |Sereno [Sereno |Nuv. ser. |Ser. nuv. {Sereno

Ser. nuv. |Sereno [Ser.nuv. [Nuvolo |[Nuvolo [Nuv. ser.
Nuvolo |[Sereno [Sereno |Sereno |[Ser. nuv. |Nuv. ser.
Sereno |Nuv. ser. |Sereno |{Sereno |Ser.nuv. |Ser. nuv.

Nuvolo [Nuv. ser. |Ser.nuv. |Sereno |Sereno |Nuv. ser.
Sereno |Ser. nuv. |Nuvolo |[Sereno |[Sereno |Sercno
Sereno |Sereno |Sereno (Sereno |[Sereno |Sereno
Sereno |Sereno |Sereno [Sereno - |Sereno |Sereno
Sereno |{Sereno |Sereno |Sereno |Sereno |Sereno

Sereno [Sereno |Sereno |Sereno [Sereno |Ser.nuv.
Ser. nuv. |Ser. nuv. {Sereno |Sereno [Sereno |Sereno

Sereno [Sereno |Sereno |Sereno |Nuv. ser. |Ser.nuv.
Sereno |{Sereno |Nuvolo |Nuvolo |Ser.nuv. |Ser. nuv.
Pioggia |Pioggia |Pioggia [Pioggia [Pioggia |Nuv.ser.

Numero dei giorni sereni
» nuvolosi...
» nebbiosi...
»  piovosi....




MAGGIO 1865. 127

Altezza del barometro ridotto a 0° C.

18" 21k on 3b 6" 9h

744,07 | 745,76 | 746,00 | 74555 | 746,39 | 748,24
B354 | BA6A | BAAS | 5332 | 5308 | 5370
B459 | B485 | B374 | B240 | 5246 | B272
53.9% | B4A9 | 5331 | 5275 | B8 | 51,99
53.33 | B403 | 53,89 | 5295 | 53,37 | ©3.89

753,76 | 73447 | 753,65 | 783,00 | 752,00 | 753,35
52,38 | 5252 | 51,26 | 5023 | 8031 | BU7T6
508 | BOAG | 1989 | 4862 | 47T | AT.64
5399 | 4599 | an9n | 4387 | 4244 | 42076

M| 7320 | 743,85 | 74363 | 74346 | 74598 | 7432
12| 50,77 | 51,67 | 5229 | BL00 | BIA4 | 5107
13| 5092 | BIAT | BI6L | 8143 | B0O7T | B151
18| 5137 | 8430 | 5058 | 4938 | 4990 | 49,26
Ab| 4878 | 4874 | 4844 | 4789 | 46,

’4 4,52 41,68 41,42 40,93 40,79 42,43

AT | 4769 | 4857 | 4876 | 4839 | 48,
18| 802t | BOOI | 4989 | 4840 | 48y S
19| 4876 | 4943 | 14936 | 49,62 | Bo2s | 514
20 | 52,52 | 53,35 | 5372 | 5349 | 5344 | 53,66

92

16 | 744,33 744,36 43,68 | 742,71 745,54 745,19
A7
34

21 | 783,80 | 754,68 | 753,24 | 764,68 | 75446 | 754,48
22 | pup4 | 5462 | B4AT | 52,78 | 5234 | 52,95
23 : B364 | 5371 | B340 | 52,68 | 51,93 | 52,62
on | 5255 | 8322 | B3BO | 82,90 | 51,96 | 51,90
25 | 49,75 | 4921 | 4836 | 47,43 | 46,95 | 47,450

26 | 748,05 | 747,80 | 746,79 | 745.97 | 745,63 | 746
o1 | atA9 | 4789 | 47753 | w182 | 4767 | 48,
95 | 50,60 | 5120 | BIAS | 506 | BUAS | B
29 | 5247 | 5256 | 5188 | B0M6 | 5058 | B0
30| 5143 | 8102 | 5034 | 4904 | 4800 | 49,3
31| 4798 | 47,93 | 4703 | 4380 | 4509 | 43,08

Altezza massima del barom. mill. 755,24
minima ...........0c00.. 740,79
media................. . 749,812
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MAGGIO 1865.

Altezze del termometro C. esterno al Nord.

emperature
estreme

18h

21b

Oh

3h

6!\

9\\

mass.*| min*

Quantitd
della pioggia!

18,68
18,36
20,66
9312
2292

0o
+21,36
20,56
2272
914,97
24,97

+20,86 |+17756
20,26 | 16,84
2252 | 1848
2363 | 19,94
22:92| 19,94

112956 |+11,32
| 21,06 | 14,42
| onu3| 43148| -

26,32 | 13,35
25,37 | 44,30

9216
21,36
244,03
23.63
21,56

92,72
9883
96,32 | 24,97
24,77 | 20,80

25,67
22,52| 18,48

24,43

21 56| 19,44
92272 | 19,94

20,66

2342 | 14,50
2547 | 14,91
2750 | 1644
26,82 | 15.81
25,37 | 13,75

0,40

19,94
1974
17,36
21,76
18,68

20,66 | 16,64 | 15,31
2252 | 20,46
20,26 | 20,26
214,03 | 22,72
1848 | 17,96

17,90
16,64
20,56
AT A6

2547| 8,97
2312 | 12,58
20,66 | 11,22
2353 | 15,31
19,64 | 14,70

2,00
3,00

2,00

—

CoO~ND
-~
2
[
<

23,12
2272
2363
1898
16,24

21,06 | 17,16
923,57 | 23,63
93.32| 18,34
1888 | 18,88
16,84 | 16,24

15,51
1974
15,71
16,44
15,44

9214 65 | 14,62
25,67 | 16.54
26.42| 14,90
20,66 | 45,10

{ 17,24} 13,95

1531
9352
9272
20,56
2216

17,36| 17,36
243 | 23,32
95,37 | 24,23
20,66 | 20,66| 18,28
24,03 | 22.66| 19,34

15,51
17,96
19,74

| 17,96| 13,75
1 26:32| 1378

96,72 | 13,95
21.56| 13.35
26,07 | 12,28

2,30

12,00
12,00
55,39

8,00

0,42

92 92
55.92
97,23
927.91
2814
271

926,32 | 25,37
2844

22,62

743 | 243
9940 | 2844
29,90

25,67

929,90 | 26,32
20,50 | 25,77
2871 | 2443

27 45 | 14,50
9871 | 16.44
30,92 | 16,84

131,32| 18,68
| 31,32 18,64

31772 | 1940

Altezza massima del term. C. + 30°,32
ini + 11,02

--------

+ 20,479
mill. 96,82

Imass.? temp.* + 31:72
min* ...... + 8,
med®...... +19,799
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Tensione del vapore in millimetri
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Direzione del vento

0 3h

G OO 00 1w

s
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Vento dominante Est
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132 MAGGIO 1865.
(3] .
= @ Stato del cielo
58
5;{5 A8k 21k (1} 3h 6" gh
4 |[Nuvolo |Ser. nuv. |Ser.nuv. [Ser. nuv. |Ser. nuv. |Nuv. ser.
2 |Nuvolo |Nuv. ser. |Sereno |Sereno |Sereno |Sereno
3 [Ser. nuv. {Serene |Sereno |Sereno |[Sereno ([Sereno
4 |Sereno |[Sereno [Sereno |Sereno ([Sereno |Sereno
B |Sereno |Sereno |{Nuvolo |[Ser. nuv. |Nuv. rot. |Nuv. ser.
6 |Ser. nuv. [Nuv. ser. [Nuvolo (Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo
7 |Nuv. ser. {Nuvolo |Nuvolo |Nuv. ser. |Nuv. ser. [Nuv. ser.
8 |[Nuvolo |{Nuvolo |Nuv. ser. {Sereno |Ser. nuv. |Sereno
9 |Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo |Ser.nuv. [Sereno [Sereno
40 [Nuv. ser. |Nuv. piog.|Sereno [Sereno |Sereno (Ser. nuv.
14 |Nuv. ser. |Nuv. ser. |Nuvolo [Nuvolo [Ser. nuv. {Ser. nuv.
12 |Sereno [Sereno |Nuv. ser. [Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo
A3 [Nuv. piog.|Nuvolo [Nuvolo |Ser.nuv. |Ser. nuv. |Sereno
14 |Sereno |{Sereno |Sereno [Sereno |Nuv. ser. {Ser. nuv.
415 |Nuvolo |Nuvolo. |[Nuveolo |[Nuvolo [Nuvolo |Pioggia
416 |Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo |Piog. tuo.|Ser. nuv.
A7 |Sereno |[Sereno |Sereno |Ser.nuv. |Ser. nuv. (Nuvolo
48 |Nuvolo |Nuvolo [Nuvolo {Nuvolo Pioggiia Pioggia
19 [Pioggia |Pioggia |Pioggia |Nuvolo |Nuvolo [Pioggia
20 |Piog. dir. |Piog. dir. |Pioggia |Pioggia |Pioggzia |[Pioggia
21 |Pioggia |Pioggia |Pioggia |Nuvolo |Nuv. ser. |Nuv. ser.
22 |Nuvolo |[Ser.nuv. {Ser.nuv. [Sereno |Ser. nuv. |Nuvolo
23 |Ser. nuv. |Nuvolo |Ser.nuv. [Sereno |[Sereno |[Sereno
24 |Ser.nuv. |(Nuvolo |Nuvolo {Nuvolo |Nuv. ser. [Nuv. ser.
25 [Sereno |Nuv. ser. {Sereno |[Sereno [Sereno [Sereno
26 |Sereno |{Sereno |[Sereno (Sereno ([Sereno [Sereno
27 |Sereno [Sereno |Sereno |Sereno |Sereno [Sereno
28 [Sereno |Sereno Sereno [Sereno [Sereno |Sereno
29 |8ereno |[Sereno |Sereno |Sereno . [Sereno |Ser. neb.
30 |Sereno |[Sereno |Sereno [Sereno |Ser. nuv. |Sereno
34 |[Sereno [Sereno |[Seremo [Sereno. |Ser. nuv. |Sereno
Numero dei giorni sereni..... 16,6
» » nuvolosi... 12,2
» » nebbiosi ... 0,0
» » piovosi .... 23
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Altezze del barometro ridotte a 0° C.
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-
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-

.
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-
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Altezza massima del barom. mill. 764,32
i 738,25




134 GIUGNO 1865.

Altezze del termometro C. esterno al Nord

‘Temperature
estreme

8 | 24 | ok 3h 6" 9" [media

Gio.del mese

mass.”

min.*

|
l

Quantita
della pioggia

o ] 0o o o o o
420,66 +23,72 |+28711 [+29,70 |+26.47 |+23763 |+25,33
2156 | 24,43 | 27.91| 32,08| 25.90| 21,96 | 25,64
2036 | 23,63 | 27.25| 20.60| 28,31 | 24513 | 25,53
19,74 | 23.32| 17,76 | 17,76 | 47,46 16,44 | 17,03
16,88 | 19,94 | 22,02 | 24,03 | 2086 | 17,96 | 20,43

[ e

o
431,34
3248
30,72
1,87
21 43

o
9,54
1948
1816
18,51
16,44

17,5 | 21,06| 23,63 | 25,57 | 25,57| 22,50 22,65
A7776| 20,46 | 25.47| 25,92 26,32| 23.42| 2343
18,68| 23.32| 26,72 27.91| 27,01 | 24.97| 24.75
20,66 24,03 | 27,45 | 2841 | 27,25 23.22| 2345
20,34 | 22.72| 25,37 | 2831| 28,31 | 25.02| 2349

—
SOXAD

97,83
92891
30,32
98,31
30,52

17,24
16,84
1756
1826
1928

20,46 | 24,03| 26,85 | 24,97| 24,97 | 22,92| 24,03
19,34 | 24,34 | 24,97 | 26,85 | 23,60 | 2216| 23.08
16,81 | 19,08| 22,52 | 23.83| 22.92 | 20,46 | 20.77
16,31 | 1944 | 22:92| 96.72| 2577 | 2342 | 2247
15,91 | 21,76| 26,32 | 27,91 | 26,72 | 21,26 23,31

-
[ e

27,45
27.12
23,37
97,95
28,61

17,56
15,31
12,68
15,31
15,91

18,48 | 20,86 | 23,83 | 25,67/ 20,44 | 18,88/ 21,29
746| 20,66| 2342 | 22,92| 24,77 | 19.08| 21,20
6:8% | 21,06| 23,97 | 26,70 | 26,52 | 20,86| 22.99
17.76| 20,66 | 23.12| 25,77| 25,37 | 21.46| 22,36
16,04| 21.26| 26,42 | 27,91| 27.45 | 24.23| 23.83

Boxas

96,32
26,30
98,41
27,12
31,02

14,50
1335
13.85
13,35
18,26

0,10

1| 20,46 | 23,83 | 27,01 30,32| 20,41 | 25 57| 26,20
9| 10,94 | 24,23 | 27.65 | 30,32 | 27.85 | 2272 25,45
3| 18.28| 21,26 | 24,43 | 26.52| 25,77 | 20.56| 22,80
4| 19,08 | 24,06 24,03 | 27,05 | 26,25 | 23.52| 23.49
5| 21,06| 24,03 27,45 | 29,80 | 22,92 | 21.36| 24,44

31,22
31,32
27,65
28,61
31,32

18,16
1581
1331
19,18
153

6| 17,56 | 20,46 | 24,03 | 26,32| 25,77 | 22,92| 22,84
27| 19,44 23,63 | 26,92| 30,32| 29,70 ( 24,43 | 25,69
128( 20,46| 21.36| 256,17 | 28,44| 27.25| 25,97 24,72
291 20,66 | 22,72 25,77 | 23,37| 23,63| 21,65| 23,28
0| 18,48| 49,44 21,96 26,47 | 24,03 | 19,54 | 21,38

f

|

Il

927,75
3178
30,53
97,22
30,47

16,94
19,08
19,54
1781
4,70

17,00

Altezza massima del term. C. + 320,08
minima............. + 15,34
media....... ceeeen + 23,402

Quantita della pioggia..... ....mill. 54,40

mass. temp.* + 3248 |
min®* ...... +12,68
med*...... +%,63’4|



GIUGNO 1865. 135
Umidita relativa
24h oh 3h 6" gb
[] o 0 [s]
58.13 43,69 48,66 46,35 llll 74
43,18 ‘37 99 2047 37,11 50 B5
58,33 53,14 37,17 40,46 b 33
56 95 72,95 78, ll7 77,93 79, 40
74 4‘2 62,93 59,00 74,02 79 24
2,49 87,40 47,34 52,14 64,91
61,89 54,93 50,33 Bl ,E!)S 62,39
47, 48 47,51 45 55 46,66 B8, 00
B8, Qll 50 81 B, B3, 03 61,70
49 41 47 07 47 30 47 39 56 55
66,48 58,01 69,47 52,45 59,49
65 ,20 60,86 43,12 654,16 611,01
652,32 44 56 38,62 39 16 48 33
48 15 46,50 37, 64 lﬂ 96 B1 ,!H
56 61 IIQ B5 39,02 llO 79 61,47
89,22 52,73 46,07 67,30 70,96
55,38 45,95 43, 84 110 19 62,94
55,86 43,74 1&? 18 17 0% 27, M
43,62 41 57 29, 26 30, 28 llll 45
B4, 68 31, 17 36,83 35,56 42, .98
43,51 40,97 28,07 50,82 54,27
44,79 411 3 | 3583 38,20 43,56
68,15 60 07 1}8 B4 52,39 67, Ol
67, 90 84,23 !42 19 47,71 Bl 9l
219 13 45,93 37 67 55,95 60,55
26 | 7847 | 6345 | BBEs | LA | 8325 | B8A3
21| 6976 | 6413 X 3722 | 30.88 | 65.89
28 76,26 74,22 59,562 47 82 53,46 56,11
29 71,62 70 73 61,32 63 50 70,25 82,48
30 82,07 85, 45 17,79 46 07 ’l’l 21 58 95

..............

------------

+ Massima umidita relativa 88°,41
Minima .

“en
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Tenslone del vapore in mllhmetn

ob




GIUGNO 1865. 137

Direzione del vento

A8 o+ 3h

del mese f

N-0 o §-5-0 | 0-s-0™
N-N-0 | 0-8-0™ | §-S-E ' | S-EW
0-N-0 | 0-8-0 8-0 0-8-0 (M
E-N-E E® | 8§-85-0 N-O°

N-0 N-N-O N-0 s®

O OO O =

N-N-0 N-0
E-S-E B
N N-O
N-E
E~S-E 0

0-8-0 | 0-s§-09
E® E® | s-s-E®
E®M EW™ s
0 -0

E-8-E S-E E-S-E

E-S-E @ s E ™
E E E-8-E
0-8-0 0@ 0¥
E® §-0 §-S-E®
o s 1}

E-N-E ™ | §-8-0 (! §-0 v
E®W E-S-E® | E-8-E®™
E®@ EW E-N-E"
om §-8-0 0-8~0

8 8-0 N-0

EWM E® ow
0-8-0 " o 0-8-0 ™
E-N-E E™ S-E

E E®M E-8-E
EM EM s

- Vento dominante Est

App. Eff. 1867. 18
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Stato del cielo

18" 21 o 3h 6" oh

1 |Sereno |[Sereno |Nuvolo |Nuvolo |Nuv. ser. |Nuv. ser.
2 |Nuvolo |Ser.nuv. |Sereno |[Ser. nuv. {Nuvolo ([Nuvolo
3 |Sereno |Sereno |Sereno [Sereno |[Sereno |{Sereno
4 [Nuvolo |Nuv. ser. [Pioggia (Nuvolo [Pioggia |Nuvolo
6 |Nuvolo [Nuvolo |Nuvolo [Nuvolo |Pioggia |Ser. nav.

6 |Sereno |Sereno |Sereno |[Sereno |[Ser.nuv. |Nuv. ser.
7 |Nuvolo |Sereno |Sereno |[Sereno |Sereno |Sereno
8 |Ser. nuv. [Sereno {Sereno |Ser.nuv. [Sereno [Sereno
9 |Sereno |Sereno |Sereno |[Sereno [Ser.nuv. |Nuvolo
10 [Ser.nuv. [Nuvolo {Sereno |Sereno |Sereno |Sereno

Sereno |Sereno |Nuvolo [Nuvolo |Sereno
Sereno |Sereno |Ser.nuv. [Sereno |(Sereno
Nuvolo |{Ser. nuv. |Ser. nuv. [Ser. nuyv. |Ser. nuyv.
Sereno  |Ser. nuv. |Sereno [Sereno  |Sereno
Sereno |Sereno |Sereno [Sereno |Ser. nuv.

Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo [Nuvolo
Nuvolo |Nuvolo [Nuvolo [Ser.nuv- |Ser. nuv.
Sereno |Sereno |Sereno [Sereno |Sereno
Sereno |Sereno |Sereno [Sereno [Sereno
Sereno |Sereno |Sereno [Sereno |Sereno |Sereno

Sereno [Sereno |Sereno [Sereno |Ser. nuv. |Ser. nuv.

Sereno |Ser. nuv. |Sereno |Sereno |Nuv. ser. |Nuy. ser.

Ser. nuy. {Nuvolo (Ser.nuv. |Ser. nuv. [Ser. nuv. |Nu. piogg.
Sereno |Sereno [Sereno |Sereno |Ser. nuv. |Ser. nuv.

Sereno |[Sereno |Ser.nuv. |Ser. nuv. |Nuv. ser. |Sereno

Ser. nuv. |Nuvolo [Ser.nuv. [Sereno |Ser. nuv. |Sereno
Sereno (Sereno {Sereno |Sereno (Ser. nuv. |Sereno
Nuvolo |Nuvolo |Nuv. ser. |Sereno |{Sereno |Ser. nuy.
Nuvolo |Nuvolo |[Nuvolo |Nuvolo |[Nuvolo {Nuvolo
Pioggia |Nuvolo |[Ser.nuv. [Sereno |[Sereno |Sereno

Numero dei giorni sereni 9,
» » nuvolosi... 9,
» » nebbiosi... 0
» » piovosi.... 4
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140 LUGLIO 1865.

[ Temperature
estreme

mese

Quantita
della pioggia

Altezze del termometro C. esterno al Nord

(]
Ed
o
-
<L
<2

18h | 21k media || mass.’| min.*

Gio. del

3

o 0 o 0 0 o
42443 12342 [19.44 [+20,00(|:27'42 |+15,90
920,26 3| 27,25 | 26,72 | 21,36| 22,76 2841 15,11
922,52 2| 28.11| 26,72 | 23.32| 2443 | 30,32| 4846

1] 30,72| 20,70| 26.32| 26,73 31,55 | 19,54

o
+20,26 1+22,92
6
1
24,97 284
B0l 31,68| 30,22} 27,74 27,71 || 32,35 20,66
B
7
1
B

i

+

2335
&R

£l

3,

)
D

t4

CREe OO O i
o
-

25.77| 29,

22
9
26
28

97,25 | 30,52| 32,35 | 30,72 | 27,74 | 28,53 || 33,83| 24,76

27,05| 30,72| 33.48( 3245 | 2844 | 29,07 || 35.05| 20,76

29
26
26
9

2
2
0| 32,08| 31,68 | 27.25| 28,34 || 34.48| 20,66
2
0

-_ .

0

¢

26,85 | 30,

o7.u5| 30,52 32,78 | 30,72 | 27.37| 28,81 || 34.08| 21.76
70| 22,52 | 26,77 | 2232| 25,46 | 33.05| 15.91| 0,05
4

SORX=ID
1iemei01s
R

-

25,37

L4

-

R8s
Bogky

-

B52=
EI=
58S
e

838

25,44 || 30,72| 20,44
23901 28.41| 44,30
2293 || 20.75| 14,30
25,00 || 30,52| 47.24
2748 || 33.05| 19,64

01

-
w

23,63 2
24,03 | 26.85| 27,71 | 22.92
43| 27,93 26,25
23,32| 26.32| 28,91 | 2831
2811 | 31,48 30,72

3

-
-

32| 29,601 27,25
1

52| 32,55 32,08
08| 33.95| 3148
26,81 | 31,48| 33,68 31,68
68
55

£

28,74 || 34,09 24,26
9886 || 34,68| 21,26
27,36 || 34,78| 21,96
2048 || 34,88 20,66
30,68 || 35,95 24,03

30
31,

-

1812818
%3

X

%
e

.

8181

-

27,01 | 31,68| 33.68| 31,68
2844 | 32,55 | 34.08| 33,33

=)
=
g
=3
ro

97,74 | 30,32| 25,37/ 26,12
24,43 | 26,70| 28,51 | 28,31
24,03 | 27,65| 30.62| 30,12
2537 | 27,45| 26,72| 25,77
21,06 | 21,06| 23,83 | 23,42

26,30| 32,75| 19,08| 0,30
25,47 || 3040 19,08
26,67 || 31,88| 21,76
25,14 || 28,51 | 19,54
21,69 25.77| 49.64| 6,20

BRER2N | ¥2%

g"qu-—
9 B 3 19

115101910

-

1219191018

-

-

21,56 | 24,87/ 28,31 | 25,92 92,42 | 28,31 | 20,66
24,03 | 27,45 | 29,90 | 25,37 | 10,94 | 24,71 || 31,78 | 14,56 | 13,85
93,63| 27.75| 30,62 | 25,37 | 49,9%| 24,44 31,48 | 21,76 |
26,30 | 29,30 | 31.22| 29,70 | 27.25| 27,74 || 31,68 | 20,86
26,30 | 29,30| 32.45 | 30,72| 27.25| 28,07|| 32,85 | 24,76
27,25| 20.40| 27,94 | 27,65 | 25,57| 26,63 || 30,62 | 21,76

-

o )
o=
©D
= wd

-

-

B8EEs
NEERE

03

e
13
k)
©

Altezza zl)?;?jn'];a del term. C. : %gﬂgg , masst temp'.*ﬁ’%
ma ... . i nins P Y
media.............. + 26 .259 med ... ... +25.933

.....
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LUGLIO 1865.

%%M%

SRESS
EEERE

81
.o 22 A7
... bl 6566

Massima umiditd relativa 87°

Media .............

Minima ............
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Tensione del vapore in mllllmetrl

21t o

9.8 9,65
10,65

141 47

9,98
1320 | 1216
9.2 6.90
1834 | 4826
1523 | 4480

181 | 1877
152 | 1313
47 | 4978
AT | 1299
1399 | 16,09

1645 | 1469
12,93 | 12,61
1507 | 1332
1590 | 1336
1408 | 1514

16,03 415,86
17,29 15,61
16,74 15,23
16,43 16,45
15, 80 18,21
43 90 45 24 16,81

Massima tensione 48,26
Minima. . .
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Direzione del vento

o 3h

§-E | 8-8-0
N-0 | 0-s—0W
E-S-E" | §-$-0
E §-0
§-8-E s

E-N-E( E®
0-8-0 0-N-0

§-0 ow
5-5-0 E-S-E
§-E ™ N-E ™

b

E-N-E E
§~-8-0 N-E
N-E
s
8-S-E

i
O m

E~8-L
0-8-0 &
§-0 (V)
0
N-0 3

E-§-E®. N-o N-E .
0-8-0 % 0-N-0
§-0 [}
[} N-0 E
N~O (1 o 0-8-0

N-N-E EW® §-S-B
N-E® E E-N-E?
8-8-0 §8-0 o
s E-8-E E
s®@ §-S-E E
s§-E @) E®

Vento dominante Sud-Est
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Stato del cielo

o | s

{Nuvolo |Nuv. ser. |Nuvolo |Ser. nuv. |Ser. nuv. !Ser. nuyv. |
Sereno |Sereno |Sereno- |Sereno |Sereno ([Sereno |
Sereno |Sereno |Sereno [Ser. nuv. [Ser. nuv. |Ser. nuv.
Sereno [Sereno :|Sereno [Sereno |Sereno |Sereno
S8ereno |[Sereno |Sereno [Sereno |Sereno |Sereno

Sereno |Sereno |Sereno” |[Sereno |Sereno [Sereno
Sereno |Sereno |Sereno [Sereno |Sereno |Sereno
Sereno |Sereno |Sereno |Sereno |Sereno [Sereno
Sereno |Nuv. ser. |Sereno {Sereno |Nuv. ser. |Nuv. ser.
Nuvolo |[Ser nuv. |Sereno |Tem.tu.piog.|Ser. nuv. |Sereno

Sereno |Sereno {Sereno [Ser. nuv. |Nuv. ser. |Nuvolo
Nuvolo |[Nuv. ser. |Nuvolo [Nuv. ser. |Ser. nuy. |Ser. nuv.
Sereno [Sereno |{Sereno |Sereno |Sereno [Sereno
Sereno [Sereno |[Sereno [Sereno |Sereno [Sereno
Sereno |Sereno |Sereno (Sereno |Sereno (Sereno

Sereno {Sereno [Sereno [Sereno |[Sereno |Sereno
Sereno |Sereno - |[Sereno |[Sereno |Sereno |Ser. nuv.
Nuvolo |Nuvolo |Ser.nuv. |Ser. nuv. |8ereno [Sereno
Sereno |Sereno |Sereno |Sereno |Sereno |Ser.nuv.
Sereno |Sereno |Sereno [Sereno |Ser.nuv. |Ser. nuv.

Ser.nuv. (Nuvelo [Nuvolo [Nuv.temp./Nuvolo |Nuvolo
Ser. nuv. |Ser. nuv. |Sereno |Sereno  [Sereno |[Sereno
Sereno [Sereno |Sereno (Ser.nuv. |Ser. nuv. |Ser. nuv.
4 |Ser. nuv. [Nuvolo |Nuvolo |[Nuvolo [Nuvolo |Nuv. ser.
Pioggia |Pioggia [Pioggia [Nuvolo |[Nuvolo [Nuvolo

Nuvolo [Nuvolo |Pioggia |Nuvolo |Nuvolo
Nuvolo |Nuvolo |Nuv. ser. |[Sereno |Nu. temp.
Sereno {Sereno |{Sereno (Seremo |Ser.nuv.
Nuvolo |{Nuvolo |[Ser. nuv. [Ser. nuv. |Ser. nuv.
Sereno |Sereno |Sereno |[Sereno [Sereno |[Se.nu, lampi
Ser. nuv. |[Nuvolo |Nuv. ser. |Nuvolo |Nuvolo {Nuvolo

Numero dei giorni sereni..... 20,66
» » nuvolosi... 8,83

» nebbiosi ... 4,00

» piovosi.... 4,64




AGOSTO 1865. ' 145

Altezze del barometro ridotte a 0° C.
| o 3

743,22
43,87
81,23

=
S

EEESS
SRS

ESRER
2883

-

750,10
5945
19,83
16,52
46,62

- .

-

746,92
16,67
48,39
42,03
47,33

747,04
54,95
52,05 ;
15,09 | BT
48,43 48,53

752,33 752,26
56,41 54,05
53,59 51,23
49,62 57AT
55,79 W7
49,00 48,39

Altezza massima del barometro mill. 786,41
minima 741,25

App. Eff. 1867. 19



116 AGOSTO 1865.

[ Temperature

Altezze del termometro C. esterno al Nord. estreme

24t | o° 3 6" 9" |mediuo||mass?®| min®

o o° o o
+22.96 423,27 428,31 [+25,57 427,03 [+23.32 [.25.31 +19.04
2156 | 2u97| 2774 | 2042| 21,06 21,00 | 2445 31,28 48,68
1994 | 22772| 2527 9811 | 95,02| 1954 | 23,58/ ¢ 16.44
16.64] 21,56 | 25.37| 21.36| 21.76| 1920 20,98 2| 12,02
13481 1074 | 23,32 9463 | 20,46 | 21,14 18,70

16.4%| 20,04 | 24,43 926,42| 22,52| 21,751 27,65 | 14,30
16,04 | 21,36 24,97 94,93 | 19,74| 92,33 14,90
17,56 20.36] 24,03 27.25| 23.32! 23,29 1| 4571
18.28| 2252 | 25.37| 27.91 | 26,70| 23,32| 24.02]| 20,80 | 2044
20,86 23.63| 26,22 21.36] 20,66| 2318 19,28

90,46 | 22,92| 26,27 2252 | 21,36| 22,00 19,08
20,76 | 23.10| 25,92 96,65 | 24,23 | 24,72 19,54
21,36 24.03] 27,25 2851 | 24.23| 25,94 2034
21.36! 24.33| 23,83 18,68 | 1828 21,00 14570 |
1540 19,54/ 25,37 26,32 | 22.92| 22,75 17,24

1850| 92.16| 25,37 25,52 26,42 22,92| 23,44 17,04
1848| 2246 | 26,30 1| 27,85] 23.12| 24,32 || 28,81 | 48,68
19,94 | 21,96 | 24,03 25,77 | 2447 23,78 | 27.35| 17,56
18,38] 2272| 27,05 | 20,30 28,44 2252 24,68 ( 20,90 | 18,68
18,68 21.96| 25:17 26,52 | 23.12| 23,95 | 27,65 | 19,28

10,94 | 22,72| 26,12 26,72| 23,52| 24,451 28,71 | 20,26
o0.u4 | 21.28| 25.47| 25.77| 24,03 | 20,06] 22:96!| 2582 | 19,94
21,06| 23,52| 2652| 26,74 | 26.42| 24,33 | 23.01(| 27,91 | 21,26
2076| 25.77| 27,95 30,52 | 25.37 | 22.46| 25.47)| 31.12| 19,54
| 20,66 | 23.52| 26,72 28.91| 26,52 | 23,63 | 24,981| 28/90| 19,74

20,46 | 25,17| 26,30| 29.70| 28,51 26,72| 26,44(| 31,68| 20,66
21,76 | 25.90| 28.41| 29,00 | 28,31 | 26.12| 26,68 .| 31,88 | 21,46
22,62 2557| 29,10| 31,48 | 29,50 | 27,08| 27,85 | 32,05| 22,92
23.63| 26,41 | 30,52| 34,68} 80,42 28311 28,39,/ 33,18| 22,26
2272| 95.37| 26,52 27,85 21,96 | 21,06| 24,24'| 31,24 | 16,44
17,36 19.34] 20,66] 23,32| 21,56 | 20,26| 20,45!| 23,52 | 16,24

Altezza massima del term. C. + 319,68

[mass.? temp.” + 33:48
min?® ......+12,02
med.?......+23,680




iorni
del mese

AGOSTO 1865,

Umidita relativa

48" th Oh 3h 6l| 9h ]
o] 0 o] i ) 0
' 1| 176,79 68,28 54,80 58,07 5432 | 69,77
| 2| 78,00 68,24 65,87 43,96 72,97 72,05
| 3| 75,07 73,46 58,82 11,95 14,31 65,12
| 5| 7359 74,80 47,04 38.23 34,63 59,07
| 5| 59,93 38.76 23,31 22 07 3138 | 140,36
| 6 a8 17 39,82 33,50 | 26,89 97,37 50,97
7| 64,34 47,96 ai64 | 3845 1548 | 63,32
| 8| 619 87,65 43,06 31,82 3102 | 26,32
l 9| 63 50,97 53,88 | 41,97 540 | 5383
' 10 | 62,88 55,98 51,03 47,25 70,93 74,90
1| 7687 68,67 56,37 69,25 733 | 7982
12 | 82,85 71,40 64,36 | 59,75 60,38 | 68,76
13 | 77,97 68,95 B850 | 50,93 51,61 66,35
18| 17932 63,32 66,21 80,17 8310 | 83,08
156 | 8838 70,34 51,69 | 3808 4234 | 66,27
16 | 74,48 60,46 83,75 | 50,25 41,66 | 61,95
17| 77,28 69,70 58,03 | BIA3 | 5006 | 60,62
| 18 | 66,38 60,86 61,92 | BuAS8 BuA4 | 63,64
1 19 | 78,39 63,31 49,51 33,49 2246 | 36,78
1 20 | 66,01 7,82 4722 | 41,46 142 | 5646
21 | 68,96 61,00 5545 | 52,05 52,58 | 66,78
22 | 75,25 83.72 62,26 | 64,59 7052 | 8336
23 | 8240 74,93 61,86 68,11 6588 | 66,90
| a5 | 8284 | 6601 | 604: | 4625 | BI85 | 6587
i 25 | 80,4 72,63 58,86 50,47 6133 | 7648
| 26 | 80,31 64,80 61,34 50,60 | 5747 | 61,563
| 37 | 82,84 6620 | 6125 51,42 5728 | 6558
|l 28 | 74,64 87,05 52,62 149,81 85,563 | 66,84
| 20 | 76,20 64,83 54,43 54,45 4288 | 64,63
1 30 | 80,28 65,71 85,87 47,39 3462 | 65,53
| 31| 78,89 68,62 7400 | 60,04 61,91 | 66

Massxma umidita relativa 88°,38

D R I

----------

69 ,ll-)ﬂ
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AGOSTO f3865. 149

Direzione del vento

o" 3k

E®M N-E
§-S-E E®M

N-0 oM
$-0® N
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E-N-E o
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§~0 om

E® E-N--E
E-N-E S-E

0-§-0 §S-E
0-N-0 S-E
0-§-0 (" ‘8-

8 N-E
.0~8-0 o

o | os-0
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o
8-0

E-§-E
E
0-§-0
om
N-N )

| 16
AT
18

| 19

| 20

EN
23
a3
ay

(1}
E
8

I

E-N-E

Vento dominante Nord-Est



150 AGOSTO 1804,

p Stato del cielo Il

1 sh 2’1" Oh 3I- 6h gln

Nuvolo |Nuvolo |[Ser.nuv. |Ser. nuv. [Ser. nuv. |Nuv. ser.
Nuvolo |Nuv. ser. [Ser. nuv. |Piog. tuo.|Pioggia |Ser.nuv.
Piog. tuo.|Nuvolo |Ser. nuv. |Ser. nuv. {Sereno (Ser. nuv.
Ser. nuv. {Sereno |Sereno |Nuvolo |Sereno |Sereno
Sereno |Sereno [Sereno |Sereno |Sereno |Sereno

Sereno (Nuvolo |[Sereno |Ser. nuv. {Sereno |[Sereno
Ser. nuv. {Ser. nuv. |[Nuvolo |Ser.nuv. |Sereno {Sereno
Nuvolo |[Sereno |Sereno |Sereno |[Sereno |Sereno
Sereno |Sereno |Sereno Sereno |Sereno {Sereno
10 |Nuv. ser. [Nuv. ser. |Nuvolo |Pioggia [Nuvolo |Nuvolo

O~ B OO 0O B

14 |Nuvolo |Nuvolo [Nuvolo |Pioggia [Nuvolo |Pioggia
42 |Sereno |Sereno |Sereno |Sereno |Sereno [Sereno
413 {Nuvolo |Nuvolo |Sereno (Sereno |Ser.nuv. |Ser. nuv.
14 {Nuvolo [Nuvolo |Pioggia |Pioggia [Nuvolo (Pioggia
45 [Sereno |Sereno |Sereno |Sereno |Ser. nuv. [Ser. nuv.

Nuvolo |Nuvolo |[Sereno |Pioggia [Sereno
Nuvolo |[Sereno |Sereno |[Sereno |[Sereno
Nuvolo |[Nuvolo |[Sereno |Sereno [Sereno
Nuv. ser. {Nuvolo [Nuv. ser. {Sereno ISereno
Ser. nuv. |Sereno [Sereno |Sereno [Sereno |Sereno

Nunvolo |Nuvolo |Nuv. ser. |Ser. nuv. [Sereno |[Sereno
Nuvolo [Nuvolo {Nuvolo. |Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo
Nuvolo [Nuvolo |Nuvolo ([Ser.nuv. |{Nuvolo |Nuvolo
2% |Ser. nuv. |Ser. nuv. {Nuv. ser. |Nuv. ser. |Nuvolo |Nuvolo
Nuvolo |[Nuvolo ([Sereno |Nuv. ser. [Nuvolo |Nuv. ser.

Nuvolo |Nuvolo |[S8er. nuv. [Sereno |Sereno {Sereno
Nuvolo [Bereno |Sereno |[Sereno {Sereno [Sereno
Ser¢no |Sereno [Sereno [Sereno |Sereno |Sereno
Sereno |Sereno [Sereno |Nuvolo |{Ser. nuv. [Sn.nu.lampi
Nuvolo |Nuvolo |[Nuvolo [Ser. nuv. (Nuvolo {Ser.nuv.
Nuv. ser. (Nuvolo (Pioggia [Nuvolo |Nuv. ser. |Pioggia

Numero dei giorni sereni 16,83
» nuvolosi... 12,00
» nebbiosi... 0,00
» piovosi.... 2,07




SETTEMBRE 1865. 151
=2 Altezza del baromelro ridotto a 0° C.
£ 8 R
(S 18" 21" ot 3h 6" gh
~
1| 14946 | 74931 | 7400 | TATM2 | TAT59 | 74843
2 48,43 49,37 49,83 49,47 59,40 51,29
3 53,16 54,13 53,93 5‘5 A 52,64 53,67
4 5’& 42 54,72 b4,49 5.5 72 83,43 54,46
B 55 49 56,04 55,48 5’4,110 54,08 54,48
6| 754,62 | 754,90 | 754,33 | 753,08 | 752,64 783,28
7 53,64 53,90 53,68 52,76 52,62 63,36
8 53,83 55,22 54,89 53,70 53,29 53,96
9 54,20 b4, 29 53,92 | 52,02 52,70 53,26
10 54,22 55 32 54,90 54,10 53,63 54,63
11| 765,22 765,64 58,47 | 763,98 752,92 783,17
12 B1,47 51,40 49,89 48 46 48,66 52,08
13 55,49 56,25 56,02 55 07 54,57 55,47
14 56,22 66,87 52,98 54 74 53,49 53,79
15 B4, ,05 54,24 53, 68 52,45 61,08 52,04
16 | 752,66 | 752,94 762,88 | 741,40 751,31 764,78
17 53,44 B4,64 54,02 52 0/ 52,10 52,80
18 53,06 53,63 B3,54 B2, 47 52,28 52,39
19 63 63 53,90 53,87 B3, 48 B3,65 54,43
20 55 31 53,16 52'1 31 53, 17 5? U2 52,18
21| 750,89 | 751,87 750,83 | 749,85 749,76 | 750,563
22 52,02 52,39 52,32 5l 78 Bl 73 52,79
23 54,39 BB, 09 b4 76 54 49 511 62 85,26
24 56, ,88 b7, 73 57 18 56 20 BB, 84 56,38
25 56 85 b7 65 56,99 56,34 56 16 57,02
26 | 757,44 757,97 787,20 | 766,43 756,86 | 758,12
27 59,50 59,79 58,73 57,45 56,18 87,45
28 56 20 56,58 55,90 53,64 54,20 54,58
29 5"’ 73 53,00 52,66 51,36 61,16 52,06
30 52 37 52, N7 51,65 50 36 50,28 50,51
Altezza massima del barom. mlll 769,79
minima ......... 747,69
media............ ceve. 163,647



152 SETTEMBRE 1865.

Altezza del termometro C. esterno al Nord. -ﬂ— e::g::;t:re

18" | 21* | o 3h (i 9* |media|| mass.*| min®.

[Gio. del mese

Quantitd
della pioggia

e

19,54 | 24.96| 2851
18,88 | 21,06 23.83

16,0% | 19,34 %97

2010| 25.97| 25,94 (| 3285 | 17,58
20,46 | 22,24 2577 | 14,70
43| 22,52| 21.79|| 26,61 | 15,31
92| 24,36 | 21384 27,81 | 16,84

-
(=]
e
=]
-
2
g
R
[RS
?i\‘?.e!\o
R
3]
VB
&

0o o o] o o o l (] (¢ nw
1|+17,36 |+20,26 |+24,23 | 25,92 |+24,03 [+20,86 '+22,11 ||.2692 |+16,4%
2| 1716| 23,32 | 28,31 | 30,72| 20,50 | 25,37 | 25,73 || 30,72 | 48,06
3| 1828 | 21,96 | 26,72| 29,30 | 27,65 | 24,97 | 2481 || 20,50 | 17,96
5| 1914| 22,72 | 26,25 | 20,20| 27.74 | 2423 | 23.88|| 29,50 | 19,54
5| 20,66 | 25,83 | 27,65 | 29.90| 27,65 | 25,47 | 25,91 || 30,52 | 19,08
6(+20,26 25,03 |.27,01 |+30,52 |+27,25 {+24,22 425,73 |1+30,72 |+19,18
7| 20,66 | 24,03 | 27,71 | 27.01| 27,05| 22,02 | 25,04 28,64 | 18,28
8| 18,68| 22,52 | 26.42| 29.10| 25,37 | 24,76 | 23.92| 20,90 | 16,44
9| 16,64 | 21,36 26,70| 29.30| 27,65 | 24,03 | 24.28| 29,50 17,96
10| 48,68 | 23,32 | 27.75| 30,00| 20,50 | 24,23 | 25,55 32,85 | 19,04
;HQ,M, 423,96 97,71 ag,s 429,70 (+26,30 |+25,34 1+31,78 |+18,28

3
3
4
b

2
-
o=
ot
“

+17,96 421,36 |+25,37 |+27,25 [+26,12 |+21,76 |+23 30 |L.28,01 |17 38
18,48 | 21,66| 24,07 | 26,85 | 24,63 21,98 | 2309|| 27.25 | 16,44
17,56 | 20,86 | 25'62 | 2811 | 26,85| 2423 | 23.87| 2831 | 17,56
18,48 | 21,36 | 25.90 | 27,74 | 26.70| 23,83 | 23.99| 28.41 | 18,68
19,34| 21776 | 24,83 | 27,05 | 25.57| 22,52 | 23.46| 27,25 | 16,44

147,96 |+20,86 [4+25,37 [+27 45 |+26,12 |+23,63 |+23,56 || .37 63 [+18,68

18,98 | 2176 | 2517 | 27,25 | 26,57 | 22.73| 23,57 || 27746 | 18,36
1915 | 20,96 | 24,97 | 25:03| 23,83 | 21,06| 22,64 26,07 | 16,34
24| 1716 | 10,54| 22,72 | 25.37| 23.63| 19,54 | 21.32| 2587 | 1554
25| 17,36 | 10,94 | 2202 | 24,07 | 33.42| 18,68 | 21.13|| 25.47 | 1404

+15,31 [+17,96 |+21,96 |+23,83 |+21,56 [+18,48 | 19,68 | 424,03 |12,18
12,58 | 46,44 | 19,34 | 21.26| 19,08 | 16,64 | 47,59 || 21,468 | 1248
8| 12,98 | 17.46| 19,74 | 20,26 | 18,68| 43.90 | 1742 20,86| 9,07
9| 10,47 | 43,90 | 19,34 | 22,36 | 19,94 | 15,74 | 16,90( 23.12| 11,23

14,78 | 4514 | 20,66 | 21,76 | 19,54 1684 | 17,61 || 22,62 | 14,52

minima..........c... + 10 47 mgss,..'temp.'+32:55
media.....coov0neee + 22 933 min. " .eeeee + 9,07

L Quantita della pioggia........ mill. 0,00 med." ...... +22,012|

=
)
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SETTEMBRE 1865. 153

Umidita relativa

3h

o

=]
2L

97,46
14,35
49,06

SRZ 5
v@\-
[ 5]

SIESS

-

-

-

22283

-

g2ges | a5gsEs
SR

~

“
[~ X%
[OR )

1}'465

60,66

Massima umidita relativa 84°,32

App. Eff. 1867. 20



154 SETTEMBRE 1865.



Direzione del vento

ot 3h

del mese

s-0 ™
N-0
E-N-E
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156 SETTEMBRE 1865.
= 2 Stato del cielo
Ei
e ;
5 -_g lsh 24 h 0" 3h 6h 9h
1 |Sereno |Sereno |Sereno |Ser.nuv. [Ser.nuv. |Ser. nuv.
2 {Sereno |Sereno |Sereno |Sereno [Sereno |Sereno
3 |Sereno  |Sereno  [Sereno [Sereno [Sereno |Sereno
4 |Sereno |Sereno |Sereno |[Sereno [Sereno [Sereno
B |Sereno [Sereno |Sereno |[Ser.nuv. |Ser. nuv. |Ser. nuv.
6 |Sereno |Sereno |Sereno [Sereno |Nuv. ser. |Nuv. ser.
7 |Sereno |Sereno |[Sereno (Nuvolo [Ser. nuv. |Ser. nuv.
8 |Sereno |Sereno |[Sereno [Sereno |Sereno |Sereno
9 |Sereno {Sereno Sereno |Sereno |Sereno [Sereno
40 |Sereno [Sereno |Sereno [Sereno |[Ser.nuv. |Sereno
14 |Sereno |[Sereno |[Sereno [Sereno |Ser.nuv. [Sereno
12 |Ser. nuv. [Sereno [Ser. nuv. {Sereno |Sereno [Ser. nuv.
13 |Sereno |Sereno [Sereno |Sereno |Sereno [Sereno
14 |Sereno [Sereno [Sereno |Sereno |Sereno |Sereno
15 |Sereno . |Sereno |Sereno |[Sereno |Sereno |Sereno
16 |Sereno |Sereno [Sereno |Sereno ([Sereno [Sereno
17 |Ser. nuv. {Nuvolo (Sereno |Sereno ' {Sereno |Sereno
18 |Sereno ,Sereno |[Sereno [Sereno [Sereno |Sereno
19 |Ser. neb. {Sereno |Sereno |Sereno (Sereno |Sereno
20 |Sereno - [Sereno |Sereno [Sereno |Sereno [Sereno
21 |Nuvolo |Sereno |Sereno {(Sereno |[Sereno |Sereno
22 [Nuvolo. [Sereno |Sereno |[Sereno |[Ser.nuv. |Sereno
23 [Nuv. ser. [Nuvolo [Nuv. ser. [Sereno {Ser. nuv. |Ser. nuv.
24 |Sereno |Nuvolo [Sereno |Sereno |{Sereno [Sereno
256 |Nuvelo |Sereno |[Sereno [Sereno |[Sereno [Sereno
26 {Nuvolo [Sereno |[Sereno |Sereno |[Nuv. ser. [Ser. nuv.
27 |Sereno [Sereno |Sereno |[Sereno |Ser.nuv. |Sereno
28 |Sereno |Nuvolo (Nuv. ser. [Ser. nuv. [Ser. nuv. (Ser. nuv,
29 |Sereno |[Sereno [Sereno |Sereno |[Sereno |Sereno
30 |Sereno [Sereno - |Ser. nuv. |Nuv. ser. (Ser. nuv. |Nuv. ser.

Numero dei giorni sereni..... 28,7

» nuvolosi...
» nebbiosi ...

&7
0,6



OTTOBRE 1865. 157
=2 Altezze del barometro ridotte a 0° C.
s 8 =
S3| 48 21+ o" 3h i oh
1| 749,73 750,29 749,78 | 749,45 748,74 | 749,
2 4887 | 50,37 49,80 49,41 59, 63 50, .51
3 50,95 54,36 b1 05 50,99 b1 03 Bl 77
4 53 b0 54,08 83 'IO 61,60 50,55 b1 78
] 50,54 50,80 49 49 48,09 48,06 49, ,24
6| 75043 | 760,93 | 75044 | 750,04 780,20 | 751,44
7| ooz | B0B7T | B026 | 4921 | 4900 | 44T
8 48,717 48,47 47,88 46 43 45,92 46 42
9 44 9ll B4,8% 43 15 !ll b5 10,35 10, »25
10| 3848 | 3940 | 3937 | 3898 | 3925 | 3965
M| 74087 | TAATT | 744,93 | TAI28 | T80 | 743,00
12 44,03 45,13 44,80 44,54 43,39 43,75
13 43, 18 43,94 43,92 43,36 43 06 43,26
14 M Ol 42,55 43 20 ll? 88 43, 28 43 93
B 45,06 46,91 47 08 116,82 116,94 47, 85
16 | 748,31 HO40 | TH9,33 | T48,66 | 747,66 | T7A7.91
AT| usA2 | 4467 | 4308 | 4148 | 4030 ;
18 38,68 39,68 39,44 38, ,52 38, 20 37,20
19 34,12 33,99 3’! 04 3’-'! b8 35 06 36,67
20 39,67 M, 37 M 60 W 98 M 13 42,98
o | 744,86 | 74636 | 746,40 | 746,55 | 746,96 | 747,85
93 | 4844 | 487TH | 4SAL | 4694 | 4607 | 4BAT
23 | w38 | 4027 | 4043 | 3973 | 4042 | 4057
24 42,97 44,07 44,24 43,91 44,42 44,98
26 55,72 45,06 44,76 43,46 42,23 lﬂ 90
26 | 744,90 | 746,26 | TaTpa | TAT,37 | 747,68 | 748,04
27 45,20 43,50 a4,31 38,79 37,70 36,60
98 | 3473 | 3533 | 3534 | 3584 | 3703 | 3874
29 43,02 44 84 46,10 46,20 46,87 48 24
30 48,53 49 38 49,42 48,34 47,31 47, (]
34 | 4660 | 46,60 | 4620 | 4550 | 4560 | 4390




158 OTTOBRE 1865.

Temperature

Altezze del termometro C. esterno al Nord estreme

A8 | 24k | O 3h 6" media||mass.®| min.*

(] (o] o o 0 o ) o (]
BB [+17,26 |+21,06 |+24,56 |+19,5% [+15,91 |+18,31(1+:22,02|+41,98
16,84 | 19,91 24,36| 1934 | 1776 | 47,90, 23.32| 13,90
17,56 24,36 21,06 19,08 22,26{ 15,31
18,36 19,54 18,88 18.48|| 20;83| 11,22
1345 | 44,80 15,51 1424 17,86 897

3,90 |+14,91 [+13,75 +12,19[+16,44
1470| 16,64 | 1491 | 897! 11,68 16,74
1544 | 47,46| 1541 12,90 | 17,74
12,38 | 1348 1298 12,35 | 13,35
14,81 16,24| 15,31 14,33 || 17,86

17,46 [19,34 |+17,76 +16,58+19,3%
16,44 14,50| 43.35| 14,73|| 18,48
15,31 1430 | 43.75| 43,69| 16,80
14,30 44,30 13,84 16,34
16,24 1544 13.62|| 17,04

+16,24 [+47,66 (45,51 (113,35 |+14,81 [|-17,76
16,45 | 46,84 | 14,70 13,44 || 47,06
12,38 11,62| 1142| 44.46]| 12,58
14,90 14,50 14,03 || 17,56
16,54 14,70 13,74 || 17,86

+18,50 45,1 +14,02 147,56
12,95 12,95 12,60 || 13,65
18,51 15,51 14,751 17,46
13,90 14,70 13,04 || 47,24
1591 1A 13.34) 17,56

-3

+16,16 +13,90 14,24 |[+16,51
10,97 937| 897| 9,711 14,67
9,37| 9,97| 9.7 852l 9,98
10,82 1238| 937| 9,23|| 14,30
14,98 1,718 10,49 | 14,84 5,00
11,22 10,82 1053 ]| 1142| 9.57| 19,85

-

DAL
3RK | X

O3S
LS

mass.” temp." + 23:32
4,60

in?®
.
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Umidita relativa
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NOVEMBRE 1865.

&
@
3
b
[=}
=2
(>
(=]
=
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®
g
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o
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o
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Q
=
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739,63
760,455

edesensns

se0ecccscsvscse

media.........

Altezza massima del barom. mill. 764,52
minima. . .
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3';: Altezze del termometro C. esterno al Nord Teg;[t)::;t:re -::“%
o €A
S| oash | eam | o | sk | 6" | 9" |media| mass.| min®| &2
O o]
1| A0A7 [+10,37 [+1022 11722 | 0,97 [+ 947 [+10,38|| A1 42 ]+ S76| 31,50
o 97| 9.37| 1082 11,22 10;82| 10,62| 1034 || 1248| 9,97| 1834
3| 1047] 11,22 12,38] 14,98 14,78| 14,62| 11,66 (| 12,48 | 44,22| 18,70
n| 14.98| 13°25| 1345 12/95 | 12,55 | 14.78| 1261 || 13.35| 8.97| 520
5| 947 1037| 1345 12,58 | 12,38| 11,42| 11,56 13.58| 9,97| 4,00
6/+10,47 |+11,22 |+12,38 |+13,05 | 41,08 |+14,22 [+14,67|+13,25 |+ 9,97| 3.40
7| 40,07| 10,02| 13,35 | 12,78 | 11202 | 1037|1043 || 13453| 9.87| 3.00
8| 40,37| 10,92 14,22] 41,02 10,82 10,47 | 40,97 11,83| 40,37 | 23,60
9! 14,22 14,42 13,55| 12,95 11,22| 8,97| 44,65 13,93 4,60
0| 18,22| 5,52( 1047/ 13,35 | 10;82| 947| 9,00/ 18,51| &40
i|+ 4,60 [+ 6,66 [+10,82 [+11,98 |+ 9,47 [+ 7,96 |+ 8,53 (14,30 |+ 3,53
9 5,33 6,22| 947| 41,22| 9,77 6,27| 7,90| 11,47 2,83
| 372| sao| so7| 997| 836 7.07| Tes| 1047 1M
n 23| 3.67| 667| 877| 7.07| ak0| BB0|| 897| 078
B 0,78 2,21 582 7,76| b,82( 4,00| 440| 7,96(- 2,00
6- 1,40|- 0,83 |+~ 2,83 |+ 5,00 |+ 4,00 |+ 3,03 + 2,16 |+ 5,20 |+ 0,20
7|+ 1,38|+ 2,83| 4,80| 6,02 460 420, 3,97| 6,22 3,63
8| 3.70| a70| 7.07| 76| 562! 380 Bl 7.96| 050
9| 148| 191| b62| 52| 340| 131] 298| 622]- 1,30
20(+ 0,63|- 0,03 |+ 2,33| 4,00 3,23| 2,83 4,95| 4,20{+ 1,48
i+ 4,911+ 2,64 |+« B,70 |+ 5,20 |+ 4,70 |+ 4,70 |+ 3,98 |+ 5,62 |+ 4,60| 4,00
al 480 531| 667| 667 622| 622| 598 7.07| 480
3| 6,00 647| 7.86| 7.36| 687| 6.87] 692|| 7.70| 6.67] 00
5l 697\ 776| 897| 97| 876| 876] 86| 997 816| 430
8| 876 947| 927| 957| 947| 947| 98| 0.77| 857 230
+ 8,87+ 9,37 |+ 9,67 [+ 9,37 |+ 947 |+ 8,97 |+ 9,221+ 9,77 |+ 887| 9,00
71 9,37 997| 41,22 10,37| 9,77| 8,77| 8,49| 44,72{ 7,96| B,00
28! 7,96 857 997! 9,97 9,57 9,37| 9,24| 10,82| 7,9%| 12,00
8,26 8,871 9.37| 997| 8,77| 8,36| 8,88| 10,47 707
o| 7.66| 846| 953 9.97| 947| 8357| 882| 1047| 7,46 13,35
Altezza massima del term. C. + 43°,35 mass.” temp.* 43,51
minima ............ - 140 min® ~ 200
media........... oo + 8,069 TR

Quantita della pioggia..

...mill. 157,76

med® ... ...+ 7979
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NOVEMBRE 1865.

Massima umidita relativa 99

Minima ...............n
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Direzione del vento

o" b

s$-0
N
8-0

Vento dominante Nord-Est
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DICEMBRE 1865.
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Altezza massima del barometro mill. 764,04
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‘App. Ef. 1861,
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DICEMBRE 1865.
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DICEMBRE 1865.
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48"—

Uh

3h

9h

Pioggia
Pioggia
Nuvolo
Pioggia
Pioggia

Pioggia
Pioggia
Nuvole
Pioggia

Pioggiu
Piogyia
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo

Pioggia
Pioggia
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo

Pioggia
-]

Nuvolo
Pioggia
Piogyia
Nuvolo

Pioggia
Nuvolo
Nuvolo
Pioggia
Nuvolo

Nuvolo
Nuvolo
Neb. fitta
Nuvolo
Sereno

Nuvolo
Sereno
Neb. fitta
Nuvolo
Ser. neb.

Nuvolo
Nuvolo
Ser. neb.
Sereno
Sereno

Sereno
Sereno
Ser. neb.
Sereno
Sereno

Ser. neb.
Ser. ncb.
Neb. fitta
Sereno

Ser. neb.

Sereno
Sereno
Neb. fitta
Sereno
Ser. neb.

Nuvolo
Sereno
Nuvolo
Sereno
Sereno

Nuv. neb.
Sereno
Nuvolo
Sereno
Ser. neb.

Ser. neb.
Sereno
Nuvolo
Sereno
Sereno

Nuvolo
Nuv. neb.
Nuv. ser.
‘Sereno
Sereno

Sereno
Nebbia
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Nebbia
Nuvulo
Sereno
Sereno

Sereno
Ser. nuv.
Sereno
Sereno
Sereno

Ser. neb.
Nuvolo

Ser. neb.
Ser. neb.
Ser. neb.

Ser. neb.
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Ser. nuv.
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Ser. nuv.
Sereno
Ser. neb.
Sereno
Sereno

Ser. nuv.
Sereno
Sereno
Sereno
Ser. neb.

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Ser. neb.

Ser. neb.
Nu.se neb.
Sereno
Sereno
Ser. neb.

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Ser. neb.

Ser. neb.
Ser. neb.
Ser. neb.
Ser. neb.
Ser. neb.

Ser. neb.
Sereno

Sereno
Ser. neb.
Ser. neb.

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Nuvolo
Nuvolo

Ser. neb.
Ser. neb.
Ser. neb.
Sereno
Pioggia
o
Nuv. neb.

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Pioggia
Nuvolo

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Pioggin
Nuvolo

Sereno
Ser. neb.
Ser. neb.
Sereno
Pioggia
Sereno

Sereno
Neb. fitta
Ser. neb.
Ser. neb.
Piogaia
Nu:',.::leb.

Numero dei giorni sereni..
» nuvolosi...

nebbiosi. ..

piovosi....

16,67
6,34
4,33
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Altezze medie barometriche ridotte a 0° C.

18" 21 ot 3h

Gennajo ...
Febbrajo...
Marzo .....
Aprile.....
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Giugno ..
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Settembre. .
Ottobre....
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-
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Allezze medie del termometro C. esterno al Nord.
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0
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Aprile .....| 10,68
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| Ottobre. .
Novembre. .
Dicembre ..
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Medie dell’umidita relativa.
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Medie della tensione del vapore.
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Medie mensuali.

Termome- | Umidila
Barometro | tro C.
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DELLE SUDDETTE OSSERVAZIONI.

Altezza massima del barometro. . 76-.’::5! nel giorno 44 novem.
» minima..... eseeaniaes 730,24 » ' 8 marzo
» media.o.oveiniiniinnn, 748,211,

Altezza massima del termom. esterno + 83,98
» minima........coci0iinennn - 439
“» medid ciiovviaeeioannn. weee + 13,853

massima + 35,95 nel giorno 20 luglio
Termometri ad indice{ minima. - 499 » 22 genn.
\ media .. + 18,490.

Umidita relativa massima........ 90,98 nel giorno 2 novem.
» minima......... 14,34 » 24 febbrajo
» media.......... 67,183.

Tensione del vapore massima.... 48,563 nel giorno 39 agosto
» minima..... 0,98 » 44 febbrajo
» ‘media....... 8,368.

Numero dei giorni sereni in tutto I’anno 4192,9.
Quantita della pioggia , neve sciolta mill. 709,7.
Vento dominante Sud-Ovest.
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